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Anlage 

 

Kleine Anfrage der Abgeordneten Susanne Ferschl u. a. und der Fraktion DIE LINKE. 
betreffend „Aktuelle Entwicklungen in der Leiharbeit“, BT-Drs. 19/26203  

Vorbemerkung der Fragesteller: 
Auch für die Leiharbeit gilt: „In dieser Krise sehen wir wie durch ein Brennglas vergrößert, 
was schon zuvor nicht in Ordnung war“- wie Bundesarbeitsminister Hubertus Heil es for-
muliert. Auch unter normalen Bedingungen sind Leiharbeitnehmende überproportional von 
Niedriglöhnen, Unsicherheit und hoher physischer sowie psychischer Belastung betroffen. 
In der Corona-Pandemie sind sie die ersten, die ihren Job verlieren. „Weil Leiharbeit derart 
prekär ist, treffe der Wirtschaftseinbruch durch Corona die Beschäftigten dieser Branche 
als Erste, sagt Seils [WSI]“ (spiegel.de „Leiharbeit unter Druck“ vom 23. August 2020). 

Schon vor der Krise gab es Kritik, weil nur eine Minderheit der Leiharbeitskräfte von Equal 
Pay nach neun Monaten profitiert. Auch wurde bemängelt, dass mit den Änderungen bei 
der Höchstüberlassungsdauer der dauerhafte Einsatz im Entleihbetrieb mit wechselnden 
Leiharbeitnehmerinnen und Leiharbeitnehmern legitimiert wird, obwohl die EU-Richtlinie zu 
Leiharbeit diese Beschäftigungsform als vorübergehendes Instrument vorschreibt. Vor 
diesem Hintergrund und auch mit Blick auf den aktuellen Beschluss des Bundesarbeitsge-
richtes vom 16. Dezember 2020 (5 AZR 143/19(A)) zur Klärung von Fragen im Zusam-
menhang mit der Abweichung vom Grundsatz der Gleichstellung von Leiharbeitnehmern 
und Stammarbeitnehmern durch Tarifvertrag, ein Vorabentscheidungsersuchen an den 
Gerichtshof der Europäischen Union zu richten, ist es nach Ansicht der Fragestellerinnen 
und Fragesteller angezeigt, einen Überblick über die aktuellen Entwicklungen in der Leih-
arbeit zu bekommen. So kann bewertet werden, wo das Arbeitnehmerüberlassungsgesetz 
dringend nachgebessert werden muss. Auch die nun mögliche Beantragung von Kurzar-
beitergeld in der Leiharbeit gilt es zu beleuchten.  

 

Methodische Vorbemerkung der Bundesregierung: 

Als Grundlage für die Beantwortung der Fragen Nr. 9 und Nr. 12 bis Nr. 15 wurde das 

Merkmal „Entgelt“ aus der Beschäftigungsstatistik der Bundesagentur für Arbeit (BA) her-

angezogen. Zum methodischen Hintergrund der Entgeltstatistik sowie zu Beschäftigten im 

unteren Entgeltbereich verweist die Bundesregierung auf die Vorbemerkung ihrer Antwort 

zur Kleinen Anfrage „Niedriglöhne in der Bundesrepublik Deutschland“ vom 24. August 

2020 (Bundestagsdrucksache 19/21734). Auswertungen basierend auf dem Merkmal 

„Entgelt“ liegen bis zum Jahr 2019 vor.  

In der Beschäftigungsstatistik wird in der Regel der Juni-Wert als Jahreswert ausgewiesen. 

Leiharbeitnehmerinnen und Leiharbeitnehmer werden in der Beschäftigungsstatistik durch 

das entsprechende Merkmal in der Meldung zur Sozialversicherung identifiziert. In den 

weiteren verwendeten Fachstatistiken und soweit es die Vergleichbarkeit der Daten erfor-

dert, wurden ersatzweise Beschäftigte in den Wirtschaftsgruppen 782 „Befristete Überlas-



 

Seite 2 von 17 

sung von Arbeitskräften“ und 783 „Sonstige Überlassung von Arbeitskräften“ der Klassifi-

kation der Wirtschaftszweige (WZ 2008) (nachfolgend kurz: Arbeitnehmerüberlassung) 

ausgewiesen.  

 

Frage Nr. 1:  
Wie viele Leiharbeitskräfte gibt es nach Kenntnis der Bundesregierung in Deutschland (bitte 
die aktuellsten verfügbaren Daten ausweisen und jährlich seit 2016 sowohl in absoluten 
Zahlen als auch relativ zu allen Beschäftigten ausweisen und nach Teilzeit/ Vollzeit, Alter 
und Geschlecht, Nationalität sowie Ost/ West und nach Bundesländern differenzieren)? 

 

Antwort: 

Nach Ergebnissen der Beschäftigungsstatistik der BA gab es im Juni 2020 insgesamt rund 

702.000 sozialversicherungspflichtig beschäftigte Leiharbeitnehmerinnen und Leihar-

beitnehmer. Weitere Ergebnisse nach den erfragten Differenzierungen können der Tabelle 

1 im Anhang entnommen werden. 

 

Frage Nr. 2:  
Wie hoch ist nach Kenntnis der Bundesregierung die Anzahl der Leiharbeitskräfte ohne 
Berufsabschluss, mit anerkanntem Berufsabschluss und der Akademiker (bitte die aktu-
ellsten verfügbaren Daten ausweisen und jährlich seit 2016 ausweisen)?  

Wie viele davon arbeiten nach Kenntnis der Bundesregierung in der Leiharbeit jeweils un-
terhalb ihres Qualifikationsniveaus? 

 

Antwort: 

Ergebnisse der Beschäftigungsstatistik der BA zu Leiharbeitnehmerinnen und Leiharbeit-

nehmern differenziert nach erworbenem beruflichem Abschluss können der Tabelle 2 im 

Anhang entnommen werden. 

Bei Beschäftigten mit einem anerkannten Berufsabschluss, die eine Helfertätigkeit ausüben 

sowie Beschäftigten mit einem akademischen Abschluss, die eine Helfer- oder eine 

Fachkrafttätigkeit ausüben, wird angenommen, dass sie unterhalb ihres formalen Qualifi-

kationsniveaus eingesetzt werden. Demnach waren im Juni 2020 rund 157.000 sozialver-

sicherungspflichtige Leiharbeitnehmerinnen und Leiharbeitnehmer mit einem anerkannten 

Berufsabschluss und rund 29.000 mit einem akademischen Abschluss unterhalb ihrer for-

malen Qualifikation tätig.  

 

Frage Nr. 3:  
Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung seit März 2020 der monatliche Bestand 
an Leiharbeitnehmenden sowie an gemeldeten Stellen im Bereich der Arbeitnehmerüber-
lassung entwickelt (bitte monatlich ausweisen sowie verglichen mit den Daten des Vorjah-
resmonats sowie des Vormonats angeben)? 
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Antwort: 

Ergebnisse der Statistik der BA zum Bestand an gemeldeten sozialversicherungspflichtigen 

Arbeitsstellen im Wirtschaftszweig Arbeitnehmerüberlassung können der Tabelle 3 im 

Anhang entnommen werden.  

Zum Bestand an sozialversicherungspflichtig Beschäftigten im Wirtschaftszweig Arbeit-

nehmerüberlassung wird auf die Tabelle 3.2 der BA Publikation „Analyse Arbeitsmarkt - 

Frühindikatoren für den Arbeitsmarkt“ verwiesen (http://bpaq.de/bmas-a35). 

 

Frage Nr. 4:  
Wie viele Betriebe im Bereich der Arbeitnehmerüberlassung haben für wie viele Beschäf-
tigte insgesamt seit März 2020 Kurzarbeit angezeigt, wie viele haben Kurzarbeit tatsächlich 
genutzt (bitte die aktuellsten verfügbaren Monatsdaten ausweisen und sowohl den 
durchschnittlichen Umfang von Kurzarbeit, als auch Anzahl und Anteil der Beschäftigten 
mit Kurzarbeit Null angeben)? 

 

Antwort: 

Angaben der Statistik der BA zu Anzeigen und zu Personen in Anzeigen über konjunkturelle 

Kurzarbeit können Tabelle 4 im Anhang entnommen werden.  

Ergebnisse zur realisierten konjunkturellen Kurzarbeit sowie zum durchschnittlichen Ar-

beitsausfall sind in der Tabelle 5 des Anhanges ausgewiesen. Endgültige Angaben zur 

realisierten Kurzarbeit liegen mit einer Wartezeit von sechs Monaten vor. Informationen zu 

Beschäftigten mit „Kurzarbeit Null“ liegen nicht vor.  

 

Frage Nr. 5:  
Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung 2020 das Volumen vergüteter einsatz-
freier Zeiten in der Arbeitnehmerüberlassung im Vergleich zum Vorjahr entwickelt (bitte die 
aktuellsten verfügbaren Daten monatlich ausweisen)? 

 

Antwort: 

Der Bundesregierung liegen diesbezüglich keine Erkenntnisse vor. 

 

Frage Nr. 6:  
Wie viele Betriebsvereinbarungen oder Tarifverträge zur Aufstockung des Kurzarbeitergel-
des wurden in der Branche der Arbeitnehmerüberlassung nach Kenntnis der Bundesre-
gierung abgeschlossen?  

Wie viele entsprechende Vereinbarungen bzw. Tarifverträge wurden über alle Branchen 
hinweg abgeschlossen? 

 

http://bpaq.de/bmas-a35
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Antwort: 

Im Tarifregister des Bundes sind 193 gültige Tarifverträge mit Vereinbarungen zur Aufsto-

ckung des Kurzarbeitergeldes registriert. Davon entfällt einer auf den Wirtschaftszweig der 

Arbeitnehmerüberlassung. Zu entsprechenden Aufstockungsregelungen im Rahmen von 

Betriebsvereinbarungen hat die Bundesregierung keine Erkenntnisse. 

 

Frage Nr. 7:  
Wie hoch ist derzeit nach Kenntnis der Bundesregierung der durchschnittliche monatliche 
Bruttoverdienst von vollzeitbeschäftigten Leiharbeitskräften insgesamt und wie hoch ist er 
bei Beschäftigten, die 
a) ≤ 9 
b) > 9 bis 15 Monate und 
c) > 15 Monate 
im selben Entleihbetrieb beschäftigt sind und wie hoch ist er im Vergleich dazu bezogen auf 
alle sozialversicherungspflichtigen Vollzeitbeschäftigten in der Gesamtwirtschaft (bitte die 
aktuellsten verfügbaren Daten ausweisen und jährlich seit 2016 darstellen und diffe-
renzieren nach Alter, Geschlecht, Nationalität, Ost /West und Bundesländern)? 

 

Antwort: 

Zu Entleihdauern im selben Entleihbetrieb liegen der Statistik der BA keine Informationen 

vor. Eine etwaige ersatzweise Auswertung von Entgelten vollzeitbeschäftigter sozialversi-

cherungspflichtiger Leiharbeitnehmerinnen und Leiharbeitnehmer nach Beschäftigungs-

dauer ist nicht valide möglich. 

 

Frage Nr. 8:  
Inwiefern hat die Regelung zum Equal Pay nach Kenntnis der Bundesregierung Einfluss 
auf die Verdienstentwicklung von Beschäftigten in der Leiharbeit? 

 

Antwort: 

Der Grundsatz der Gleichstellung (Equal Pay-Regelung) in § 8 Absatz 1 Satz 1 

Arbeitnehmerüberlassungsgesetz (AÜG) bewirkt, dass Leiharbeitnehmerinnen und 

Leiharbeitnehmer grundsätzlich Anspruch auf mindestens das gleiche Arbeitsentgelt wie 

vergleichbare Stammarbeitnehmerinnen und Stammarbeitnehmer im Betrieb des 

Entleihers haben. Insoweit ist die Entwicklung des Arbeitsentgelts der 

Leiharbeitnehmerinnen und Leiharbeitnehmer unter anderem abhängig von der 

Entwicklung des Arbeitsentgelts vergleichbarer Stammarbeitskräfte im jeweiligen 

Einsatzbetrieb. 

Kommt ein Abweichungstarifvertrag nach § 8 Absatz 2 AÜG zur Anwendung, ist die Ent-

wicklung des Arbeitsentgelts der Leiharbeitnehmerinnen und Leiharbeitnehmer insbeson-

dere abhängig von den Vereinbarungen der Tarifvertragsparteien. 
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Frage Nr. 9:  
Wie hoch sind nach Kenntnis der Bundesregierung Anzahl und Anteil der niedriglohnbe-
ziehenden Leiharbeitskräfte aktuell und wie hoch sind die entsprechenden Werte bezogen 
auf alle sozialversicherungspflichtigen Vollzeitbeschäftigten (bitte die aktuellsten verfügba-
ren Daten ausweisen und jährlich seit 2016 darstellen und differenzieren nach Alter, Ge-
schlecht, Nationalität, Ost/West und Bundesländern)? 

 

Antwort: 

Ergebnisse der Beschäftigungsstatistik der BA zu den sozialversicherungspflichtig Voll-

zeitbeschäftigten der Kerngruppe, die im Jahr 2019 ein Bruttomonatsentgelt im unteren 

Entgeltbereich erzielten, können in den erfragten Differenzierungen der Tabelle 6 im 

Anhang entnommen werden.  

Bei der Bewertung der Angaben zur Vergütung von Leiharbeitnehmerinnen und Leihar-

beitnehmern sind produktivitäts- und entgeltrelevante Merkmale wie etwa geringere Quali-

fikation und Berufserfahrung sowie der hohe Anteil von mit Helfertätigkeiten befassten 

Leiharbeitnehmerinnen und Leiharbeitnehmern zu berücksichtigen. 

 

Frage Nr. 10:  
Wie viele Leiharbeitskräfte erhalten nach Kenntnis der Bundesregierung aktuell ergänzend 
zu ihrem Lohn Leistungen nach dem Zweiten Buch Sozialgesetzbuch und wie viele 
sozialversicherungspflichtige Beschäftigte in der Gesamtwirtschaft erhalten ergänzend zu 
ihrem Lohn diese Leistungen (bitte jährlich seit 2016 darstellen sowie absolute und relative 
Werte angeben und nach Alter, Geschlecht, Nationalität, Ost/West, Bundesländern sowie 
Teilzeit-/Vollzeitbeschäftigte differenzieren)? 

 

Antwort: 

Nach Angaben der Statistik der BA waren im Juni 2020 rund 22.400 erwerbsfähige Leis-

tungsberechtigte sozialversicherungspflichtig im Wirtschaftszweig Arbeitnehmerüberlas-

sung beschäftigt. Dies entspricht einem Anteil von 3,7 Prozent bezogen auf alle sozialver-

sicherungspflichtig Beschäftigten der Altersgruppe „15 Jahre bis zur Rentenaltersgrenze“ 

in diesem Wirtschaftszweig. Wirtschaftszweigübergreifend lag der Anteil bei 1,5 Prozent. 

Weitere Ergebnisse nach den erfragten Differenzierungen können den Tabellen 7 und 8 im 

Anhang entnommen werden. 
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Frage Nr. 11:  
In welchen zehn Tätigkeitsfeldern bzw. Berufsgruppen sind nach Kenntnis der Bundesre-
gierung derzeit 
a) zahlenmäßig die meisten Leiharbeitskräfte tätig (bitte je Tätigkeitsfeld die Anzahl der 

Leiharbeitskräfte und ihren prozentualen Anteil an der Gesamtbeschäftigung nennen; 
bitte für jedes Tätigkeitsfeld die Zahl der Leiharbeitskräfte auch nach Alter, Geschlecht, 
Nationalität, Bundesländern und Ost/West differenziert darstellen)? 

b) anteilsmäßig gemessen an der Gesamtzahl der jeweils sozialversicherungspflichtig 
Beschäftigten die meisten Leiharbeitskräfte tätig (bitte für jede Tätigkeit den Anteil der 
Leiharbeitskräfte nach Alter, Geschlecht, Nationalität, Bundesländern und Ost/West 
differenziert darstellen)? 

c) In welchen der oben genannten Branchen/ Tätigkeitsfeldern hat sich der Anteil der 
Leiharbeitskräfte an den sozialversicherungspflichtig Beschäftigten nach Kenntnis der 
Bundesregierung seit 2016 am schnellsten erhöht und wie hoch sind die jeweiligen Stei-
gerungsraten? 

 

Antwort: 

Ergebnisse der Beschäftigungsstatistik der BA nach Berufshauptgruppen der Klassifikation 

der Berufe 2010 (KldB 2010) können nach den erfragten Differenzierungen den Tabellen 9 

bis 11 im Anhang entnommen werden.  

 

Frage Nr. 12:  
In welchen Branchen (Tätigkeitsfeldern bzw. Berufsgruppen) liegt nach Kenntnis der Bun-
desregierung der durchschnittliche monatliche Bruttoverdienst von vollzeitbeschäftigten 
Leiharbeitskräften über und in welchen Branchen unter dem Durchschnittsverdienst aller 
sozialversicherungspflichtigen Vollzeitbeschäftigten (bitte nach Ost/West differenzieren 
sowie die prozentuale Abweichung an der jeweiligen Branche)? 

 

Frage Nr. 13:  
Wie hoch ist nach Kenntnis der Bundesregierung der durchschnittliche monatliche Brutto-
verdienst für vollzeitbeschäftigte Leiharbeitskräfte jeweils in den in Frage 11 benannten 
Tätigkeitsfeldern und wie hoch ist er im Vergleich dazu bezogen auf alle sozialversiche-
rungspflichtigen Vollzeitbeschäftigten in den in Frage 11 benannten Tätigkeitsfeldern (bitte 
differenzieren nach Alter, Geschlecht, Nationalität, Bundesländern und Ost/West)? 

 

Frage Nr. 14:  
Wie hoch ist nach Kenntnis der Bundesregierung die Anzahl und der Anteil der niedrig-
lohnbeziehenden Leiharbeitskräfte in den in Frage 11 genannten Tätigkeitsfeldern und wie 
hoch ist er im Vergleich dazu bezogen auf alle sozialversicherungspflichtigen Vollzeit-
beschäftigten in den in Frage 11 benannten Tätigkeitsfeldern (bitte differenzieren nach 
Alter, Geschlecht, Nationalität, Bundesländern und Ost/West)? 
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Frage Nr. 15:  
Wie hoch ist nach Kenntnis der Bundesregierung im Vergleich zu den in Frage 11 ge-
nannten Tätigkeitsfeldern derzeit die Zahl und der Anteil der Niedriglohnbeziehenden be-
zogen auf die Gesamtwirtschaft (bitte differenzieren nach Alter, Geschlecht, Nationalität, 
Bundesländern und Ost/West)? 
 

Antwort zu den Fragen Nr. 12 bis Nr. 15: 

Ergebnisse der Statistik der BA zu den mittleren Bruttomonatsentgelten (Median) sowie zu 

den Beschäftigten im unteren Entgeltbereich nach den erfragten Differenzierungen können 

der Tabelle 12 im Anhang entnommen werden.  

Es gelten auch die Hinweise in der Antwort zu Frage Nr. 9 betreffend produktivitäts- und 

entgeltrelevante Merkmale, die für die Bewertung der Vergütung zu berücksichtigen sind. 

 

Frage Nr. 16:  
Wie viele Leiharbeitskräfte gibt es derzeit auf Basis der Auswertung des Betriebspanels des 
Instituts für Arbeitsmarkt- und Berufsforschung (IAB)? Wie hoch sind auf Basis dieser 
Auswertung die Zahl und der Anteil der Leiharbeitskräfte (an allen Leiharbeitskräften), die 
in der Metall- und Elektroindustrie tätig sind (bitte die Werte für die vergangenen fünf Jahre 
einzeln darstellen)? 

 

Antwort: 

Ergebnisse basierend auf dem Betriebspanel des Instituts für Arbeitsmarkt- und Berufsfor-

schung (IAB) können nach der erfragten Differenzierung der Tabelle 13 im Anhang entnom-

men werden. 

 

Frage Nr. 17:  
Welches sind die drei Einsatzbranchen, die auf Basis der Auswertung des IAB-Betriebs-
panels den höchsten Anteil von Leiharbeitskräften bezogen auf alle Leiharbeitskräfte 
haben? 

 

Frage Nr. 18:  
Welche sind nach Kenntnis der Bundesregierung auf Grundlage der Auswertung des IAB-
Betriebspanels jeweils die fünf Einsatzbranchen mit den zahlenmäßig sowie anteilig (An-
teile der Leiharbeitskräfte an der Gesamtbeschäftigung) meisten eingesetzten Leiharbeits-
kräften und wie hoch sind die Werte jeweils? 

 

Antwort zu den Fragen Nr. 17 und Nr. 18: 

Ergebnisse basierend auf dem IAB-Betriebspanel können der Tabelle 14 im Anhang 

entnommen werden. 
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Frage Nr. 19:  
Wie viele Leiharbeitsverhältnisse werden nach Kenntnis der Bundesregierung nach 
a) ≤ 9 Monaten 
b) > 9 bis 15 Monaten 
c) > 15 bis 18 Monaten 
d) > 18 bis 24 Monaten 
e) > 24 Monaten 
beendet (bitte die aktuellsten verfügbaren Daten ausweisen und jährlich seit 2016 darstel-
len)? Wie stellen sich diese Werte für Leiharbeitskräfte in den in Frage 14 genannten Tä-
tigkeitsfeldern nach Kenntnis der Bundesregierung dar (bitte die aktuellsten verfügbaren 
Daten ausweisen jährlich seit 2016 darstellen)? 

 

Antwort: 

Ergebnisse der Beschäftigungsstatistik der BA zu beendeten Beschäftigungsverhältnissen 

von Leiharbeitnehmerinnen und Leiharbeitnehmern nach den erfragten Differenzierungen 

können der Tabelle 15 im Anhang entnommen werden. Aktuelle Ergebnisse liegen für den 

Zeitraum Juli 2019 bis Juni 2020 vor. Von rund 829.000 Ende Juni 2020 bestehenden so-

zialversicherungspflichtigen und geringfügigen Beschäftigungsverhältnissen zwischen 

Verleihern und Leiharbeitnehmerinnen und Leiharbeitnehmern, bestanden rund 299.000 

bereits seit mindestens 18 Monaten. Weitere rund 198.000 Beschäftigungsverhältnisse 

hatten eine bisherige Dauer von neun bis unter 18 Monaten.  

 

Frage Nr. 20:  
Wie lange ist nach Kenntnis der Bundesregierung auf Basis von Verweildaueranalysen des 
Instituts für Arbeitsmarkt- und Berufsforschung die durchschnittliche Beschäftigungsdauer 
in der Leiharbeit (bitte wenn möglich wie oben unter 19a bis e differenzieren und zum 
Vergleich die Werte für 2016 und 2018 darstellen)? 

 

Antwort: 

Hierzu liegen keine aktuellen Auswertungen auf Basis der IAB-Verweildaueranalyse vor, da 

sich insgesamt die Beschäftigungsdauern in der Zeitarbeit kaum geändert haben. 

Alternativ werden Ergebnisse der Statistik der BA zu Mediandauern beendeter sozialversi-

cherungspflichtiger Beschäftigungsverhältnisse von Leiharbeitnehmerinnen und Leihar-

beitnehmern in nachfolgenden Tabelle A ausgewiesen. 
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Frage Nr. 21:  
Wie stellt sich nach aktuellsten verfügbaren Zahlen sowie 2016 und 2018 nach Kenntnis 
der Bundesregierung der Verbleib der Leiharbeitskräfte nach Beendigung der Leiharbeits-
verhältnisse dar (bitte differenzieren nach 30 Tagen, nach 90 Tagen, nach sechs und zwölf 
Monaten sowie Alter, Geschlecht, Nationalität, Ost/West und Bundesländern)? Wie viele 
Leiharbeitskräfte wurden nach dreimonatiger Pause wieder an denselben Entleihbetrieb 
überlassen bzw. welche Kenntnisse liegen der Bundesregierung hierzu vor? 

 

Antwort: 

Die Bundesregierung verweist diesbezüglich auf den Bericht der BA „Aktuelle Entwicklun-

gen der Zeitarbeit“. Dieser kann unter folgendem Link abgerufen werden: 

http://bpaq.de/bmas-a33. Zwischen Oktober 2019 und September 2020 kamen demnach 

13 Prozent der Zugänge in Arbeitslosigkeit aus dem Wirtschaftszweig Arbeitnehmerüber-

lassung (siehe Seite 16). Das Zugangsrisiko in Arbeitslosigkeit aus der Arbeitnehmerüber-

lassung ist seit dem Jahr 2018 leicht gestiegen.  

Ferner wird auf die Publikation „Leiharbeitnehmer und Verleihbetriebe“ verwiesen, die unter 

folgendem Link abgerufen werden kann: http://bpaq.de/bmas-a34. Der Verbleib von 

ehemaligen Leiharbeitnehmerinnen und Leiharbeitnehmern nach Beendigung ihres Be-

schäftigungsverhältnisses ist dort in der Tabelle 3.4 dargestellt. Berechnungen des IAB zum 

anteiligen Verbleib können der Tabelle 16 im Anhang entnommen werden. 

http://bpaq.de/bmas-a33
http://bpaq.de/bmas-a34
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Der Bundesregierung liegen keine Erkenntnisse darüber vor, wie viele Leiharbeitnehme-

rinnen und Leiharbeitnehmer nach dreimonatiger Pause wieder an denselben Entleihbe-

trieb überlassen wurden. 

 

Frage Nr. 22:  
Wie viele Leiharbeitsbeschäftigte fallen nach Kenntnis der Bundesregierung aktuell absolut 
und prozentual gemäß dem „Gesetz zur Änderung des Arbeitnehmerüberlassungsgesetzes 
und anderer Gesetze" unter die gesetzlichen Regelungen zu Equal Pay? 

 

Antwort: 

Die Regelungen des Arbeitnehmerüberlassungsgesetzes zum Equal Pay gelten grund-

sätzlich für alle Leiharbeitnehmerinnen und Leiharbeitnehmer; das waren nach Ergebnis-

sen der Beschäftigungsstatistik der BA im Juni 2019 rund 896.000 und im Juni 2020 rund 

748.000 sozialversicherungspflichtig und ausschließlich geringfügig Beschäftigte. 

 
Frage Nr. 23:  
In wie vielen und in welchen Branchen wurden nach Kenntnis der Bundesregierung Tarif-
verträge abgeschlossen, welche 
a) die Arbeitnehmerüberlassungshöchstdauer entsprechend den Regelungen im Arbeit-
nehmerüberlassungsgesetz ausweiten (bitte die monatliche Abweichung der Höchstdauer 
nach dem Tarifregister für die jeweilige Branche angeben)? 
b) die Regelungen zum gesetzlichen Equal Pay entsprechend den Regelungen im Arbeit-
nehmerüberlassungsgesetz verzögern? 
 

Antwort zu Frage Nr. 23 a): 

Die Bundesregierung hat Kenntnis darüber, dass in 19 Branchen tarifliche Vereinbarungen 

zur Ausweitung der Überlassungshöchstdauer entsprechend den Regelungen des 

Arbeitnehmerüberlassungsgesetzes getroffen wurden. Die entsprechenden Branchen und 

die Korridore zu den jeweiligen Überlassungsdauern können der nachfolgenden Tabelle B 

entnommen werden. 
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Tabelle B: Branchen und Korridore zu den jeweiligen Überlassungshöchstdauern 

Branche  

Abweichungen nach einzel-

nen Tarifverträgen zu den 

Überlassungsdauern in 

Monaten 

Energiewirtschaft, Wasserversorgung 21-108 

Bergbau 36-54 

Chemie, Kunststoffverarbeitung 24-48 

Steine und Erden, Keramik, Glas 24-36 

Eisen- und Stahlerzeugung, Metall-

verarbeitung 
24-120 

Holz 36 

Papier 30-36 

Nahrungs- und Genussmittel 24-48 

Baugewerbe 48 

Eisenbahnen 36-60 

Post, Telekommunikation 120 

Straßenverkehr, Spedition, Schifffahrt, 

Luftfahrt 
24-120 

Kreditinstitute und privates Versiche-

rungsgewerbe 
48-540 

Gaststätten und Beherbergung 60 

Reinigung und Körperpflege 36-48 

Wissenschaft, Sport, Kunst, Publizistik 36-54 

Privates Gesundheits- und Veterinär-

wesen 
36 

Sonstige private Dienstleistungen 32-120 

Öffentlicher Dienst, Sozialversicherung 24-120 

Quelle: Tarifregister des Bundes 

 

Antwort zu Frage Nr. 23 b): 

Im Tarifregister beim Bundesministerium für Arbeit und Soziales sind Tarifverträge aus 

sieben Branchen registriert, die eine Abweichung vom Gleichstellungsgrundsatz nach den 

Regelungen des Arbeitnehmerüberlassungsgesetzes hinsichtlich des Arbeitsentgelts er-

möglichen. Die berührten Branchen können der nachfolgenden Tabelle C entnommen 

werden. 
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Tabelle C: Branchenübersicht mit abweichenden Regelungen zum gesetzlichen Equal Pay 

Branche 

Eisen- und Stahlerzeugung, Metallverarbeitung 

Eisenbahnen 

Straßenverkehr, Spedition, Schifffahrt, Luftfahrt 

Chemie, Kunststoffverarbeitung 

Papier 

Wissenschaft, Sport, Kunst, Publizistik 

Arbeitnehmerüberlassung             

(beispielsweise für die Überlassung in die Metall- und Elektroindustrie, Druck-

industrie, Textil- und Bekleidungsindustrie, Holz und Kunststoff verarbeiten-

den Industrie) 

Quelle: Tarifregister des Bundes 

 

Frage Nr. 24:  
Wie viele Leiharbeitskräfte sind nach Kenntnis der Bundesregierung von den in Frage 23 
beschriebenen Abweichungen betroffen? 

 

Antwort: 

Der Bundesregierung liegen keine Informationen darüber vor, wie viele Arbeitnehmerinnen 

und Arbeitnehmer tatsächlich von den in Frage Nr. 23 beschriebenen Abweichungen erfasst 

werden. 

 

Frage Nr. 25:  
Findet durch Leiharbeit nach Kenntnis der Bundesregierung eine Verdrängung von regu-
lärer Beschäftigung statt? Worauf gründet die Einschätzung der Bundesregierung? 

 

Antwort: 

Leiharbeit ist regelmäßig sozialversicherungspflichtige Beschäftigung und unterliegt den 

arbeits- und arbeitsschutzrechtlichen Regelungen wie andere Arbeitsverhältnisse auch. 

Leiharbeit ist insofern keine irreguläre Beschäftigung, die reguläre Beschäftigung verdrängt. 

Auch spricht der (zurückgehende) Anteil der Leiharbeitnehmerinnen und Leiharbeitnehmer 

an allen Beschäftigten dagegen, dass Leiharbeit in großem Umfang andere Beschäftigung 

verdrängt. So lag der Anteil der Leiharbeitnehmerinnen und Leiharbeitnehmer an allen 

Beschäftigten (sozialversicherungspflichtig Beschäftigten) im Jahresdurchschnitt 2017 bei 

2,8 Prozent (3,0 Prozent), im Jahresdurchschnitt 2018 bei 2,6 Prozent (2,8 Prozent) und im 

Jahresdurchschnitt 2019 bei 2,3 Prozent (2,5 Prozent). Im Juni 2020 betrug der Anteil 

2,0 Prozent (2,1 Prozent). Der Jahresdurchschnitt für das Jahr 2020 ist noch nicht 

verfügbar. Zudem geht die BA davon aus, dass die Zahl der Übergänge von 
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Leiharbeitnehmerinnen und Leiharbeitnehmern in sozialversicherungspflichtige Beschäfti-

gungen außerhalb der Leiharbeit im Jahr 2018 deutlich gestiegen ist. 

 

Frage Nr. 26:  
Hat die Reform des Arbeitnehmerüberlassungsgesetzes (AÜG) nachweislich zur Be-
schränkung des Einsatzes von Leiharbeit in den Betrieben geführt? Wie hat sich nach 
Kenntnis der Bundesregierung seit 2017 in den in Frage 11 genannten Tätigkeitsfeldern 
oder Berufsgruppen die Anzahl von Beschäftigten in Solo-Selbstständigkeit oder Werkver-
trägen bzw. die Gründung von Gemeinschaftsbetrieben entwickelt (bitte jährlich darstel-
len)? 

 

Antwort: 

Mit der Änderung des Arbeitnehmerüberlassungsgesetzes, die am 1. April 2017 in Kraft 

getreten ist, wurde die gesetzliche Überlassungshöchstdauer von 18 Monaten eingeführt. 

Diese beschränkt den Einsatz von Leiharbeit in den Betrieben insoweit, als eine Leihar-

beitnehmerin oder ein Leiharbeitnehmer nur noch für längstens 18 aufeinander folgende 

Monate bei einem Verleiher eingesetzt werden darf. Abweichende Regelungen in Tarifver-

trägen der Einsatzbranche sind möglich. Ergänzend wird auf die Antwort zur Frage Nr. 25 

verwiesen. Zu beachten ist, dass wegen der Übergangsregelung in § 19 Absatz 2 Arbeit-

nehmerüberlassungsgesetz die Wirkungen der Überlassungshöchstdauer erst mit zeitlicher 

Verzögerung in vollem Umfang eintreten. 

Ergebnisse basierend auf dem Mikrozensus des Statistischen Bundesamtes zur Anzahl 

der Solo-Selbständigen nach Berufsgruppen der KldB 2010 können für die Jahre 2017 bis 

2019 den Tabellen 17 bis 19 im Anhang entnommen werden. Angaben zu Werkverträgen 

und zu Gründungen von Gemeinschaftsbetrieben liegen nicht vor. 

 

Frage Nr. 27:  
Welche Erkenntnisse zum Wegfall des Synchronisationsverbots seit 2004 liegen der Bun-
desregierung vor? 

 

Antwort: 

Mit dem Ersten Gesetz für moderne Dienstleistungen am Arbeitsmarkt, welches im 

Wesentlichen am 1. Januar 2003 in Kraft getreten ist, wurden die besonderen Synchroni-

sationsverbote des Arbeitnehmerüberlassungsgesetzes aufgehoben. Damit galten die für 

andere Arbeitsverhältnisse auch geltenden Regelungen des Kündigungsschutzgesetzes 

und des Teilzeit- und Befristungsgesetzes. 
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Frage Nr. 28:  
Welche Erkenntnisse liegen der Bundesregierung vor, in welchem Ausmaß Leiharbeit tat-
sächlich für die Deckung von Arbeitsspitzen eingesetzt wird und welche weiteren Gründe 
kennt die Bundesregierung? Welche davon hält sie für legitim? 

 

Antwort: 

Die Gründe für den Einsatz von Leiharbeitnehmerinnen und Leiharbeitnehmern werden von 

der Bundesregierung nicht statistisch erfasst. Zum einen sind für den Einsatz von Leiharbeit 

vielfältige Gründe denkbar. Zum anderen werden bei der unternehmerischen Entscheidung 

regelmäßig mehrere Gründe in unterschiedlicher Gewichtung eine Rolle spielen. Hierbei 

sind auch die wirtschaftliche Situation des Unternehmens sowie die wirtschaftlichen 

Rahmenbedingungen der jeweiligen Branche sowie konjunkturelle Aspekte 

mitentscheidend. So können neben der Deckung eines vorübergehenden, besonders ho-

hen Arbeitskräftebedarfs beispielsweise bei Auftragsspitzen auch Kostenaspekte (z. B. 

Lohn-, Kündigungs- oder Verwaltungskosten), die Verfügbarkeit von Fachkräften auf dem 

Arbeitsmarkt oder personalpolitische Grundsatzentscheidungen des Unternehmens im 

Rahmen der unternehmerischen Entscheidungsfreiheit (z. B. vorübergehender Einstel-

lungsstopp) eine Rolle spielen. Leiharbeit wird aber auch eingesetzt, um Arbeitnehmerin-

nen und Arbeitnehmer unverbindlich zu erproben. Eine pauschale Bewertung von isoliert 

betrachteten einzelnen Einsatzgründen durch die Bundesregierung als legitim oder nicht 

legitim erfolgt vor diesem Hintergrund nicht. 

 

Frage Nr. 29:  
Wie hoch ist die Anzahl der Fehltage von Leiharbeitskräften im Vergleich zu Normalbe-
schäftigten in Gesamtwirtschaft (vgl. z.B. www.tk.de/presse/the-
men/praevention/gesundheitsstudien/zeitarbeiter-mehr-fehltage-als-regulaer-beschaef-
tigte-2086252) und über welche Erkenntnisse verfügt die Bundesregierung zur physischen 
und psychischen Belastung von Leiharbeitskräften? 

 

Antwort: 

Die Bundesregierung verweist zu Arbeitsunfähigkeitstagen von Leiharbeitnehmerinnen und 

Leiharbeitnehmern zum einen auf den Bericht „Sicherheit und Gesundheit bei der Arbeit - 

Berichtsjahr 2016. Unfallverhütungsbericht Arbeit“ (SuGA 2016), der unter folgendem Link 

abgerufen werden kann: http://bpaq.de/bmas-a36. Ergebnisse aus dem SuGA 2016 deuten 

darauf hin, dass Leiharbeitnehmerinnen und Leiharbeitnehmer mit 18,4 Tagen je -

Mitgliedsjahr in der Gesetzlichen Krankenversicherung weniger Fehlzeiten aufweisen als 

Beschäftigte außerhalb der Leiharbeit (18,9 Tage). Bei differenzierter Betrachtung nach 

Alter, Anforderungsniveau und Berufssektoren zeigt sich jedoch, dass spezifische Gruppen 

von Leiharbeitnehmerinnen und Leiharbeitnehmern mehr Fehlzeiten aufweisen als 

Beschäftigte außerhalb der Leiharbeit. Zum anderen wird auf den Gesundheitsreport der 

http://www.tk.de/presse/themen/praevention/gesundheitsstudien/zeitarbeiter-mehr-fehltage-als-regulaer-beschaeftigte-2086252
http://www.tk.de/presse/themen/praevention/gesundheitsstudien/zeitarbeiter-mehr-fehltage-als-regulaer-beschaeftigte-2086252
http://www.tk.de/presse/themen/praevention/gesundheitsstudien/zeitarbeiter-mehr-fehltage-als-regulaer-beschaeftigte-2086252
http://bpaq.de/bmas-a36
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Techniker Krankenkasse (TK) „Zeitarbeit: Chance oder Risiko? Arbeitssituation und 

Gesundheit von Zeitarbeitern“ verwiesen (http://bpaq.de/bmas-a37). Die Ergebnisse aus 

dem TK-Gesundheitsreport und dem SuGA 2016 lassen sich aus vielseitigen Gründen nicht 

direkt miteinander vergleichen. Die Daten beziehen sich auf unterschiedliche 

Erhebungszeitpunkte und unterschiedliche Gruppen von Erwerbstätigen. Die 

Untersuchungen basieren auf unterschiedlichen Datengrundlagen, was Auswirkungen 

auch hinsichtlich bestimmter Merkmale der Versicherungsmitglieder hat, die für das 

Arbeitsunfähigkeitsgeschehen von Bedeutung sind. In diesem Zusammenhang ist ebenfalls 

zu erwähnen, dass sich Leiharbeitnehmerinnen und Leiharbeitnehmer von Beschäftigten 

außerhalb der Leiharbeit in wesentlichen Merkmalen (Alter, Geschlecht, 

Anforderungsniveau, Beruf etc.) unterscheiden, die mit dem Arbeitsunfähigkeitsgeschehen 

zusammenhängen können. 

Ergebnisse zu physischen und psychischen Belastungen von Leiharbeitnehmerinnen und 

Leiharbeitnehmern liegen basierend auf Ergebnissen der Erwerbstätigenbefragung des 

Bundesinstituts für Berufsbildung (BIBB) und der Bundesanstalt für Arbeitsschutz und 

Arbeitsmedizin (BAuA) aus 2018 vor.  

Beim Blick auf physisch belastende Arbeitsbedingungen zeigt die nachfolgende Tabelle D, 

dass diese bei Leiharbeitnehmerinnen und Leiharbeitnehmern häufiger vorkommen als bei 

anderen abhängig Beschäftigten. Eine Ausnahme bei den physischen Arbeitsbedingungen 

bildet das Arbeiten im Sitzen. Dies lässt sich dadurch begründen, dass Leiharbeitskräfte 

vor allem im produzierenden Gewerbe tätig sind. 

Tabelle D: Vorkommen physischer Arbeitsbedingungen (in %) 
Häufiges Vorkommen physischer Arbeitsbedingungen  Gesamt Leiharbeitnehmerinnen 

und Leiharbeitnehmer 
andere abhängig 
Beschäftigte  

Arbeit im Stehen 54,3 64,5 54,0 

Arbeit im Sitzen (mindestens eine Stunde ununterbrochen)  50,5 30,8 51,1 

Heben, Tragen schwerer Lasten 23,5 29,1 23,3 

Kälte, Hitze, Nässe, Feuchtigkeit, Zugluft 20,7 28,9 20,5 

Öl, Fett, Schmutz, Dreck 18,3 28,3 18,1 

Arbeiten mit Händen (große. Kraft / hohe Geschicklichkeit / 
schnelle Abfolge)  

40,2 48,9 40,0 

Arbeiten in Zwangshaltungen (gebückt, hockend, kniend oder 
über Kopf) 

17,2 20,0 17,1 

Arbeit unter Lärm 26,7 36,8 26,4 

Quelle: BIBB/BAuA-Erwerbstätigenbefragung 2018 (16.791 ≤ n ≤ 16.814) 

In Bezug auf die psychischen Arbeitsbedingungen zeigt die nachfolgende Tabelle E, dass 

Leiharbeiterinnen und Leiharbeiter vor allem mit stark reglementierten Arbeitsanforderun-

http://bpaq.de/bmas-a37
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gen konfrontiert sind. Ihre Arbeitsschritte sind häufiger genau vorgeschrieben und wieder-

holen sich. Sie müssen außerdem häufig eine vorgegebene Leistungsvorgabe erfüllen und 

sehr schnell arbeiten.  

Tabelle E: Psychische Arbeitsanforderungen (in %) 
Häufiges Vorkommen psychischer 
Arbeitsanforderungen 

Gesamt Leiharbeitnehmerinnen 
und Leiharbeitnehmer 

andere abhängig 
Beschäftigte 

Starker Termin- oder Leistungsdruck 47,3 37,5 47,6 

Arbeitsdurchführung in allen Einzelheiten vorgeschrieben 26,9 44,8 26,4 

Ständig wiederkehrende Arbeitsvorgänge 48,0 56,9 47,8 

Konfrontation mit neuen Aufgaben 37,8 26,0 38,2 

Verfahren verbessern / Neues ausprobieren 27,3 18,1 27,6 

Bei der Arbeit gestört, unterbrochen 46,0 30,3 46,4 

Stückzahl, Leistung oder Zeit vorgegeben 30,0 47,3 29,5 

Verschiedene Arbeiten gleichzeitig betreuen 59,7 38,9 60,3 

Sehr schnell arbeiten 34,4 41,2 34,2 

Quelle: BIBB/BAuA-Erwerbstätigenbefragung 2018 (16.778 ≤ n ≤ 16.817) 

Bei Betrachtung der Ressourcenausstattung in Form von Handlungsspielraum, Informa-

tionsfluss und sozialer Unterstützung zeigt nachfolgende Tabelle F, dass Leiharbeiterinnen 

und Leiharbeitnehmer seltener Handlungsspielraum bei ihrer Arbeit haben als andere 

abhängig Beschäftigte. So können sie seltener ihre eigene Arbeit planen, Einfluss auf die 

Arbeitsmenge nehmen und seltener entscheiden, wann sie Pause machen möchten. Weiter 

wird deutlich, dass Leiharbeiterinnen und Leiharbeitnehmer etwas häufiger nicht alle 

notwendigen Informationen über zukünftige Entscheidungen und ihre eigene Tätigkeit ha-

ben als andere abhängig Beschäftigte. Sie haben außerdem weniger oft das Gefühl, am 

Arbeitsplatz Teil einer Gemeinschaft zu sein als andere abhängig Beschäftigte. 

Tabelle F: Ressourcen (in %) 
Handlungsspielraum -  
Antwortkategorie „nie“ 

Gesamt Leiharbeitnehmerinnen 
und Leiharbeitnehmer 

andere abhängig 
Beschäftigte 

Eigene Arbeit selbst planen und einteilen 10,4 24,2 10,0 

Einfluss auf die Arbeitsmenge 25,6 40,7 25,2 

Selbst entscheiden, wann Pause gemacht wird 17,5 36,1 16,9 

    

Informationsfluss und soziale Unterstützung 
Antwortkategorie „häufig“ 

Gesamt Leiharbeitnehmerinnen 
und Leiharbeitnehmer 

andere abhängig 
Beschäftigte 

Nicht rechtzeitig über Entscheidungen, Veränderungen 
oder Pläne für die Zukunft informiert 16,8 20,3 16,7 

Nicht alle notwendigen Informationen für die eigene 
Tätigkeit 11,5 15,3 11,4 

Am Arbeitsplatz Teil einer Gemeinschaft 79,6 63,3 80,1 

Gute Zusammenarbeit mit Kollegen 86,2 79,4 86,4 

Lob und Anerkennung vom direkten Vorgesetzten 32,8 35,6 32,7 

Quelle: BIBB/BAuA-Erwerbstätigenbefragung 2018 (16.605 ≤ n ≤ 16.802) 



 

Seite 17 von 17 

Im Einklang mit anderen Studien lässt sich insgesamt festhalten, dass die Arbeit von 

Leiharbeitnehmerinnen und Leiharbeitnehmern stärker von körperlichen und umgebungs-

bezogenen Faktoren geprägt ist, als dies bei Erwerbstätigen außerhalb der Leiharbeit der 

Fall ist. Des Weiteren gehen sie häufiger monotonen Tätigkeiten mit wenig Handlungs-

spielraum nach. Andere Erwerbstätige berichten hingegen häufiger von hoher Arbeitsin-

tensität in Form von Termin- oder Leistungsdruck oder Multitasking. Auswertungen anhand 

der BAuA-Arbeitszeitbefragung 2015 zeigen hinsichtlich sozialer und organisationaler 

Arbeitsbedingungen zudem eine höhere Arbeitsplatzunsicherheit und eine schwierigere 

Einkommenssituation von Leiharbeitnehmerinnen und Leiharbeitnehmern auf. Darüber 

hinaus belegen die Auswertungen für Leiharbeitnehmerinnen und Leiharbeitnehmer 

ungünstigere Bedingungen in Bezug auf Aspekte der Führung, der Gerechtigkeit und der 

sozialen Beziehungen bei der Arbeit. Hinsichtlich der zeitlichen Arbeitsbedingungen weisen 

die Auswertungen darauf hin, dass Leiharbeitnehmerinnen und Leiharbeitnehmer häufiger 

am Wochenende und zu untypischen Tageszeiten arbeiten sowie häufiger durch (meist 

kurzfristige) Änderungen der Arbeitszeit belastet werden. 

 

Frage Nr. 30:  
In wie vielen Fällen und für wie lange ist nach Kenntnis der Bundesregierung die Möglich-
keit, in der Corona-Krise vorübergehend auch als Arbeitgeber ohne Erlaubnis als Verleiher 
die eigenen Beschäftigten an andere Betriebe zu verleihen, genutzt worden? 

 

Antwort: 

Die erlaubnisfreie nur gelegentliche Arbeitnehmerüberlassung von Arbeitnehmerinnen und 

Arbeitnehmern, die nicht zum Zweck der Überlassung eingestellt und beschäftigt werden, 

nach § 1 Absatz 3 Nummer 2a Arbeitnehmerüberlassungsgesetz, wird durch die 

Bundesregierung nicht statistisch erfasst. 

 



Deutschland und Länder (Gebietsstand des jeweiligen Stichtags)

Zeitreihe

30. Juni 2016 30. Juni 2017 30. Juni 2018 30. Juni 2019 30. Juni 2020

1 2 3 4 5

Insgesamt 31.443.318 32.164.973 32.870.228 33.407.262 33.322.952

Westdeutschland 25.562.694 26.160.260 26.755.864 27.223.430 27.170.417

Ostdeutschland 5.879.089 6.003.194 6.112.747 6.182.255 6.151.086

Schleswig-Holstein 940.613 964.957 984.620 1.000.213 1.002.902

Hamburg 933.846 952.959 974.482 996.031 997.534

Niedersachsen 2.836.091 2.894.119 2.956.773 3.007.560 3.016.855

Bremen 319.681 325.375 330.390 334.267 332.520

Nordrhein-Westfalen 6.549.350 6.698.306 6.852.557 6.976.079 6.974.006

Hessen 2.462.605 2.524.156 2.584.005 2.630.864 2.623.535

Rheinland-Pfalz 1.364.682 1.388.764 1.411.523 1.435.337 1.428.707

Baden-Württemberg 4.458.706 4.566.739 4.673.437 4.748.861 4.726.571

Bayern 5.317.529 5.460.683 5.598.946 5.702.850 5.682.137

Saarland 379.591 384.202 389.131 391.368 385.650

Berlin 1.367.680 1.426.462 1.476.248 1.527.912 1.539.285

Brandenburg 818.474 834.579 849.148 854.164 848.381

Mecklenburg-Vorpommern 560.372 567.650 574.586 578.848 572.732

Sachsen 1.555.300 1.580.184 1.607.704 1.617.162 1.608.511

Sachsen-Anhalt 783.900 792.591 799.074 799.399 790.366

Thüringen 793.363 801.728 805.987 804.770 791.811

Männer 16.864.227 17.273.293 17.696.536 17.988.091 17.894.118

Frauen 14.579.091 14.891.680 15.173.692 15.419.171 15.428.834

unter 25 Jahre 3.088.340 3.147.502 3.223.350 3.285.746 3.251.040

25 bis unter 55 Jahre 22.536.808 22.806.561 23.028.437 23.109.022 22.767.423

55 bis unter 65 Jahre 5.563.610 5.923.097 6.292.529 6.645.974 6.913.238

Deutsche 28.292.932 28.677.921 29.003.870 29.234.647 29.068.114

Ausländer 3.133.874 3.470.146 3.848.231 4.153.014 4.235.911

Teilzeit 8.568.637 8.942.139 9.256.262 9.547.342 9.628.137

Vollzeit 22.873.969 23.222.806 23.613.964 23.859.919 23.694.815

Tabelle 1: Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte darunter Leiharbeitnehmerinnen und Leiharbeitnehmer nach 

Regionen und ausgewählten Merkmalen

Stichtag

sozialversicherungs-

pflichtig Beschäftigte

(SvB)

Beschäftigungsart Region/Merkmale



Deutschland und Länder (Gebietsstand des jeweiligen Stichtags)

Zeitreihe

30. Juni 2016 30. Juni 2017 30. Juni 2018 30. Juni 2019 30. Juni 2020

1 2 3 4 5

Tabelle 1: Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte darunter Leiharbeitnehmerinnen und Leiharbeitnehmer nach 

Regionen und ausgewählten Merkmalen

Stichtag

Beschäftigungsart Region/Merkmale

Insgesamt 932.561 969.060 950.522 829.946 702.223

Westdeutschland 756.973 787.530 775.245 673.765 569.170

Ostdeutschland 175.581 181.526 175.249 156.163 133.045

Schleswig-Holstein 20.897 20.756 20.751 18.257 16.881

Hamburg 29.936 30.671 29.908 27.476 23.959

Niedersachsen 90.515 90.553 85.697 74.707 64.384

Bremen 16.411 16.883 15.819 13.589 12.161

Nordrhein-Westfalen 215.434 227.585 224.746 196.351 168.516

Hessen 68.426 72.382 70.990 61.445 52.452

Rheinland-Pfalz 38.142 40.634 39.023 33.879 28.729

Baden-Württemberg 118.336 123.161 124.148 107.329 88.237

Bayern 147.065 153.284 151.575 129.349 105.320

Saarland 11.811 11.621 12.588 11.383 8.531

Berlin 32.925 35.015 35.092 33.660 29.561

Brandenburg 20.003 21.271 21.452 18.290 15.366

Mecklenburg-Vorpommern 10.777 10.705 10.408 10.051 8.835

Sachsen 52.924 54.086 51.540 44.357 37.950

Sachsen-Anhalt 25.478 26.289 23.175 20.697 16.933

Thüringen 33.474 34.160 33.582 29.108 24.400

Männer 668.352 699.071 688.536 601.097 503.913

Frauen 264.209 269.989 261.986 228.849 198.310

unter 25 Jahre 136.965 145.884 153.172 136.070 109.558

25 bis unter 55 Jahre 681.302 700.339 675.956 586.564 497.368

55 bis unter 65 Jahre 110.463 118.250 116.182 102.037 90.376

Deutsche 684.476 676.029 623.774 520.809 432.809

Ausländer 247.583 292.485 325.972 308.380 268.791

Teilzeit 147.565 155.052 152.152 136.436 123.815

Vollzeit 784.996 814.008 798.370 693.510 578.408

Leiharbeitnehmerinnen 

und Leiharbeitnehmer



Deutschland und Länder (Gebietsstand des jeweiligen Stichtags)

Zeitreihe

30. Juni 2016 30. Juni 2017 30. Juni 2018 30. Juni 2019 30. Juni 2020

1 2 3 4 5

Tabelle 1: Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte darunter Leiharbeitnehmerinnen und Leiharbeitnehmer nach 

Regionen und ausgewählten Merkmalen

Stichtag

Beschäftigungsart Region/Merkmale

Insgesamt 3,0                        3,0                        2,9                        2,5                        2,1                        

Westdeutschland 3,0                        3,0                        2,9                        2,5                        2,1                        

Ostdeutschland 3,0                        3,0                        2,9                        2,5                        2,2                        

Schleswig-Holstein 2,2                        2,2                        2,1                        1,8                        1,7                        

Hamburg 3,2                        3,2                        3,1                        2,8                        2,4                        

Niedersachsen 3,2                        3,1                        2,9                        2,5                        2,1                        

Bremen 5,1                        5,2                        4,8                        4,1                        3,7                        

Nordrhein-Westfalen 3,3                        3,4                        3,3                        2,8                        2,4                        

Hessen 2,8                        2,9                        2,7                        2,3                        2,0                        

Rheinland-Pfalz 2,8                        2,9                        2,8                        2,4                        2,0                        

Baden-Württemberg 2,7                        2,7                        2,7                        2,3                        1,9                        

Bayern 2,8                        2,8                        2,7                        2,3                        1,9                        

Saarland 3,1                        3,0                        3,2                        2,9                        2,2                        

Berlin 2,4                        2,5                        2,4                        2,2                        1,9                        

Brandenburg 2,4                        2,5                        2,5                        2,1                        1,8                        

Mecklenburg-Vorpommern 1,9                        1,9                        1,8                        1,7                        1,5                        

Sachsen 3,4                        3,4                        3,2                        2,7                        2,4                        

Sachsen-Anhalt 3,3                        3,3                        2,9                        2,6                        2,1                        

Thüringen 4,2                        4,3                        4,2                        3,6                        3,1                        

Männer 4,0                        4,0                        3,9                        3,3                        2,8                        

Frauen 1,8                        1,8                        1,7                        1,5                        1,3                        

unter 25 Jahre 4,4                        4,6                        4,8                        4,1                        3,4                        

25 bis unter 55 Jahre 3,0                        3,1                        2,9                        2,5                        2,2                        

55 bis unter 65 Jahre 2,0                        2,0                        1,8                        1,5                        1,3                        

Deutsche 2,4                        2,4                        2,2                        1,8                        1,5                        

Ausländer 7,9                        8,4                        8,5                        7,4                        6,3                        

Teilzeit 1,7                        1,7                        1,6                        1,4                        1,3                        

Vollzeit 3,4                        3,5                        3,4                        2,9                        2,4                        

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

Anteil 

Leiharbeitnehmerinnen 

und Leiharbeitnehmer an 

SvB



Deutschland und Länder (Gebietsstand des jeweiligen Stichtags)

Zeitreihe

1 Helfer- und 

Anlern-

tätigkeiten

2 Fachlich 

ausgerichtete 

Tätigkeiten

3 Komplexe 

Spezialisten-

tätigkeiten

4 Hoch 

komplexe 

Tätigkeiten

1 2 3 4 5

Insgesamt 932.561            505.249            343.194            49.378              34.532              

ohne Berufsabschluss 212.536            173.079            35.675              2.446                1.186                

anerkannter Berufsabschluss 546.313            252.404            257.728            29.518              6.636                

akademischer Berufsabschluss 69.530              11.148              19.163              14.249              24.966              

Insgesamt 969.060            536.284            344.274            51.084              37.231              

ohne Berufsabschluss 232.033            190.567            37.514              2.670                1.156                

anerkannter Berufsabschluss 554.159            261.832            255.638            29.619              7.042                

akademischer Berufsabschluss 76.145              13.135              20.079              15.734              27.193              

Insgesamt 950.522            515.495            339.703            50.825              44.360              

ohne Berufsabschluss 243.850            198.163            40.115              2.994                2.491                

anerkannter Berufsabschluss 523.414            235.362            249.097            29.008              9.919                

akademischer Berufsabschluss 79.902              13.729              21.008              16.071              29.091              

Insgesamt 829.946            445.264            298.609            43.937              42.077              

ohne Berufsabschluss 220.341            177.411            37.980              2.598                2.333                

anerkannter Berufsabschluss 441.618            192.920            215.237            24.676              8.769                

akademischer Berufsabschluss 75.072              12.408              19.949              14.277              28.435              

Insgesamt 702.223            370.737            254.898            38.181              38.282              

ohne Berufsabschluss 186.065            149.861            32.159              2.120                1.902                

anerkannter Berufsabschluss 370.289            157.072            184.167            21.398              7.636                

akademischer Berufsabschluss 68.600              11.583              17.656              12.919              26.430              

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

30. Juni 2016

30. Juni 2017

30. Juni 2018

30. Juni 2019

30. Juni 2020

Stichtag Berufsabschluss

Tabelle 2: Sozialversicherungspflichtig beschäftigte Leiharbeitnehmerinnen und Leiharbeitnehmer nach 

Berufsabschluss und Anforderungsniveau

Insgesamt

darunter



Deutschland
 1)

Zeitreihe

absolut in % absolut in % absolut in % absolut in %

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Januar 2019 734.859                -22.963        -3,0         22.153         3,1           227.304                -13.612        -5,7         1.572           0,7           

Februar 2019 758.942                24.083         3,3           19.160         2,6           236.013                8.709           3,8           -1.091          -0,5         

März 2019 771.375                12.433         1,6           17.845         2,4           239.560                3.547           1,5           -596             -0,2         

April 2019 771.123                -252             -0,0         11.539         1,5           241.667                2.107           0,9           -2.005          -0,8         

Mai 2019 768.077                -3.046          -0,4         443              0,1           240.855                -812             -0,3         -7.490          -3,0         

Juni 2019 774.016                5.939           0,8           -5.914          -0,8         242.627                1.772           0,7           -9.042          -3,6         

Juli 2019 776.098                2.082           0,3           -21.071        -2,6         244.947                2.320           1,0           -14.226        -5,5         

August 2019 771.960                -4.138          -0,5         -30.495        -3,8         242.626                -2.321          -0,9         -19.328        -7,4         

September 2019 764.187                -7.773          -1,0         -44.565        -5,5         240.004                -2.622          -1,1         -21.527        -8,2         

Oktober 2019 741.751                -22.436        -2,9         -57.038        -7,1         230.307                -9.697          -4,0         -26.796        -10,4       

November 2019 715.015                -26.736        -3,6         -67.763        -8,7         218.358                -11.949        -5,2         -32.075        -12,8       

Dezember 2019 667.300                -47.715        -6,7         -90.522        -11,9       196.181                -22.177        -10,2       -44.735        -18,6       

Januar 2020 649.403                -17.897        -2,7         -85.456        -11,6       186.026                -10.155        -5,2         -41.278        -18,2       

Februar 2020 670.676                21.273         3,3           -88.266        -11,6       190.107                4.081           2,2           -45.906        -19,5       

März 2020 672.783                2.107           0,3           -98.592        -12,8       190.234                127              0,1           -49.326        -20,6       

April 2020 610.388                -62.395        -9,3         -160.735      -20,8       176.235                -13.999        -7,4         -65.432        -27,1       

Mai 2020 569.233                -41.155        -6,7         -198.844      -25,9       165.105                -11.130        -6,3         -75.750        -31,5       

Juni 2020 556.555                -12.678        -2,2         -217.461      -28,1       159.773                -5.332          -3,2         -82.854        -34,1       

Juli 2020 559.253                2.698           0,5           -216.845      -27,9       158.264                -1.509          -0,9         -86.683        -35,4       

August 2020 570.058                10.805         1,9           -201.902      -26,2       161.609                3.345           2,1           -81.017        -33,4       

September 2020 576.510                6.452           1,1           -187.677      -24,6       163.821                2.212           1,4           -76.183        -31,7       

Oktober 2020 587.809                11.299         2,0           -153.942      -20,8       168.629                4.808           2,9           -61.678        -26,8       

November 2020 587.029                -780             -0,1         -127.986      -17,9       172.503                3.874           2,3           -45.855        -21,0       

Dezember 2020 568.903                -18.126        -3,1         -98.397        -14,7       165.775                -6.728          -3,9         -30.406        -15,5       

Januar 2021 554.771                -14.132        -2,5         -94.632        -14,6       157.891                -7.884          -4,8         -28.135        -15,1       

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

2) Klassifikation der Wirtschaftszweige WZ 2008 (Wirtschaftsgruppen 782 "Befristete Überlassung von Arbeitskräften" und 783 "Sonstige Überlassung von Arbeitskräften"). 

Schwerpunkt "Überlassung von Arbeitskräften". Inklusive Stammpersonal.

1) einschließlich gemeldeter Arbeitsstellen mit Arbeitsort im Ausland

Tabelle 3: Gemeldete sozialversicherungspflichtige Arbeitsstellen nach wirtschaftsfachlicher Gliederung

Berichtsmonat

Insgesamt darunter: Wirtschaftszweig Arbeitnehmerüberlassung 
2)

Bestand

Vormonats-

veränderung

Vorjahres-

veränderung Bestand

Vormonats-

veränderung

Vorjahres-

veränderung



Deutschland

Zeitreihe - vorläufige Daten für Monat Januar 2021 (01.01. bis 25.01.2021), Datenstand 26. Januar 2021

Eingegangene 

Anzeigen

Personen in 

Anzeigen

Eingegangene 

Anzeigen

Personen in 

Anzeigen

1 2 3 4

Januar 2020 1.784                        42.067                      8                               75                             

Februar 2020 1.922                        41.240                      9                               52                             

März 2020 163.562                    2.638.662                 1.298                        57.344                      

April 2020 624.870                    8.024.313                 5.988                        223.884                    

Mai 2020 71.888                      1.139.664                 1.170                        34.283                      

Juni 2020 24.256                      387.382                    642                           15.753                      

Juli 2020 14.547                      254.334                    310                           6.770                        

August 2020 9.403                        184.104                    231                           5.902                        

September 2020 7.974                        106.658                    160                           6.082                        

Oktober 2020 12.175                      148.401                    124                           3.496                        

November 2020 70.501                      627.624                    257                           6.911                        

Dezember 2020 77.831                      781.247                    465                           14.079                      

Januar 2021 
1)

77.738                      745.403                    448                           14.118                      

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

1) vorläufige Daten

2) Klassifikation der Wirtschaftszweige WZ 2008 (Wirtschaftsgruppen 782 "Befristete Überlassung von Arbeitskräften" und 783 

"Sonstige Überlassung von Arbeitskräften"). Schwerpunkt "Überlassung von Arbeitskräften". Inklusive Stammpersonal.

Tabelle 4: Konjunkturelle Kurzarbeit: Anzeigen und Personen in Anzeigen nach 

ausgewählter wirtschaftsfachlicher Gliederung (WZ08)

Betriebe müssen vor Beginn von Kurzarbeit eine schriftliche Anzeige bei der zuständigen Agentur für Arbeit

(Betriebssitz) erstatten; dies hat spätestens bis zum Ende des Monats zu erfolgen, für den erstmalig Leistungen

bezogen werden sollen. Die Statistik über angezeigte Kurzarbeit berichtet über elektronisch erfasste und geprüfte

Anzeigen von Kurzarbeit sowie die in den Anzeigen enthaltene Anzahl der Beschäftigten, welche voraussichtlich von

einem Arbeitsausfall betroffen sind. 

Seit März 2020 sind aufgrund von erhöhtem Aufkommen („Corona-Krise“) Anzeigen zur Kurzarbeit in den IT-

Systemen der BA häufig erst mit Verzug erfasst worden. Die zeitliche Zuordnung in der Statistik erfolgt zum

Erfassungsmonat, so dass die operativen Nacherfassungen erst in den Folgemonaten in den statistischen

Ergebnissen ausgewiesen werden.

Berichtsmonat

Insgesamt Arbeitnehmerüberlassung (ANÜ) 
2)



Deutschland

Zeitreihe 

Daten zur realisierten Kurzarbeit nach dem SGB III nach einer Wartezeit von 5 Monaten.

Betriebe
Kurz-

arbeitende

durchschnittl.

Arbeits-

ausfall 
2)

in %

Beschäfti-

gungs-

äquivalent 
2)3)

Betriebe
Kurz-

arbeitende

durchschnittl.

Arbeits-

ausfall 
2)

in %

Beschäfti-

gungs-

äquivalent 
2)3)

1 2 3 4 5 6 7 8

Januar 2020 4.343              133.198          24                     31.942              24                  147                39                     58                     

Februar 2020 4.694              133.924          26                     34.296              24                  138                42                     58                     

März 2020 342.426          2.579.665       34                     867.967            2.938              60.823            34                     20.540              

April 2020 609.681          5.995.428       51                     3.049.142         5.719              140.407          59                     82.215              

Mai 2020 536.284          5.714.841       43                     2.433.427         5.811              141.381          58                     82.346              

Juni 2020 412.537          4.452.284       38                     1.680.619         5.415              114.164          55                     63.145              

Juli 2020 327.509          3.305.887       37                     1.239.707         4.615              81.179            55                     44.368              

August 2020 279.281          2.535.423       x 911.758            3.829              58.613            x x

September 2020 250.278          2.226.680       x 807.436            3.302              48.262            x x

Oktober 2020 237.699          2.058.598       x 786.949            2.810              37.422            x x

November 2020 318.359          2.258.515       x 1.143.339         x x x x

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

3) Beschäftigungsäquivalent ist eine Maßeinheit, die einem Vollzeitbeschäftigten entspricht. Mit dieser Kennzahl wird der Umfang der durch Kurzarbeit ausgefallenen 

Arbeitszeit ausgewiesen. Es handelt sich um eine fiktive Zahl, die angibt, für wie viele Arbeitnehmer pro Monat sich durch Kurzarbeit ein 100 prozentiger Arbeitsausfall 

ergeben hätte.

HR1: Durchschnittsberechnung der Hochrechnungsergebnisse aus den Abrechnungen (die Daten haben eine Wartezeit von 1 Monat) und der erwarteten Kurzarbeit aus 

den Anzeigen für diesen Monat auf Bundesebene. 

Tabelle 5: Konjunkturelle Kurzarbeit: Realisierte Kurzarbeit nach ausgewählter wirtschaftsfachlicher 

Gliederung (WZ08)

Die hellgrau hinterlegten Zahlen sind die aktuellen Hochrechnungen (HR) der realisierten Kurzarbeit auf Basis der Daten von Abrechnungslisten.

Berichtsmonat

Insgesamt Arbeitnehmerüberlassung (ANÜ) 
1)

HR2: Die HR1, die im Vormonat berechnet wurde, wird durch eine zweite Hochrechnung ersetzt. Die aktuell gültige Hochrechnung zu diesem Monat ist die HR2 (Die Daten 

haben eine Wartezeit von 2 Monaten)

HR3: Die HR2, die im Vormonat berechnet wurde, wird durch eine dritte Hochrechnung ersetzt. Die aktuell gültige Hochrechnung zu diesem Monat ist die HR3 (Die Daten 

haben eine Wartezeit von 3 Monaten)

HR4: Die HR3, die im Vormonat berechnet wurde, wird durch eine vierte Hochrechnung ersetzt. Die aktuell gültige Hochrechnung zu diesem Monat ist die HR4 (Die Daten 

haben eine Wartezeit von 4 Monaten)

1) Klassifikation der Wirtschaftszweige WZ 2008 (Wirtschaftsgruppen 782 "Befristete Überlassung von Arbeitskräften" und 783 "Sonstige Überlassung von Arbeitskräften"). 

Schwerpunkt "Überlassung von Arbeitskräften". Inklusive Stammpersonal.

2) Aufgrund einer partiellen Revision zur Veröffentlichung im Januar 2021 können die Ergebnisse zum durchschnittlichen Arbeitsausfall und zum Beschäftigungsäquivalent 

von bisherigen Veröffentlichungen abweichen.



Deutschland

Zeitreihe

Insgesamt mit Angabe

Personen im 

unteren 

Entgeltbereich 

(Deutschland)
1)

Anteil im 

unteren 

Entgeltbereich 

(Deutschland)
1)

Insgesamt mit Angabe

Personen im 

unteren 

Entgeltbereich 

(Deutschland)
1)

Anteil im 

unteren 

Entgeltbereich 

(Deutschland)
1)

1 2 3 4 5 6 7 8

Insgesamt 21.744.025           21.554.942           4.056.473 18,8                    627.180                614.874                378.627 61,6                    

unter 25 Jahre 1.343.118             1.328.933             526.301 39,6                    94.195                   91.712                   75.676 82,5                    

25 bis unter 55 Jahre 15.874.622           15.741.272           2.768.876 17,6                    452.224                443.917                260.213 58,6                    

55 bis unter 65 Jahre 4.354.663             4.316.234             702.341 16,3                    77.723                   76.322                   41.170 53,9                    

Männer 14.625.508           14.529.225           2.246.793 15,5                    481.917                473.156                289.722 61,2                    

Frauen 7.118.517             7.025.717             1.809.680 25,8                    145.263                141.718                88.905 62,7                    

Deutsche 18.927.469           18.781.832           3.024.398 16,1                    384.273                378.592                198.822 52,5                    

Ausländer 2.806.232             2.762.977             1.027.789 37,2                    242.370                235.756                179.375 76,1                    

Westdeutschland 17.819.466           17.662.526           2.874.642 16,3                    509.635                499.467                294.359 58,9                    

Ostdeutschland 3.923.667             3.891.625             1.181.593 30,4                    117.543                115.406                84.268 73,0                    

Schleswig-Holstein 608.381                602.752                127.224 21,1                    13.453                   13.162                   8.324 63,2                    

Hamburg 674.447                666.995                91.286 13,7                    20.751                   20.414                   9.500 46,5                    

Niedersachsen 1.904.761             1.888.669             380.017 20,1                    55.941                   54.857                   36.156 65,9                    

Bremen 212.962                210.809                36.174 17,2                    9.049                     8.897                     4.767 53,6                    

Nordrhein-Westfalen 4.582.183             4.541.262             772.310 17,0                    146.738                143.494                89.767 62,6                    

Hessen 1.726.818             1.710.435             263.898 15,4                    46.838                   45.881                   24.867 54,2                    

Rheinland-Pfalz 909.873                901.340                164.676 18,3                    25.142                   24.537                   16.206 66,0                    

Baden-Württemberg 3.182.845             3.155.743             426.570 13,5                    83.982                   82.592                   46.994 56,9                    

Bayern 3.760.520             3.730.132             566.475 15,2                    99.424                   97.588                   51.915 53,2                    

Saarland 256.676                254.389                46.014 18,1                    8.317                     8.045                     5.861 72,9                    

Berlin 959.369                949.883                192.065 20,2                    21.078                   20.665                   12.466 60,3                    

Brandenburg 537.384                533.200                176.913 33,2                    12.933                   12.645                   9.820 77,7                    

Mecklenburg-Vorpommern 365.888                362.522                130.135 35,9                    8.152                     7.978                     5.717 71,7                    

Sachsen 1.022.603             1.015.449             339.869 33,5                    35.459                   34.872                   25.314 72,6                    

Sachsen-Anhalt 507.989                504.167                165.574 32,8                    15.137                   14.853                   11.942 80,4                    

Thüringen 530.434                526.404                177.037 33,6                    24.784                   24.393                   19.008 77,9                    

Insgesamt 21.629.063           21.440.102           4.141.034 19,3                    706.478                691.874                426.466 61,6                    

unter 25 Jahre 1.341.773             1.326.483             538.360 40,6                    108.795                105.710                86.109 81,5                    

25 bis unter 55 Jahre 15.973.246           15.838.021           2.865.228 18,1                    510.157                500.232                293.892 58,8                    

55 bis unter 65 Jahre 4.161.373             4.125.782             684.241 16,6                    84.684                   83.207                   44.987 54,1                    

Männer 14.533.712           14.437.683           2.285.421 15,8                    545.719                535.368                325.130 60,7                    

Frauen 7.095.351             7.002.419             1.855.613 26,5                    160.759                156.506                101.336 64,7                    

Deutsche 18.981.231           18.838.311           3.151.421 16,7                    446.266                439.661                233.413 53,1                    

Ausländer 2.637.263             2.591.397             985.237 38,0                    259.638                251.658                192.601 76,5                    

Westdeutschland 17.705.473           17.548.893           2.892.287 16,5                    577.818                565.734                333.524 59,0                    

Ostdeutschland 3.922.865             3.890.538             1.248.516 32,1                    128.660                126.140                92.942 73,7                    

Schleswig-Holstein 603.180                597.192                127.127 21,3                    14.665                   14.348                   9.031 62,9                    

Hamburg 661.800                654.103                91.170 13,9                    22.263                   21.853                   10.579 48,4                    

Niedersachsen 1.889.576             1.872.641             381.916 20,4                    62.342                   60.947                   40.377 66,2                    

Bremen 212.902                210.847                36.706 17,4                    10.562                   10.374                   5.314 51,2                    

Nordrhein-Westfalen 4.549.656             4.509.452             771.605 17,1                    165.364                161.856                98.999 61,2                    

Hessen 1.714.192             1.698.088             263.560 15,5                    52.148                   50.932                   28.492 55,9                    

Rheinland-Pfalz 907.446                899.635                166.226 18,5                    29.464                   28.798                   18.178 63,1                    

Baden-Württemberg 3.171.156             3.145.014             432.151 13,7                    96.906                   95.126                   55.628 58,5                    

Bayern 3.737.275             3.705.825             576.302 15,6                    114.915                112.550                61.302 54,5                    

Saarland 258.290                256.096                45.525 17,8                    9.189                     8.950                     5.624 62,8                    

Berlin 936.131                926.852                199.419 21,5                    22.228                   21.803                   13.657 62,6                    

Brandenburg 539.977                535.498                187.722 35,1                    14.365                   13.876                   10.575 76,2                    

Mecklenburg-Vorpommern 365.491                362.058                137.157 37,9                    8.454                     8.261                     6.186 74,9                    

Sachsen 1.031.110             1.024.018             359.698 35,1                    38.943                   38.301                   27.499 71,8                    

Sachsen-Anhalt 511.219                507.584                175.646 34,6                    17.305                   17.048                   13.763 80,7                    

Thüringen 538.937                534.528                188.873 35,3                    27.365                   26.851                   21.262 79,2                    

Merkmale

Tabelle 6: Sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigte der Kerngruppe mit Angabe zum Entgelt bezogen auf die

bundeseinheitliche Schwelle des unteren Entgeltbereichs
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sozialversicherungspflichtig vollzeitbeschäftigte Leiharbeitnehmerinnen 

und Leiharbeitnehmer

der Kerngruppe mit Angabe zum Entgelt

sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigte

der Kerngruppe

mit Angabe zum Entgelt

darunter



Deutschland

Zeitreihe

Insgesamt mit Angabe

Personen im 

unteren 

Entgeltbereich 

(Deutschland)
1)

Anteil im 

unteren 

Entgeltbereich 

(Deutschland)
1)

Insgesamt mit Angabe

Personen im 

unteren 

Entgeltbereich 

(Deutschland)
1)

Anteil im 

unteren 

Entgeltbereich 

(Deutschland)
1)

1 2 3 4 5 6 7 8

Merkmale

Tabelle 6: Sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigte der Kerngruppe mit Angabe zum Entgelt bezogen auf die

bundeseinheitliche Schwelle des unteren Entgeltbereichs
1)

S
ti
c
h

ta
g

sozialversicherungspflichtig vollzeitbeschäftigte Leiharbeitnehmerinnen 

und Leiharbeitnehmer

der Kerngruppe mit Angabe zum Entgelt

sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigte

der Kerngruppe

mit Angabe zum Entgelt

darunter

Insgesamt 21.271.075           21.069.446           4.166.936 19,8                    793.435                779.851                489.827 62,8                    

unter 25 Jahre 1.311.449             1.294.820             532.453 41,1                    113.089                110.450                89.131 80,7                    

25 bis unter 55 Jahre 15.891.947           15.746.146           2.925.637 18,6                    580.227                570.854                343.754 60,2                    

55 bis unter 65 Jahre 3.934.674             3.898.962             661.353 17,0                    97.282                   95.826                   55.410 57,8                    

Männer 14.254.126           14.150.030           2.290.832 16,2                    611.307                601.562                370.559 61,6                    

Frauen 7.016.949             6.919.416             1.876.104 27,1                    182.128                178.289                119.268 66,9                    

Deutsche 18.871.077           18.716.496           3.264.153 17,4                    533.627                526.877                295.282 56,0                    

Ausländer 2.390.218             2.343.380             898.767 38,4                    259.297                252.473                194.147 76,9                    

Westdeutschland 17.382.388           17.216.511           2.871.506 16,7                    647.769                636.739                381.406 59,9                    

Ostdeutschland 3.888.252             3.852.544             1.295.247 33,6                    145.661                143.108                108.419 75,8                    

Schleswig-Holstein 593.573                587.993                127.453 21,7                    15.802                   15.549                   10.243 65,9                    

Hamburg 648.358                640.756                90.734 14,2                    24.054                   23.625                   11.729 49,6                    

Niedersachsen 1.860.468             1.843.213             378.645 20,5                    70.316                   69.087                   45.577 66,0                    

Bremen 209.708                207.141                36.284 17,5                    11.507                   11.342                   6.008 53,0                    

Nordrhein-Westfalen 4.468.900             4.426.961             757.731 17,1                    183.644                180.378                109.939 60,9                    

Hessen 1.681.283             1.664.586             261.101 15,7                    59.548                   58.411                   32.573 55,8                    

Rheinland-Pfalz 892.318                884.424                164.855 18,6                    33.260                   32.692                   21.035 64,3                    

Baden-Württemberg 3.112.998             3.080.242             432.109 14,0                    109.730                108.000                65.679 60,8                    

Bayern 3.658.786             3.627.560             577.458 15,9                    130.409                128.412                72.504 56,5                    

Saarland 255.996                253.635                45.135 17,8                    9.499                     9.243                     6.119 66,2                    

Berlin 907.779                897.190                200.361 22,3                    23.409                   22.967                   14.841 64,6                    

Brandenburg 536.621                531.988                194.426 36,5                    16.417                   16.061                   12.530 78,0                    

Mecklenburg-Vorpommern 363.880                360.496                142.500 39,5                    8.988                     8.803                     6.956 79,0                    

Sachsen 1.028.911             1.020.928             377.882 37,0                    45.936                   45.236                   33.525 74,1                    

Sachsen-Anhalt 511.792                508.026                184.166 36,3                    20.337                   20.065                   16.251 81,0                    

Thüringen 539.269                533.916                195.913 36,7                    30.574                   29.976                   24.316 81,1                    

Insgesamt 20.895.291           20.707.738           4.154.064 20,1                    760.986                748.402                473.480 63,3                    

unter 25 Jahre 1.274.451             1.259.966             518.118 41,1                    102.308                99.895                   78.896 79,0                    

25 bis unter 55 Jahre 15.778.355           15.640.267           2.953.838 18,9                    564.918                556.105                339.283 61,0                    

55 bis unter 65 Jahre 3.724.431             3.691.848             638.511 17,3                    91.454                   90.171                   54.072 60,0                    

Männer 13.956.982           13.862.338           2.252.134 16,2                    585.484                576.491                356.915 61,9                    

Frauen 6.938.309             6.845.400             1.901.930 27,8                    175.502                171.911                116.565 67,8                    

Deutsche 18.754.684           18.607.533           3.363.502 18,1                    543.699                536.560                310.325 57,8                    

Ausländer 2.131.304             2.091.082             786.803 37,6                    216.945                211.511                162.917 77,0                    

Westdeutschland 17.056.559           16.901.810           2.822.311 16,7                    617.534                607.257                364.238 60,0                    

Ostdeutschland 3.838.033             3.805.286             1.331.566 35,0                    143.447                141.141                109.238 77,4                    

Schleswig-Holstein 584.642                579.121                127.068 21,9                    15.468                   15.211                   10.234 67,3                    

Hamburg 639.864                632.014                91.451 14,5                    24.029                   23.529                   11.881 50,5                    

Niedersachsen 1.831.679             1.815.745             374.484 20,6                    71.363                   70.174                   45.648 65,0                    

Bremen 208.302                206.359                36.333 17,6                    11.789                   11.624                   6.367 54,8                    

Nordrhein-Westfalen 4.392.555             4.350.449             740.343 17,0                    176.055                172.689                105.561 61,1                    

Hessen 1.646.746             1.630.679             255.110 15,6                    56.779                   55.774                   31.275 56,1                    

Rheinland-Pfalz 876.780                869.193                162.825 18,7                    30.724                   30.241                   19.778 65,4                    

Baden-Württemberg 3.045.615             3.019.920             423.781 14,0                    101.510                100.027                61.264 61,2                    

Bayern 3.577.031             3.547.264             566.788 16,0                    121.031                119.418                66.523 55,7                    

Saarland 253.345                251.066                44.127 17,6                    8.786                     8.570                     5.708 66,6                    

Berlin 874.229                864.651                201.119 23,3                    22.436                   22.065                   14.593 66,1                    

Brandenburg 531.622                527.032                198.445 37,7                    15.711                   15.240                   11.966 78,5                    

Mecklenburg-Vorpommern 360.189                356.816                145.823 40,9                    8.837                     8.663                     6.913 79,8                    

Sachsen 1.021.770             1.014.400             390.362 38,5                    44.880                   44.256                   33.779 76,3                    

Sachsen-Anhalt 509.513                505.995                190.810 37,7                    21.126                   20.860                   17.123 82,1                    

Thüringen 540.710                536.392                205.008 38,2                    30.457                   30.057                   24.866 82,7                    

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

1) In Anlehnung an die Definition der OECD liegt die Schwelle des unteren Entgeltbereichs bei 2/3 des Medianentgelts aller sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigten der 

Kerngruppe. Die Schwellenwerte betrugen 2.088 Euro (2016), 2.139 Euro (2017), 2.203 Euro (2018) und 2.267 Euro (2019).
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Deutschland, Bundesländer

Zeitreihe, Datenstand: Januar 2021

dar. dar. dar. dar. dar.

erwerb-

stätige ELB

erwerb-

stätige ELB

erwerb-

stätige ELB

erwerb-

stätige ELB

erwerb-

stätige ELB

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

Deutschland 31.053.766     572.398        1,8                          31.729.756     590.219        1,9                          32.387.423     569.094        1,8                          32.892.768     536.894        1,6                          32.818.018     496.535        1,5                          

dar. Männer 16.597.671     256.984        1,5                          16.973.414     272.807        1,6                          17.363.030     275.667        1,6                          17.634.240     267.249        1,5                          17.549.950     243.575        1,4                          

Frauen 14.456.095     315.412        2,2                          14.756.342     317.407        2,2                          15.024.393     293.422        2,0                          15.258.528     269.640        1,8                          15.268.068     252.956        1,7                          

dar. 15 bis unter 25 Jahre 3.072.112       45.639          1,5                          3.128.399       56.864          1,8                          3.201.196       59.690          1,9                          3.264.156       58.795          1,8                          3.233.546       53.218          1,6                          

25 bis unter 55 Jahre 22.394.812     454.257        2,0                          22.646.656     457.467        2,0                          22.849.702     432.326        1,9                          22.923.757     403.136        1,8                          22.592.854     366.889        1,6                          

55 Jahre und Älter 5.586.842       72.502          1,3                          5.954.701       75.889          1,3                          6.336.525       77.078          1,2                          6.704.855       74.963          1,1                          6.991.618       76.428          1,1                          

dar. Deutsch 28.061.115     407.100        1,5                          28.426.437     406.372        1,4                          28.733.361     369.549        1,3                          28.941.451     327.394        1,1                          28.776.787     300.623        1,0                          

Ausländer 2.976.398       164.542        5,5                          3.286.679       182.850        5,6                          3.636.228       198.070        5,4                          3.932.033       207.736        5,3                          4.022.623       194.118        4,8                          

dar. Vollzeit 
2)

21.362.762     154.422        0,7                          21.682.272     145.674        0,7                          22.049.385     135.626        0,6                          22.240.974     121.995        0,5                          22.011.693     114.503        0,5                          

Teilzeit 
2)

8.377.026       390.580        4,7                          8.732.358       392.421        4,5                          9.028.800       376.194        4,2                          9.301.061       354.258        3,8                          9.376.760       323.194        3,4                          

Westdeutschland 24.999.608     385.413        1,5                          25.568.580     407.248        1,6                          26.135.370     401.191        1,5                          26.586.743     386.045        1,5                          26.547.144     365.155        1,4                          

Ostdeutschland 6.054.158       186.985        3,1                          6.161.176       182.971        3,0                          6.252.053       167.903        2,7                          6.306.025       150.849        2,4                          6.270.874       131.380        2,1                          

Schleswig-Holstein 1.024.223       21.850          2,1                          1.049.303       22.792          2,2                          1.070.417       22.536          2,1                          1.089.322       21.686          2,0                          1.093.049       19.916          1,8                          

Hamburg 705.552         18.115          2,6                          725.302         19.099          2,6                          742.787         18.561          2,5                          762.026         17.911          2,4                          762.540         17.314          2,3                          

Niedersachsen 2.944.759       55.882          1,9                          3.003.321       57.948          1,9                          3.065.339       55.755          1,8                          3.117.236       52.717          1,7                          3.125.742       48.843          1,6                          

Bremen 231.529         8.099            3,5                          238.127         8.663            3,6                          242.366         8.544            3,5                          247.361         8.389            3,4                          247.218         7.907            3,2                          

Nordrhein-Westfalen 6.418.578       128.474        2,0                          6.563.484       136.953        2,1                          6.710.151       136.542        2,0                          6.821.890       132.779        1,9                          6.820.418       123.947        1,8                          

Hessen 2.330.625       42.501          1,8                          2.382.455       44.716          1,9                          2.432.987       43.118          1,8                          2.476.473       41.144          1,7                          2.472.155       38.307          1,5                          

Rheinland-Pfalz 1.488.282       20.226          1,4                          1.515.387       21.411          1,4                          1.540.175       20.908          1,4                          1.564.155       20.487          1,3                          1.558.012       19.675          1,3                          

Baden-Württemberg 4.301.143       40.633          0,9                          4.405.730       43.519          1,0                          4.514.665       43.210          1,0                          4.587.435       41.805          0,9                          4.567.412       41.065          0,9                          

Bayern 5.202.811       42.640          0,8                          5.328.847       44.304          0,8                          5.454.452       44.014          0,8                          5.555.745       41.130          0,7                          5.540.099       40.786          0,7                          

Saarland 352.106         6.993            2,0                          356.624         7.843            2,2                          362.031         8.003            2,2                          365.100         7.997            2,2                          360.499         7.395            2,1                          

Berlin 1.236.513       60.439          4,9                          1.286.321       61.121          4,8                          1.328.890       57.246          4,3                          1.368.027       53.262          3,9                          1.370.027       46.893          3,4                          

Brandenburg 950.235         24.478          2,6                          966.764         23.482          2,4                          980.933         21.241          2,2                          990.730         18.654          1,9                          989.095         16.325          1,7                          

Mecklenburg-Vorpommern 602.056         18.758          3,1                          607.838         18.278          3,0                          614.177         16.645          2,7                          617.493         14.359          2,3                          610.964         11.815          1,9                          

Sachsen 1.568.881       39.201          2,5                          1.589.560       37.095          2,3                          1.609.745       33.586          2,1                          1.617.615       29.870          1,8                          1.610.329       26.582          1,7                          

Sachsen-Anhalt 849.953         25.704          3,0                          858.389         25.284          2,9                          862.238         23.137          2,7                          861.477         20.458          2,4                          850.383         17.327          2,0                          

Thüringen 846.520         18.405          2,2                          852.304         17.711          2,1                          856.070         16.048          1,9                          850.683         14.246          1,7                          840.076         12.438          1,5                          

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

1)  Beschäftige im Alter von 15 bis Regelaltersgrenze nach Wohnort in Deutschland.

2) ohne Auszubildende

Insgesamt 
1)

Anteil 

erwerbs-

tätiger

ELB an allen 

soz.vers.pfl.

Beschäftigten

in % 

(Sp.5 an Sp.4)

Insgesamt 
1)

Anteil 

erwerbs-

tätiger

ELB an allen 

soz.vers.pfl.

Beschäftigten

in % 

(Sp.8 an Sp.7)

Insgesamt 
1)

Anteil 

erwerbs-

tätiger

ELB an allen 

soz.vers.pfl.

Beschäftigten

in % 

(Sp.11 an Sp.10)

Tabelle 7: Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte und erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte (ELB)

Daten zu Leistungen nach dem SGB II nach einer Wartezeit von 3 Monaten.

Merkmale

Juni 2016 Juni 2017 Juni 2018 Juni 2019 Juni 2020

Insgesamt 
1)

Anteil 

erwerbs-

tätiger

ELB an allen 

soz.vers.pfl.

Beschäftigten

in % 

(Sp.2 an Sp.1)

Insgesamt 
1)

Anteil 

erwerbs-

tätiger

ELB an allen 

soz.vers.pfl.

Beschäftigten

in % 

(Sp.14 an Sp.13)



Deutschland, Bundesländer

Zeitreihe, Datenstand: Januar 2021

dar. dar. dar. dar. dar.

erwerb-

stätige ELB

erwerb-

stätige ELB

erwerb-

stätige ELB

erwerb-

stätige ELB

erwerb-

stätige ELB

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

Deutschland 820.839         42.277          5,2                           846.023         41.630          4,9                           815.451         38.845          4,8                           715.568         31.514          4,4                           600.988         22.362          3,7                           

dar. Männer 586.694         30.426          5,2                           608.166         30.351          5,0                           588.911         29.536          5,0                           515.150         24.459          4,7                           427.982         16.909          4,0                           

Frauen 234.145         11.851          5,1                           237.857         11.277          4,7                           226.540         9.308            4,1                           200.418         7.055            3,5                           173.006         5.453            3,2                           

dar. 15 bis unter 25 Jahre 123.517         3.735            3,0                           131.491         4.267            3,2                           138.425         5.073            3,7                           123.738         4.377            3,5                           99.667            2.867            2,9                           

25 bis unter 55 Jahre 605.670         35.284          5,8                           616.857         34.194          5,5                           583.558         31.064          5,3                           509.884         24.903          4,9                           429.865         17.599          4,1                           

55 Jahre und Älter 91.652            3.258            3,6                           97.675            3.169            3,2                           93.468            2.707            2,9                           81.946            2.234            2,7                           71.456            1.896            2,7                           

dar. Deutsch 608.919         28.223          4,6                           597.605         25.797          4,3                           539.590         20.477          3,8                           451.324         14.509          3,2                           369.633         10.195          2,8                           

Ausländer 211.494         13.991          6,6                           247.946         15.772          6,4                           275.166         18.230          6,6                           263.535         16.873          6,4                           230.767         12.065          5,2                           

dar. Vollzeit 
3)

700.276         29.693          4,2                           719.997         29.458          4,1                           692.801         27.557          4,0                           605.694         22.138          3,7                           501.411         15.252          3,0                           

Teilzeit 
3)

117.057         12.473          10,7                         122.594         11.910          9,7                           119.450         11.032          9,2                           106.897         9.163            8,6                           96.303            6.888            7,2                           

Westdeutschland 650.257         30.824          4,7                           675.075         31.109          4,6                           654.869         29.677          4,5                           573.972         24.309          4,2                           480.654         17.518          3,6                           

Ostdeutschland 170.582         11.453          6,7                           170.948         10.521          6,2                           160.582         9.168            5,7                           141.596         7.205            5,1                           120.334         4.844            4,0                           

Schleswig-Holstein 18.171            1.009            5,6                           18.701            984               5,3                           19.000            1.047            5,5                           17.119            778               4,5                           15.393            616               4,0                           

Hamburg 20.547            1.197            5,8                           21.057            1.102            5,2                           21.048            1.110            5,3                           18.841            823               4,4                           16.337            666               4,1                           

Niedersachsen 89.392            4.559            5,1                           89.153            4.353            4,9                           80.078            4.082            5,1                           70.916            3.360            4,7                           61.785            2.396            3,9                           

Bremen 10.906            805               7,4                           11.726            852               7,3                           11.204            738               6,6                           9.843              632               6,4                           8.996              506               5,6                           

Nordrhein-Westfalen 185.875         11.109          6,0                           196.303         11.310          5,8                           192.550         10.884          5,7                           171.125         9.050            5,3                           144.978         6.453            4,5                           

Hessen 57.531            3.090            5,4                           61.444            3.394            5,5                           58.234            3.129            5,4                           53.097            2.637            5,0                           44.057            1.779            4,0                           

Rheinland-Pfalz 36.739            1.733            4,7                           38.732            1.819            4,7                           37.595            1.745            4,6                           32.272            1.450            4,5                           27.136            1.047            3,9                           

Baden-Württemberg 101.384         3.431            3,4                           105.558         3.405            3,2                           106.096         3.153            3,0                           89.644            2.582            2,9                           72.063            1.895            2,6                           

Bayern 122.520         3.413            2,8                           125.064         3.309            2,6                           120.576         3.141            2,6                           103.633         2.372            2,3                           84.275            1.786            2,1                           

Saarland 7.192              478               6,6                           7.337              581               7,9                           8.488              648               7,6                           7.482              625               8,4                           5.634              374               6,6                           

Berlin 29.661            3.114            10,5                         30.555            2.878            9,4                           30.336            2.490            8,2                           28.642            1.974            6,9                           24.134            1.428            5,9                           

Brandenburg 19.599            1.112            5,7                           19.561            1.053            5,4                           19.075            921               4,8                           16.638            680               4,1                           14.386            439               3,1                           

Mecklenburg-Vorpommern 13.796            887               6,4                           13.590            818               6,0                           12.875            725               5,6                           11.469            560               4,9                           9.940              327               3,3                           

Sachsen 46.728            2.717            5,8                           46.582            2.424            5,2                           42.799            2.159            5,0                           36.255            1.577            4,3                           30.846            1.079            3,5                           

Sachsen-Anhalt 30.540            1.941            6,4                           30.846            1.825            5,9                           27.721            1.547            5,6                           24.456            1.323            5,4                           20.374            807               4,0                           

Thüringen 30.258            1.682            5,6                           29.814            1.523            5,1                           27.776            1.326            4,8                           24.136            1.091            4,5                           20.654            764               3,7                           

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

1) Klassifikation der Wirtschaftszweige WZ 2008 (Wirtschaftsgruppen 782 "Befristete Überlassung von Arbeitskräften" und 783 "Sonstige Überlassung von Arbeitskräften"). Schwerpunkt "Überlassung von Arbeitskräften". Inklusive Stammpersonal.

2) Beschäftige im Alter von 15 bis Regelaltersgrenze nach Wohnort in Deutschland.

3) ohne Auszubildende

Insgesamt 
1)

Anteil 

erwerbs-

tätiger

ELB an allen 

soz.vers.pfl.

Beschäftigten

in % 

(Sp.5 an Sp.4)

Insgesamt 
1)

Anteil 

erwerbs-

tätiger

ELB an allen 

soz.vers.pfl.

Beschäftigten

in % 

(Sp.8 an Sp.7)

Insgesamt 
1)

Anteil 

erwerbs-

tätiger

ELB an allen 

soz.vers.pfl.

Beschäftigten

in % 

(Sp.11 an Sp.10)

Tabelle 8: Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte und erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte (ELB) im Bereich der Arbeitnehmerüberlassung 
1)

Daten zu Leistungen nach dem SGB II nach einer Wartezeit von 3 Monaten.

Merkmale

Juni 2016 Juni 2017 Juni 2018 Juni 2019 Juni 2020

Insgesamt 
1)

Anteil 

erwerbs-

tätiger

ELB an allen 

soz.vers.pfl.

Beschäftigten

in % 

(Sp.2 an Sp.1)

Insgesamt 
1)

Anteil 

erwerbs-

tätiger

ELB an allen 

soz.vers.pfl.

Beschäftigten

in % 

(Sp.14 an Sp.13)



Deutschland (Arbeitsort)

Stichtage: 30. Juni 2016 und 30. Juni 2020

Veränd.

Sp.6 zu 

Sp.3

SvB

Leiharbeit-

nehmerinnen und 

Leiharbeitnehmer

Anteil

an Sp.1

in %

SvB

Leiharbeit-

nehmerinnen und 

Leiharbeitnehmer

Anteil

an Sp.4

in %

absolut in % absolut in %
in %-

Punkten

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

Insgesamt 31.443.318   932.561                  3,0           33.322.952   702.223                   2,1           1.879.634     6,0           -230.338       -24,7          -0,9 

11 Land-, Tier-, Forstwirtschaftsberufe 230.996        2.607                      1,1           239.714        1.832                       0,8           8.718            3,8           -775             -29,7          -0,4 

12 Gartenbauberufe, Floristik 262.689        2.952                      1,1           277.848        1.824                       0,7           15.159          5,8           -1.128          -38,2          -0,5 

21 Rohstoffgewinn,Glas-,Keramikverarbeitung 124.406        5.497                      4,4           122.559        3.813                       3,1           -1.847          -1,5         -1.684          -30,6          -1,3 

22 Kunststoff- u. Holzherst.,-verarbeitung 541.041        44.792                    8,3           528.248        27.363                     5,2           -12.793         -2,4         -17.429         -38,9          -3,1 

23 Papier-,Druckberufe, tech.Mediengestalt. 278.947        10.078                    3,6           270.787        5.623                       2,1           -8.160          -2,9         -4.455          -44,2          -1,5 

24 Metallerzeugung,-bearbeitung, Metallbau 1.311.851     151.790                  11,6         1.210.413     82.878                     6,8           -101.438       -7,7         -68.912         -45,4          -4,7 

25 Maschinen- und Fahrzeugtechnikberufe 1.773.020     76.485                    4,3           1.854.757     59.011                     3,2           81.737          4,6           -17.474         -22,8          -1,1 

26 Mechatronik-, Energie- u. Elektroberufe 1.002.585     51.635                    5,2           1.040.281     33.038                     3,2           37.696          3,8           -18.597         -36,0          -2,0 

27 Techn.Entwickl.Konstr.Produktionssteuer. 1.049.993     18.625                    1,8           1.130.843     15.368                     1,4           80.850          7,7           -3.257          -17,5          -0,4 

28 Textil- und Lederberufe 128.911        4.463                      3,5           117.334        2.124                       1,8           -11.577         -9,0         -2.339          -52,4          -1,7 

29 Lebensmittelherstellung u. -verarbeitung 826.063        31.339                    3,8           826.590        22.363                     2,7           527               0,1           -8.976          -28,6          -1,1 

31 Bauplanung,Architektur,Vermessungsberufe 245.865        1.562                      0,6           283.679        1.262                       0,4           37.814          15,4         -300             -19,2          -0,2 

32 Hoch- und Tiefbauberufe 566.157        6.827                      1,2           632.479        5.546                       0,9           66.322          11,7         -1.281          -18,8          -0,3 

33 (Innen-)Ausbauberufe 372.820        16.758                    4,5           379.872        11.482                     3,0           7.052            1,9           -5.276          -31,5          -1,5 

34 Gebäude- u. versorgungstechnische Berufe 689.238        23.736                    3,4           732.437        18.307                     2,5           43.199          6,3           -5.429          -22,9          -0,9 

41 Mathematik-Biologie-Chemie-,Physikberufe 390.637        9.311                      2,4           412.359        7.331                       1,8           21.722          5,6           -1.980          -21,3          -0,6 

42 Geologie-,Geografie-,Umweltschutzberufe 40.925          963                         2,4           46.557          994                          2,1           5.632            13,8         31                3,2             -0,2 

43 Informatik- und andere IKT-Berufe 717.946        10.551                    1,5           897.257        10.919                     1,2           179.311        25,0         368               3,5             -0,3 

51 Verkehr, Logistik (außer Fahrzeugführ.) 1.912.670     233.090                  12,2         2.088.828     202.485                   9,7           176.158        9,2           -30.605         -13,1          -2,5 

52 Führer von Fahrzeug- u. Transportgeräten 1.078.653     33.467                    3,1           1.141.740     27.157                     2,4           63.087          5,8           -6.310          -18,9          -0,7 

53 Schutz-,Sicherheits-, Überwachungsberufe 347.768        3.962                      1,1           354.628        3.166                       0,9           6.860            2,0           -796             -20,1          -0,2 

54 Reinigungsberufe 821.333        15.345                    1,9           863.540        9.937                       1,2           42.207          5,1           -5.408          -35,2          -0,7 

61 Einkaufs-, Vertriebs- und Handelsberufe 937.900        5.734                      0,6           1.034.766     4.676                       0,5           96.866          10,3         -1.058          -18,5          -0,2 

62 Verkaufsberufe 2.085.088     12.353                    0,6           2.101.399     8.828                       0,4           16.311          0,8           -3.525          -28,5          -0,2 

63 Tourismus-, Hotel- und Gaststättenberufe 763.016        11.932                    1,6           767.035        9.691                       1,3           4.019            0,5           -2.241          -18,8          -0,3 

71 Berufe Unternehmensführung,-organisation 4.033.623     65.475                    1,6           4.278.130     46.942                     1,1           244.507        6,1           -18.533         -28,3          -0,5 

72 Finanzdienstl.Rechnungsw.,Steuerberatung 1.382.323     7.882                      0,6           1.376.681     5.728                       0,4           -5.642          -0,4         -2.154          -27,3          -0,2 

73 Berufe in Recht und Verwaltung 1.011.116     4.497                      0,4           1.108.389     3.585                       0,3           97.273          9,6           -912             -20,3          -0,1 

81 Medizinische Gesundheitsberufe 2.402.731     25.677                    1,1           2.636.803     29.848                     1,1           234.072        9,7           4.171            16,2           0,1

82 Nichtmed.Gesundheit,Körperpfl.,Medizint. 860.280        12.043                    1,4           948.681        12.682                     1,3           88.401          10,3         639               5,3             -0,1 

83 Erziehung,soz.,hauswirt.Berufe,Theologie 1.626.737     13.937                    0,9           1.873.352     13.992                     0,7           246.615        15,2         55                0,4             -0,1 

84 Lehrende und ausbildende Berufe 617.792        2.182                      0,4           679.152        2.054                       0,3           61.360          9,9           -128             -5,9            -0,1 

91 Geistes-Gesellschafts-Wirtschaftswissen. 83.178          605                         0,7           102.727        522                          0,5           19.549          23,5         -83               -13,7          -0,2 

92 Werbung,Marketing,kaufm,red.Medienberufe 558.869        11.607                    2,1           594.103        7.219                       1,2           35.234          6,3           -4.388          -37,8          -0,9 

93 Produktdesign, Kunsthandwerk 63.484          403                         0,6           64.943          356                          0,5           1.459            2,3           -47               -11,7          -0,1 

94 Darstellende, unterhaltende Berufe 116.639        1.823                      1,6           119.103        1.766                       1,5           2.464            2,1           -57               -3,1            -0,1 

Keine Angabe / Sonstige 186.028        576                         0,3           184.938        511                          0,3           -1.090          -0,6         -65               -11,3          -0,0 

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

Tabelle 9: Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte (SvB) und darunter Leiharbeitnehmerinnen und Leiharbeitnehmer nach 

Berufshauptgruppen (KldB 2010)

Tätigkeit nach KldB 2010

30. Juni 2016 30. Juni 2020
Veränderung SvB

2020 zu 2016

Veränderung 

Leiharbeitnehmerinnen 

und Leiharbeitnehmer

2020 zu 2016



Tabelle 10: Sozialversicherungspflichtige Leiharbeitnehmerinnen und Leiharbeitnehmer nach Merkmalen und Berufshauptgruppen der KldB 2010
Deutschland (Arbeitsort)

Stichtag: 30. Juni 2020

Vollzeit Teilzeit
unter 25 

Jahre

25 bis unter 

55 Jahre

55 bis unter 

65 Jahre
Männer Frauen Deutsche Ausländer

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Insgesamt 702.223          578.408          123.815          109.558          497.368          90.376            503.913          198.310          432.809          268.791          

11 Land-, Tier-, Forstwirtschaftsberufe 1.832              1.597              235                 316                 1.265              238                 1.360              472                 875                 955                 

12 Gartenbauberufe, Floristik 1.824              1.465              359                 243                 1.225              335                 1.445              379                 1.343              481                 

21 Rohstoffgewinn,Glas-,Keramikverarbeitung 3.813              3.481              332                 630                 2.663              494                 3.192              621                 1.931              1.880              

22 Kunststoff- u. Holzherst.,-verarbeitung 27.363            25.234            2.129              5.610              18.961            2.688              21.195            6.168              14.183            13.150            

23 Papier-,Druckberufe, tech.Mediengestalt. 5.623              4.653              970                 1.092              3.856              640                 3.867              1.756              2.951              2.668              

24 Metallerzeugung,-bearbeitung, Metallbau 82.878            78.344            4.534              12.351            58.688            11.386            71.013            11.865            47.607            35.208            

25 Maschinen- und Fahrzeugtechnikberufe 59.011            56.233            2.778              7.515              43.948            7.279              52.959            6.052              38.891            20.086            

26 Mechatronik-, Energie- u. Elektroberufe 33.038            31.815            1.223              3.526              22.990            6.189              29.625            3.413              21.735            11.284            

27 Techn.Entwickl.Konstr.Produktionssteuer. 15.368            13.929            1.439              708                 12.584            1.956              12.255            3.113              12.736            2.626              

28 Textil- und Lederberufe 2.124              1.904              220                 428                 1.448              241                 1.342              782                 933                 1.189              

29 Lebensmittelherstellung u. -verarbeitung 22.363            16.542            5.821              3.707              15.676            2.837              12.702            9.661              8.181              14.159            

31 Bauplanung,Architektur,Vermessungsberufe 1.262              1.093              169                 40                   892                 293                 979                 283                 1.096              166                 

32 Hoch- und Tiefbauberufe 5.546              5.210              336                 646                 3.851              1.004              5.370              176                 2.990              2.552              

33 (Innen-)Ausbauberufe 11.482            11.182            300                 1.001              8.360              2.044              11.143            339                 7.741              3.733              

34 Gebäude- u. versorgungstechnische Berufe 18.307            17.476            831                 1.532              11.832            4.670              17.951            356                 11.463            6.832              

41 Mathematik-Biologie-Chemie-,Physikberufe 7.331              6.934              397                 1.160              5.462              688                 5.050              2.281              5.240              2.091              

42 Geologie-,Geografie-,Umweltschutzberufe 994                 947                 47                   51                   671                 253                 882                 112                 896                 98                   

43 Informatik- und andere IKT-Berufe 10.919            10.004            915                 747                 8.778              1.302              9.020              1.899              8.917              1.995              

51 Verkehr, Logistik (außer Fahrzeugführ.) 202.485          166.149          36.336            46.277            137.829          17.621            155.508          46.977            93.277            108.909          

52 Führer von Fahrzeug- u. Transportgeräten 27.157            24.589            2.568              2.273              19.996            4.448              26.132            1.025              17.901            9.238              

53 Schutz-,Sicherheits-, Überwachungsberufe 3.166              2.336              830                 312                 2.058              674                 2.494              672                 2.604              559                 

54 Reinigungsberufe 9.937              4.356              5.581              1.074              6.572              2.152              4.272              5.665              5.431              4.500              

61 Einkaufs-, Vertriebs- und Handelsberufe 4.676              4.000              676                 431                 3.559              660                 2.768              1.908              4.001              671                 

62 Verkaufsberufe 8.828              3.805              5.023              2.046              5.398              1.284              3.267              5.561              6.740              2.078              

63 Tourismus-, Hotel- und Gaststättenberufe 9.691              4.344              5.347              1.973              6.745              874                 5.145              4.546              5.854              3.832              

71 Berufe Unternehmensführung,-organisation 46.942            36.405            10.537            4.750              35.734            6.134              18.294            28.648            39.959            6.965              

72 Finanzdienstl.Rechnungsw.,Steuerberatung 5.728              4.430              1.298              280                 3.990              1.402              2.260              3.468              5.135              592                 

73 Berufe in Recht und Verwaltung 3.585              2.378              1.207              374                 2.492              686                 976                 2.609              3.406              178                 

81 Medizinische Gesundheitsberufe 29.848            16.252            13.596            2.489              22.088            4.939              7.815              22.033            26.092            3.741              

82 Nichtmed.Gesundheit,Körperpfl.,Medizint. 12.682            6.505              6.177              1.388              9.407              1.754              3.651              9.031              10.500            2.174              

83 Erziehung,soz.,hauswirt.Berufe,Theologie 13.992            6.508              7.484              2.198              9.749              1.929              3.441              10.551            11.436            2.549              

84 Lehrende und ausbildende Berufe 2.054              1.004              1.050              272                 1.332              376                 872                 1.182              1.880              173                 

91 Geistes-Gesellschafts-Wirtschaftswissen. 522                 244                 278                 22                   423                 64                   179                 343                 450                 70                   

92 Werbung,Marketing,kaufm,red.Medienberufe 7.219              5.386              1.833              1.610              4.975              594                 3.450              3.769              6.357              856                 

93 Produktdesign, Kunsthandwerk 356                 320                 36                   29                   292                 32                   229                 127                 259                 97                   

94 Darstellende, unterhaltende Berufe 1.766              903                 863                 358                 1.243              143                 1.414              352                 1.462              302                 

Keine Angabe / Sonstige 511                 451                 60                   99                   336                 73                   396                 115                 356                 154                 

 
*)
 Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.

Tätigkeit nach KldB 2010
Insgesamt

davon nach der Arbeitszeit darunter nach dem Alter dav. nach dem Geschlecht davon nach der Nationalität



Tabelle 10: Sozialversicherungspflichtige Leiharbeitnehmerinnen und Leiharbeitnehmer nach Merkmalen und Berufshauptgruppen der KldB 2010
Deutschland (Arbeitsort)

Stichtag: 30. Juni 2020

West-

deutschland

Ost-

deutschland

01 Schleswig-

Holstein
02 Hamburg 03 Niedersachsen 04 Bremen

05 Nordrhein-

Westfalen
06 Hessen 07 Rheinland-Pfalz

11 12 13 14 15 16 17 18 19

Insgesamt 569.170                 133.045                 16.881                   23.959                   64.384                   12.161                   168.516                 52.452                   28.729                   

11 Land-, Tier-, Forstwirtschaftsberufe 1.139                     693                        32                          9                            192                        14                          329                        120                        61                          

12 Gartenbauberufe, Floristik 1.549                     275                        81                          34                          341                        6                            491                        92                          74                          

21 Rohstoffgewinn,Glas-,Keramikverarbeitung 3.324                     489                        8                            3                            627                        13                          1.065                     235                        340                        

22 Kunststoff- u. Holzherst.,-verarbeitung 22.899                   4.464                     961                        532                        2.861                     185                        5.657                     1.659                     1.377                     

23 Papier-,Druckberufe, tech.Mediengestalt. 4.638                     985                        100                        69                          380                        24                          1.483                     426                        426                        

24 Metallerzeugung,-bearbeitung, Metallbau 65.976                   16.902                   1.437                     1.068                     5.897                     1.775                     22.006                   3.819                     3.404                     

25 Maschinen- und Fahrzeugtechnikberufe 45.905                   13.106                   1.082                     2.231                     3.763                     1.222                     11.547                   2.857                     2.413                     

26 Mechatronik-, Energie- u. Elektroberufe 26.844                   6.193                     766                        1.152                     2.872                     705                        8.646                     2.339                     826                        

27 Techn.Entwickl.Konstr.Produktionssteuer. 13.593                   1.775                     189                        852                        733                        386                        3.133                     1.095                     543                        

28 Textil- und Lederberufe 1.791                     333                        20                          29                          130                        6                            310                        87                          137                        

29 Lebensmittelherstellung u. -verarbeitung 18.999                   3.364                     938                        432                        5.627                     313                        4.884                     1.069                     447                        

31 Bauplanung,Architektur,Vermessungsberufe 1.061                     201                        36                          40                          151                        21                          325                        118                        42                          

32 Hoch- und Tiefbauberufe 4.340                     1.206                     141                        109                        516                        39                          1.207                     549                        208                        

33 (Innen-)Ausbauberufe 8.467                     3.015                     363                        618                        934                        196                        2.155                     920                        212                        

34 Gebäude- u. versorgungstechnische Berufe 13.431                   4.876                     664                        393                        1.838                     203                        3.425                     1.590                     968                        

41 Mathematik-Biologie-Chemie-,Physikberufe 6.432                     899                        56                          232                        392                        42                          1.527                     871                        572                        

42 Geologie-,Geografie-,Umweltschutzberufe 945                        49                          14                          21                          131                        5                            92                          23                          26                          

43 Informatik- und andere IKT-Berufe 9.781                     1.138                     100                        678                        462                        195                        2.462                     1.287                     150                        

51 Verkehr, Logistik (außer Fahrzeugführ.) 163.379                 39.106                   5.001                     6.267                     21.540                   3.559                     53.608                   15.783                   9.116                     

52 Führer von Fahrzeug- u. Transportgeräten 22.684                   4.473                     343                        1.197                     2.267                     547                        6.465                     2.122                     1.449                     

53 Schutz-,Sicherheits-, Überwachungsberufe 2.553                     611                        67                          173                        334                        7                            660                        343                        125                        

54 Reinigungsberufe 8.100                     1.837                     472                        215                        861                        277                        2.231                     689                        447                        

61 Einkaufs-, Vertriebs- und Handelsberufe 4.158                     517                        127                        294                        254                        79                          1.094                     429                        110                        

62 Verkaufsberufe 7.057                     1.770                     202                        525                        506                        92                          2.097                     520                        1.006                     

63 Tourismus-, Hotel- und Gaststättenberufe 7.690                     2.000                     194                        493                        780                        84                          2.733                     829                        170                        

71 Berufe Unternehmensführung,-organisation 38.985                   7.955                     775                        2.492                     3.023                     628                        10.606                   5.731                     1.688                     

72 Finanzdienstl.Rechnungsw.,Steuerberatung 5.018                     710                        71                          351                        348                        116                        1.518                     766                        159                        

73 Berufe in Recht und Verwaltung 3.056                     529                        177                        116                        431                        37                          1.059                     355                        128                        

81 Medizinische Gesundheitsberufe 24.597                   5.251                     1.012                     1.238                     2.419                     417                        6.617                     2.951                     893                        

82 Nichtmed.Gesundheit,Körperpfl.,Medizint. 10.284                   2.398                     570                        483                        1.020                     258                        3.359                     1.125                     519                        

83 Erziehung,soz.,hauswirt.Berufe,Theologie 10.446                   3.546                     427                        772                        1.769                     182                        2.678                     871                        409                        

84 Lehrende und ausbildende Berufe 1.735                     319                        224                        43                          137                        408                        401                        130                        64                          

91 Geistes-Gesellschafts-Wirtschaftswissen. 478                        44                          12                          84                          49                          * 138                        24                          *

92 Werbung,Marketing,kaufm,red.Medienberufe 5.714                     1.505                     132                        349                        592                        106                        2.117                     504                        122                        

93 Produktdesign, Kunsthandwerk 328                        28                          4                            46                          12                          5                            53                          45                          *

94 Darstellende, unterhaltende Berufe 1.446                     320                        79                          266                        122                        * 294                        62                          35                          

Keine Angabe / Sonstige 348                        163                        4                            53                          73                          - 44                          17                          51                          

*)
 Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.

Tätigkeit nach KldB 2010

davon nach Regionen (Arbeitsort)



Tabelle 10: Sozialversicherungspflichtige Leiharbeitnehmerinnen und Leiharbeitnehmer nach Merkmalen und Berufshauptgruppen der KldB 2010
Deutschland (Arbeitsort)

Stichtag: 30. Juni 2020

08 Baden-

Württemberg
09 Bayern 10 Saarland 11 Berlin 12 Brandenburg

13 Mecklenburg-

Vorpommern
14 Sachsen 15 Sachsen-Anhalt 16 Thüringen

20 21 22 23 24 25 26 27 28

Insgesamt 88.237                   105.320                 8.531                     29.561                   15.366                   8.835                     37.950                   16.933                   24.400                   

11 Land-, Tier-, Forstwirtschaftsberufe 190                        169                        23                          17                          469                        36                          46                          68                          57                          

12 Gartenbauberufe, Floristik 173                        218                        39                          53                          45                          23                          74                          28                          52                          

21 Rohstoffgewinn,Glas-,Keramikverarbeitung 279                        738                        16                          28                          36                          35                          89                          94                          207                        

22 Kunststoff- u. Holzherst.,-verarbeitung 3.928                     5.421                     318                        587                        475                        256                        1.261                     514                        1.371                     

23 Papier-,Druckberufe, tech.Mediengestalt. 602                        1.080                     48                          79                          63                          52                          506                        97                          188                        

24 Metallerzeugung,-bearbeitung, Metallbau 12.626                   11.956                   1.988                     1.688                     1.401                     1.367                     6.143                     2.658                     3.645                     

25 Maschinen- und Fahrzeugtechnikberufe 8.663                     11.448                   679                        1.862                     1.066                     995                        5.082                     1.194                     2.907                     

26 Mechatronik-, Energie- u. Elektroberufe 3.621                     5.437                     480                        1.126                     568                        465                        2.193                     745                        1.096                     

27 Techn.Entwickl.Konstr.Produktionssteuer. 3.110                     3.518                     34                          319                        58                          127                        916                        142                        213                        

28 Textil- und Lederberufe 396                        651                        25                          22                          11                          7                            205                        37                          51                          

29 Lebensmittelherstellung u. -verarbeitung 1.723                     3.429                     137                        704                        252                        223                        739                        617                        829                        

31 Bauplanung,Architektur,Vermessungsberufe 144                        168                        16                          73                          21                          9                            66                          19                          13                          

32 Hoch- und Tiefbauberufe 535                        988                        48                          234                        190                        112                        292                        202                        176                        

33 (Innen-)Ausbauberufe 1.637                     1.290                     142                        724                        185                        286                        860                        600                        360                        

34 Gebäude- u. versorgungstechnische Berufe 1.701                     2.452                     197                        849                        692                        493                        1.165                     591                        1.086                     

41 Mathematik-Biologie-Chemie-,Physikberufe 1.476                     1.088                     176                        184                        64                          16                          330                        255                        50                          

42 Geologie-,Geografie-,Umweltschutzberufe 510                        119                        4                            19                          - - 24                          * *

43 Informatik- und andere IKT-Berufe 1.778                     2.627                     42                          516                        76                          24                          295                        50                          177                        

51 Verkehr, Logistik (außer Fahrzeugführ.) 20.737                   25.451                   2.317                     6.755                     5.818                     2.354                     9.816                     5.696                     8.667                     

52 Führer von Fahrzeug- u. Transportgeräten 4.158                     3.688                     448                        1.016                     642                        368                        1.251                     495                        701                        

53 Schutz-,Sicherheits-, Überwachungsberufe 336                        399                        109                        221                        68                          22                          123                        134                        43                          

54 Reinigungsberufe 1.472                     1.298                     138                        656                        245                        203                        285                        294                        154                        

61 Einkaufs-, Vertriebs- und Handelsberufe 770                        977                        24                          200                        35                          37                          155                        33                          57                          

62 Verkaufsberufe 840                        1.182                     87                          664                        468                        96                          269                        176                        97                          

63 Tourismus-, Hotel- und Gaststättenberufe 1.001                     1.387                     19                          1.140                     209                        114                        401                        84                          52                          

71 Berufe Unternehmensführung,-organisation 6.047                     7.735                     260                        2.641                     738                        385                        2.308                     775                        1.108                     

72 Finanzdienstl.Rechnungsw.,Steuerberatung 580                        1.079                     30                          322                        63                          44                          160                        29                          92                          

73 Berufe in Recht und Verwaltung 203                        463                        87                          98                          124                        37                          143                        65                          62                          

81 Medizinische Gesundheitsberufe 4.855                     3.962                     233                        3.453                     311                        125                        691                        368                        303                        

82 Nichtmed.Gesundheit,Körperpfl.,Medizint. 1.844                     1.091                     15                          1.079                     303                        103                        589                        176                        148                        

83 Erziehung,soz.,hauswirt.Berufe,Theologie 1.157                     2.022                     159                        1.364                     466                        101                        958                        433                        224                        

84 Lehrende und ausbildende Berufe 142                        174                        12                          163                        28                          15                          59                          43                          11                          

91 Geistes-Gesellschafts-Wirtschaftswissen. 40                          102                        23                          18                          * * 11                          5                            *

92 Werbung,Marketing,kaufm,red.Medienberufe 666                        985                        141                        559                        108                        228                        241                        196                        173                        

93 Produktdesign, Kunsthandwerk 52                          100                        * 4                            * * 15                          * *

94 Darstellende, unterhaltende Berufe 217                        363                        * 116                        23                          14                          139                        11                          17                          

Keine Angabe / Sonstige 28                          65                          13                          8                            37                          59                          50                          4                            5                            

Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit
*)
 Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.

Tätigkeit nach KldB 2010

davon nach Regionen (Arbeitsort)



Deutschland (Arbeitsort)

Stichtag: 30. Juni 2020

Vollzeit Teilzeit
unter 25 

Jahre

25 bis unter 

55 Jahre

55 bis unter 

65 Jahre
Männer Frauen Deutsche Ausländer

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Insgesamt 2,1                  2,4                  1,3                  3,4                  2,2                  1,3                  2,8                  1,3                  1,5                  6,3                  

11 Land-, Tier-, Forstwirtschaftsberufe 0,8                  0,8                  0,5                  0,8                  0,8                  0,5                  0,8                  0,7                  0,5                  1,7                  

12 Gartenbauberufe, Floristik 0,7                  0,7                  0,6                  0,7                  0,7                  0,6                  0,7                  0,5                  0,6                  1,1                  

21 Rohstoffgewinn,Glas-,Keramikverarbeitung 3,1                  3,0                  4,6                  6,8                  3,3                  1,6                  2,9                  4,4                  1,9                  9,4                  

22 Kunststoff- u. Holzherst.,-verarbeitung 5,2                  5,1                  6,6                  8,8                  5,4                  2,5                  4,7                  7,8                  3,3                  14,0                

23 Papier-,Druckberufe, tech.Mediengestalt. 2,1                  2,0                  2,3                  4,2                  2,0                  1,3                  2,3                  1,8                  1,2                  8,6                  

24 Metallerzeugung,-bearbeitung, Metallbau 6,8                  6,7                  9,6                  9,2                  7,4                  4,1                  6,4                  11,5                4,7                  18,0                

25 Maschinen- und Fahrzeugtechnikberufe 3,2                  3,2                  2,7                  3,2                  3,6                  1,9                  3,2                  3,2                  2,4                  9,1                  

26 Mechatronik-, Energie- u. Elektroberufe 3,2                  3,3                  1,9                  2,1                  3,5                  3,1                  3,2                  3,1                  2,3                  10,4                

27 Techn.Entwickl.Konstr.Produktionssteuer. 1,4                  1,4                  1,4                  1,5                  1,5                  0,8                  1,4                  1,3                  1,2                  2,9                  

28 Textil- und Lederberufe 1,8                  2,1                  0,9                  5,2                  1,9                  0,8                  2,5                  1,2                  1,0                  5,3                  

29 Lebensmittelherstellung u. -verarbeitung 2,7                  3,0                  2,2                  4,3                  2,8                  1,7                  2,6                  2,8                  1,5                  5,2                  

31 Bauplanung,Architektur,Vermessungsberufe 0,4                  0,5                  0,4                  0,3                  0,4                  0,5                  0,5                  0,3                  0,4                  0,7                  

32 Hoch- und Tiefbauberufe 0,9                  0,9                  0,5                  0,9                  0,9                  0,8                  0,9                  1,8                  0,7                  1,4                  

33 (Innen-)Ausbauberufe 3,0                  3,2                  1,0                  1,8                  3,2                  3,3                  3,0                  2,7                  2,6                  4,5                  

34 Gebäude- u. versorgungstechnische Berufe 2,5                  2,7                  0,9                  2,1                  2,6                  2,4                  2,6                  1,1                  1,8                  8,4                  

41 Mathematik-Biologie-Chemie-,Physikberufe 1,8                  2,0                  0,6                  3,3                  1,9                  0,8                  2,0                  1,5                  1,4                  4,9                  

42 Geologie-,Geografie-,Umweltschutzberufe 2,1                  2,5                  0,6                  1,2                  2,0                  3,3                  2,7                  0,8                  2,0                  4,1                  

43 Informatik- und andere IKT-Berufe 1,2                  1,3                  0,9                  1,0                  1,3                  1,1                  1,2                  1,3                  1,1                  2,0                  

51 Verkehr, Logistik (außer Fahrzeugführ.) 9,7                  10,1                8,1                  20,9                9,7                  4,2                  10,3                8,1                  5,8                  22,6                

52 Führer von Fahrzeug- u. Transportgeräten 2,4                  2,5                  1,7                  5,3                  2,7                  1,4                  2,4                  1,6                  2,0                  3,8                  

53 Schutz-,Sicherheits-, Überwachungsberufe 0,9                  0,9                  1,0                  1,5                  0,9                  0,7                  1,0                  0,7                  0,8                  1,3                  

54 Reinigungsberufe 1,2                  1,9                  0,9                  3,1                  1,2                  0,8                  1,9                  0,9                  1,0                  1,4                  

61 Einkaufs-, Vertriebs- und Handelsberufe 0,5                  0,4                  0,5                  0,5                  0,5                  0,3                  0,4                  0,5                  0,4                  1,1                  

62 Verkaufsberufe 0,4                  0,4                  0,4                  0,7                  0,4                  0,3                  0,5                  0,4                  0,4                  0,9                  

63 Tourismus-, Hotel- und Gaststättenberufe 1,3                  1,0                  1,5                  1,6                  1,3                  0,8                  1,9                  0,9                  1,1                  1,8                  

71 Berufe Unternehmensführung,-organisation 1,1                  1,2                  0,8                  1,6                  1,2                  0,7                  1,2                  1,1                  1,0                  2,7                  

72 Finanzdienstl.Rechnungsw.,Steuerberatung 0,4                  0,5                  0,3                  0,3                  0,4                  0,5                  0,4                  0,4                  0,4                  1,0                  

73 Berufe in Recht und Verwaltung 0,3                  0,3                  0,3                  0,4                  0,3                  0,3                  0,4                  0,3                  0,3                  0,6                  

81 Medizinische Gesundheitsberufe 1,1                  1,1                  1,2                  0,8                  1,2                  1,0                  1,6                  1,0                  1,1                  1,7                  

82 Nichtmed.Gesundheit,Körperpfl.,Medizint. 1,3                  1,4                  1,3                  1,1                  1,5                  1,0                  1,9                  1,2                  1,3                  1,7                  

83 Erziehung,soz.,hauswirt.Berufe,Theologie 0,7                  0,9                  0,7                  1,2                  0,8                  0,5                  1,1                  0,7                  0,7                  2,0                  

84 Lehrende und ausbildende Berufe 0,3                  0,3                  0,3                  0,8                  0,3                  0,3                  0,3                  0,3                  0,3                  0,3                  

91 Geistes-Gesellschafts-Wirtschaftswissen. 0,5                  0,5                  0,6                  0,3                  0,5                  0,4                  0,5                  0,5                  0,5                  0,9                  

92 Werbung,Marketing,kaufm,red.Medienberufe 1,2                  1,2                  1,2                  3,8                  1,1                  0,8                  1,3                  1,2                  1,2                  1,8                  

93 Produktdesign, Kunsthandwerk 0,5                  0,6                  0,3                  0,4                  0,6                  0,3                  0,7                  0,4                  0,4                  1,5                  

94 Darstellende, unterhaltende Berufe 1,5                  1,0                  2,7                  2,5                  1,5                  0,7                  1,8                  0,8                  1,4                  1,9                  

Keine Angabe / Sonstige 0,3                  0,3                  0,4                  0,3                  0,3                  0,2                  0,4                  0,2                  0,2                  1,8                  

 
*)
 Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.

Tätigkeit nach KldB 2010
Insgesamt

davon nach der Arbeitszeit darunter nach dem Alter dav. nach dem Geschlecht davon nach der Nationalität

Tabelle 11: Anteile der sozialversicherungspflichtigen Leiharbeitnehmerinnen und Leiharbeitnehmer an allen sozialversicherungspflichtig Beschäftigen in 

Prozent nach Merkmalen und Berufshauptgruppen der KldB 2010



Deutschland (Arbeitsort)

Stichtag: 30. Juni 2020

West-

deutschland

Ost-

deutschland

01 Schleswig-

Holstein
02 Hamburg 03 Niedersachsen 04 Bremen

05 Nordrhein-

Westfalen
06 Hessen 07 Rheinland-Pfalz

11 12 13 14 15 16 17 18 19

Insgesamt 2,1                         2,2                         1,7                         2,4                         2,1                         3,7                         2,4                         2,0                         2,0                         

11 Land-, Tier-, Forstwirtschaftsberufe 0,7                         1,0                         0,3                         0,6                         0,5                         3,0                         1,0                         1,0                         0,4                         

12 Gartenbauberufe, Floristik 0,7                         0,5                         0,6                         0,6                         1,0                         0,3                         0,7                         0,5                         0,7                         

21 Rohstoffgewinn,Glas-,Keramikverarbeitung 3,6                         1,6                         0,4                         0,6                         5,3                         1,7                         4,6                         3,2                         4,8                         

22 Kunststoff- u. Holzherst.,-verarbeitung 5,2                         5,3                         7,6                         9,3                         5,2                         6,7                         5,0                         4,7                         4,9                         

23 Papier-,Druckberufe, tech.Mediengestalt. 2,1                         2,1                         1,2                         0,8                         1,7                         1,2                         2,6                         2,4                         3,5                         

24 Metallerzeugung,-bearbeitung, Metallbau 6,5                         8,4                         6,5                         8,5                         6,1                         23,6                       7,5                         5,9                         6,6                         

25 Maschinen- und Fahrzeugtechnikberufe 2,9                         4,5                         2,4                         5,6                         2,0                         4,9                         3,3                         2,3                         3,0                         

26 Mechatronik-, Energie- u. Elektroberufe 3,1                         3,5                         2,6                         4,7                         2,8                         7,1                         3,9                         3,1                         2,1                         

27 Techn.Entwickl.Konstr.Produktionssteuer. 1,4                         1,2                         0,9                         3,4                         0,9                         3,8                         1,7                         1,4                         1,2                         

28 Textil- und Lederberufe 1,9                         1,6                         0,8                         1,5                         1,3                         0,5                         1,3                         1,6                         2,8                         

29 Lebensmittelherstellung u. -verarbeitung 2,9                         2,1                         2,9                         2,3                         5,7                         3,9                         3,1                         1,8                         1,2                         

31 Bauplanung,Architektur,Vermessungsberufe 0,5                         0,4                         0,5                         0,3                         0,6                         0,7                         0,6                         0,5                         0,4                         

32 Hoch- und Tiefbauberufe 0,9                         0,9                         0,6                         1,1                         0,7                         0,9                         1,0                         1,1                         0,6                         

33 (Innen-)Ausbauberufe 2,8                         4,2                         2,3                         9,4                         2,5                         6,2                         3,2                         3,4                         1,2                         

34 Gebäude- u. versorgungstechnische Berufe 2,4                         2,9                         2,6                         2,1                         2,6                         3,6                         2,4                         3,1                         2,8                         

41 Mathematik-Biologie-Chemie-,Physikberufe 1,8                         1,4                         0,5                         2,1                         1,2                         1,5                         1,5                         2,0                         2,3                         

42 Geologie-,Geografie-,Umweltschutzberufe 2,5                         0,5                         1,0                         1,6                         2,7                         0,7                         1,0                         0,6                         1,2                         

43 Informatik- und andere IKT-Berufe 1,3                         1,0                         0,6                         1,5                         0,8                         1,9                         1,4                         1,4                         0,6                         

51 Verkehr, Logistik (außer Fahrzeugführ.) 9,4                         11,4                       8,3                         8,9                         11,1                       11,0                       11,5                       8,5                         9,8                         

52 Führer von Fahrzeug- u. Transportgeräten 2,5                         1,9                         0,9                         4,1                         1,9                         4,2                         2,8                         2,6                         2,8                         

53 Schutz-,Sicherheits-, Überwachungsberufe 0,9                         0,8                         0,5                         1,3                         1,2                         0,2                         0,9                         0,9                         0,9                         

54 Reinigungsberufe 1,1                         1,2                         1,5                         0,8                         1,0                         2,9                         1,3                         1,0                         1,1                         

61 Einkaufs-, Vertriebs- und Handelsberufe 0,5                         0,4                         0,4                         0,7                         0,3                         0,8                         0,5                         0,5                         0,3                         

62 Verkaufsberufe 0,4                         0,4                         0,3                         1,0                         0,2                         0,5                         0,5                         0,3                         1,0                         

63 Tourismus-, Hotel- und Gaststättenberufe 1,3                         1,2                         0,7                         1,5                         1,2                         0,9                         2,1                         1,4                         0,5                         

71 Berufe Unternehmensführung,-organisation 1,1                         1,1                         0,7                         1,5                         0,9                         1,6                         1,2                         1,5                         1,0                         

72 Finanzdienstl.Rechnungsw.,Steuerberatung 0,4                         0,4                         0,2                         0,6                         0,3                         0,9                         0,5                         0,5                         0,3                         

73 Berufe in Recht und Verwaltung 0,4                         0,2                         0,4                         0,3                         0,5                         0,3                         0,5                         0,4                         0,3                         

81 Medizinische Gesundheitsberufe 1,2                         1,0                         1,1                         1,7                         1,0                         1,7                         1,1                         1,5                         0,7                         

82 Nichtmed.Gesundheit,Körperpfl.,Medizint. 1,4                         1,1                         1,7                         2,2                         1,1                         3,1                         1,6                         1,7                         1,2                         

83 Erziehung,soz.,hauswirt.Berufe,Theologie 0,7                         1,0                         0,7                         1,6                         1,0                         1,0                         0,6                         0,6                         0,4                         

84 Lehrende und ausbildende Berufe 0,4                         0,2                         1,5                         0,2                         0,3                         4,9                         0,3                         0,3                         0,2                         

91 Geistes-Gesellschafts-Wirtschaftswissen. 0,6                         0,2                         0,3                         2,0                         0,4                         * 0,6                         0,3                         *

92 Werbung,Marketing,kaufm,red.Medienberufe 1,2                         1,2                         1,0                         1,0                         1,7                         1,9                         1,6                         1,0                         0,7                         

93 Produktdesign, Kunsthandwerk 0,6                         0,3                         0,3                         1,8                         0,2                         0,9                         0,5                         1,0                         *

94 Darstellende, unterhaltende Berufe 1,7                         1,0                         3,3                         3,8                         1,8                         * 1,2                         0,8                         0,7                         

Keine Angabe / Sonstige 0,2                         0,4                         0,1                         3,2                         0,3                         - 0,1                         0,1                         0,7                         

*)
 Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.

Tätigkeit nach KldB 2010

davon nach Regionen (Arbeitsort)

Tabelle 11: Anteile der sozialversicherungspflichtigen Leiharbeitnehmerinnen und Leiharbeitnehmer an allen sozialversicherungspflichtig Beschäftigen in Prozent nach 

Merkmalen und Berufshauptgruppen der KldB 2010



Deutschland (Arbeitsort)

Stichtag: 30. Juni 2020

08 Baden-

Württemberg
09 Bayern 10 Saarland 11 Berlin 12 Brandenburg

13 Mecklenburg-

Vorpommern
14 Sachsen 15 Sachsen-Anhalt 16 Thüringen

20 21 22 23 24 25 26 27 28

Insgesamt 1,9                         1,9                         2,2                         1,9                         1,8                         1,5                         2,4                         2,1                         3,1                         

11 Land-, Tier-, Forstwirtschaftsberufe 0,8                         0,5                         1,9                         0,6                         2,9                         0,3                         0,3                         0,6                         0,5                         

12 Gartenbauberufe, Floristik 0,5                         0,6                         1,3                         0,5                         0,5                         0,4                         0,6                         0,4                         0,8                         

21 Rohstoffgewinn,Glas-,Keramikverarbeitung 2,2                         2,9                         1,2                         1,5                         0,6                         2,3                         1,2                         1,5                         2,9                         

22 Kunststoff- u. Holzherst.,-verarbeitung 5,0                         5,1                         5,2                         7,7                         3,8                         3,3                         5,2                         4,3                         6,9                         

23 Papier-,Druckberufe, tech.Mediengestalt. 1,5                         2,1                         2,6                         0,5                         1,3                         2,0                         3,4                         2,1                         3,0                         

24 Metallerzeugung,-bearbeitung, Metallbau 5,4                         5,9                         8,0                         11,2                       5,7                         9,4                         8,2                         8,7                         8,7                         

25 Maschinen- und Fahrzeugtechnikberufe 2,5                         3,3                         2,5                         4,4                         2,5                         4,1                         5,6                         3,1                         5,7                         

26 Mechatronik-, Energie- u. Elektroberufe 2,2                         2,9                         4,1                         3,2                         2,3                         3,3                         3,9                         3,3                         4,0                         

27 Techn.Entwickl.Konstr.Produktionssteuer. 1,2                         1,3                         0,3                         0,9                         0,3                         1,2                         1,8                         0,8                         0,9                         

28 Textil- und Lederberufe 2,0                         2,5                         3,1                         0,9                         0,6                         0,5                         2,1                         2,8                         1,3                         

29 Lebensmittelherstellung u. -verarbeitung 1,7                         2,4                         1,3                         2,1                         1,2                         1,0                         1,9                         2,6                         3,8                         

31 Bauplanung,Architektur,Vermessungsberufe 0,3                         0,4                         0,6                         0,4                         0,3                         0,2                         0,5                         0,3                         0,2                         

32 Hoch- und Tiefbauberufe 0,7                         1,0                         0,6                         1,0                         0,8                         0,7                         0,8                         0,9                         1,0                         

33 (Innen-)Ausbauberufe 2,8                         1,9                         3,5                         5,4                         1,7                         3,3                         4,3                         5,9                         3,9                         

34 Gebäude- u. versorgungstechnische Berufe 1,9                         2,0                         2,3                         2,6                         2,7                         2,7                         2,7                         2,5                         4,9                         

41 Mathematik-Biologie-Chemie-,Physikberufe 2,6                         1,8                         4,8                         1,4                         0,8                         0,3                         2,1                         1,7                         0,7                         

42 Geologie-,Geografie-,Umweltschutzberufe 7,9                         1,5                         0,8                         1,0                         - - 1,0                         * *

43 Informatik- und andere IKT-Berufe 1,1                         1,4                         0,5                         0,9                         0,9                         0,4                         1,0                         0,6                         1,6                         

51 Verkehr, Logistik (außer Fahrzeugführ.) 7,4                         7,6                         9,7                         12,3                       9,7                         8,0                         10,6                       10,9                       15,7                       

52 Führer von Fahrzeug- u. Transportgeräten 3,2                         2,0                         3,6                         2,2                         1,5                         1,5                         2,0                         1,3                         2,3                         

53 Schutz-,Sicherheits-, Überwachungsberufe 0,9                         0,8                         2,9                         0,8                         0,6                         0,3                         0,7                         1,4                         0,6                         

54 Reinigungsberufe 1,3                         0,9                         1,2                         1,7                         1,1                         1,2                         0,8                         1,3                         0,9                         

61 Einkaufs-, Vertriebs- und Handelsberufe 0,5                         0,5                         0,3                         0,4                         0,2                         0,4                         0,4                         0,2                         0,4                         

62 Verkaufsberufe 0,3                         0,3                         0,3                         0,7                         0,8                         0,2                         0,3                         0,3                         0,2                         

63 Tourismus-, Hotel- und Gaststättenberufe 1,1                         1,0                         0,3                         1,9                         1,0                         0,5                         1,1                         0,5                         0,4                         

71 Berufe Unternehmensführung,-organisation 1,0                         1,0                         0,6                         1,1                         0,8                         0,7                         1,3                         1,0                         1,4                         

72 Finanzdienstl.Rechnungsw.,Steuerberatung 0,3                         0,4                         0,2                         0,5                         0,3                         0,3                         0,3                         0,1                         0,4                         

73 Berufe in Recht und Verwaltung 0,1                         0,3                         0,6                         0,1                         0,3                         0,2                         0,3                         0,2                         0,3                         

81 Medizinische Gesundheitsberufe 1,5                         0,9                         0,7                         2,7                         0,4                         0,2                         0,5                         0,5                         0,5                         

82 Nichtmed.Gesundheit,Körperpfl.,Medizint. 1,6                         0,8                         0,1                         2,7                         1,0                         0,5                         1,0                         0,6                         0,5                         

83 Erziehung,soz.,hauswirt.Berufe,Theologie 0,5                         0,7                         0,7                         1,4                         0,8                         0,3                         1,1                         1,0                         0,5                         

84 Lehrende und ausbildende Berufe 0,2                         0,2                         0,2                         0,3                         0,1                         0,1                         0,1                         0,2                         0,1                         

91 Geistes-Gesellschafts-Wirtschaftswissen. 0,4                         0,7                         3,3                         0,2                         * * 0,3                         0,1                         *

92 Werbung,Marketing,kaufm,red.Medienberufe 1,0                         1,0                         2,9                         0,9                         0,9                         1,7                         1,1                         1,4                         2,1                         

93 Produktdesign, Kunsthandwerk 0,6                         0,6                         * 0,1                         * * 0,4                         * *

94 Darstellende, unterhaltende Berufe 1,6                         2,1                         * 0,8                         0,7                         0,7                         1,8                         0,5                         0,6                         

Keine Angabe / Sonstige 0,1                         0,3                         0,7                         0,1                         0,6                         1,0                         0,5                         0,0                         0,1                         

Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit
*)
 Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.

Tabelle 11: Anteile der sozialversicherungspflichtigen Leiharbeitnehmerinnen und Leiharbeitnehmer an allen sozialversicherungspflichtig Beschäftigen in Prozent nach 

Merkmalen und Berufshauptgruppen der KldB 2010

Tätigkeit nach KldB 2010

davon nach Regionen (Arbeitsort)



Deutschland

Stichtag: 31. Dezember 2019

Insgesamt mit Angabe

Median-

Entgelt

in €

Personen im 

unteren 

Entgeltbereich 

(Deutschland)

Anteil im unteren 

Entgeltbereich 

(Deutschland)

Insgesamt mit Angabe

Median-

Entgelt

in €

Personen im 

unteren 

Entgeltbereich 

(Deutschland)

Anteil im unteren 

Entgeltbereich 

(Deutschland)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13

Insgesamt 21.744.025            21.554.942            3.401 4.056.473 18,8                       627.180                 614.874                 1.983 378.627 61,6                       -42,8                     -1.418 -41,7                     

11 Land-, Tier-, Forstwirtschaftsberufe 147.042                 144.999                 2.313 69.641 48,0                       1.477                     1.438                     1.654 1.163 80,9                       -32,9                     -660 -28,5                     

12 Gartenbauberufe, Floristik 176.260                 174.653                 2.557 64.957 37,2                       1.228                     1.196                     2.085 683 57,1                       -19,9                     -472 -18,5                     

21 Rohstoffgewinn,Glas-,Keramikverarbeitung 110.254                 109.362                 3.098 19.685 18,0                       3.721                     3.642                     1.830 2.510 68,9                       -50,9                     -1.267 -40,9                     

22 Kunststoff- u. Holzherst.,-verarbeitung 468.527                 465.134                 2.789 125.122 26,9                       28.658                   28.148                   1.690 22.952 81,5                       -54,6                     -1.099 -39,4                     

23 Papier-,Druckberufe, tech.Mediengestalt. 214.599                 212.998                 3.085 43.934 20,6                       5.309                     5.207                     1.602 4.331 83,2                       -62,6                     -1.483 -48,1                     

24 Metallerzeugung,-bearbeitung, Metallbau 1.108.143              1.100.978              3.359 172.830 15,7                       89.413                   87.842                   2.025 54.393 61,9                       -46,2                     -1.333 -39,7                     

25 Maschinen- und Fahrzeugtechnikberufe 1.559.271              1.550.338              3.699 179.934 11,6                       62.704                   61.983                   2.346 28.749 46,4                       -34,8                     -1.353 -36,6                     

26 Mechatronik-, Energie- u. Elektroberufe 848.720                 844.302                 3.755 86.401 10,2                       34.372                   33.844                   2.357 15.080 44,6                       -34,3                     -1.398 -37,2                     

27 Techn.Entwickl.Konstr.Produktionssteuer. 993.337                 988.769                 5.107 35.426 3,6                         15.260                   15.115                   4.241 1.794 11,9                       -8,3                       -866 -17,0                     

28 Textil- und Lederberufe 89.417                   88.646                   2.545 33.197 37,4                       2.101                     2.058                     1.681 1.746 84,8                       -47,4                     -864 -33,9                     

29 Lebensmittelherstellung u. -verarbeitung 532.623                 526.518                 2.291 257.502 48,9                       16.983                   16.571                   1.637 14.426 87,1                       -38,2                     -653 -28,5                     

31 Bauplanung,Architektur,Vermessungsberufe 227.916                 226.685                 4.523 9.049 4,0                         1.115                     1.107                     4.527 47 4,3                         -0,3                       4 0,1                         

32 Hoch- und Tiefbauberufe 518.004                 511.402                 3.020 88.799 17,4                       4.957                     4.859                     2.381 2.203 45,3                       -28,0                     -639 -21,2                     

33 (Innen-)Ausbauberufe 310.099                 307.155                 2.799 59.323 19,3                       10.423                   10.213                   2.135 6.658 65,2                       -45,9                     -664 -23,7                     

34 Gebäude- u. versorgungstechnische Berufe 591.004                 587.234                 3.180 97.433 16,6                       18.098                   17.776                   2.227 9.410 52,9                       -36,3                     -953 -30,0                     

41 Mathematik-Biologie-Chemie-,Physikberufe 324.659                 322.819                 4.187 24.703 7,7                         7.548                     7.477                     2.284 3.687 49,3                       -41,7                     -1.903 -45,5                     

42 Geologie-,Geografie-,Umweltschutzberufe 35.225                   35.054                   3.884 1.392 4,0                         924                        905                        3.643 47 5,2                         -1,2                       -241 -6,2                       

43 Informatik- und andere IKT-Berufe 731.238                 728.100                 5.144 18.723 2,6                         10.821                   10.747                   4.116 1.345 12,5                       -9,9                       -1.028 -20,0                     

51 Verkehr, Logistik (außer Fahrzeugführ.) 1.584.964              1.565.956              2.651 516.608 33,0                       178.822                 173.857                 1.610 151.690 87,2                       -54,3                     -1.041 -39,3                     

52 Führer von Fahrzeug- u. Transportgeräten 980.158                 969.395                 2.633 301.850 31,1                       26.668                   26.142                   1.951 17.503 67,0                       -35,8                     -682 -25,9                     

53 Schutz-,Sicherheits-, Überwachungsberufe 263.270                 260.895                 2.870 77.956 29,9                       2.291                     2.261                     2.529 850 37,6                       -7,7                       -342 -11,9                     

54 Reinigungsberufe 231.565                 227.894                 1.990 150.906 66,2                       5.113                     4.986                     1.700 4.152 83,3                       -17,1                     -290 -14,6                     

61 Einkaufs-, Vertriebs- und Handelsberufe 858.192                 852.290                 4.489 58.786 6,9                         4.362                     4.307                     3.488 721 16,7                       -9,8                       -1.001 -22,3                     

62 Verkaufsberufe 875.222                 865.593                 2.547 339.120 39,2                       3.849                     3.729                     1.835 2.554 68,5                       -29,3                     -713 -28,0                     

63 Tourismus-, Hotel- und Gaststättenberufe 374.517                 369.070                 2.098 218.804 59,3                       4.643                     4.535                     1.877 3.398 74,9                       -15,6                     -221 -10,5                     

71 Berufe Unternehmensführung,-organisation 2.772.580              2.750.277              4.024 319.417 11,6                       41.318                   40.755                   2.701 13.703 33,6                       -22,0                     -1.324 -32,9                     

72 Finanzdienstl.Rechnungsw.,Steuerberatung 917.390                 910.358                 4.607 56.510 6,2                         4.811                     4.771                     3.175 627 13,1                       -6,9                       -1.432 -31,1                     

73 Berufe in Recht und Verwaltung 641.198                 636.474                 3.793 46.647 7,3                         2.283                     2.268                     3.507 317 14,0                       -6,7                       -286 -7,6                       

81 Medizinische Gesundheitsberufe 1.293.319              1.276.831              3.334 250.125 19,6                       15.816                   15.499                   3.708 2.062 13,3                       6,3                         374 11,2                       

82 Nichtmed.Gesundheit,Körperpfl.,Medizint. 383.351                 378.009                 2.576 145.474 38,5                       6.417                     6.299                     2.829 1.701 27,0                       11,5                       252 9,8                         

83 Erziehung,soz.,hauswirt.Berufe,Theologie 635.191                 627.852                 3.456 77.678 12,4                       6.937                     6.747                     2.141 3.577 53,0                       -40,6                     -1.314 -38,0                     

84 Lehrende und ausbildende Berufe 338.825                 336.720                 4.610 19.459 5,8                         826                        820                        3.227 77 9,4                         -3,7                       -1.383 -30,0                     

91 Geistes-Gesellschafts-Wirtschaftswissen. 48.703                   48.317                   3.929 2.927 6,1                         236                        234                        X X X x x x

92 Werbung,Marketing,kaufm,red.Medienberufe 430.544                 426.535                 4.063 65.579 15,4                       6.196                     6.081                     1.820 3.840 63,1                       -47,8                     -2.243 -55,2                     

93 Produktdesign, Kunsthandwerk 45.967                   45.587                   3.025 9.669 21,2                       322                        319                        X X X x x x

94 Darstellende, unterhaltende Berufe 81.164                   80.226                   3.875 10.295 12,8                       825                        817                        2.696 306 37,5                       -24,7                     -1.179 -30,4                     

keine Angabe 1.567                     1.517                     2.657 613 40,4                       333                        319                        X X X x x x

Tabelle 12: Monatliche Bruttoarbeitsentgelte von sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigten und vollzeitbeschäftigten Leiharbeitnehmerinnen und Leiharbeitnehmern der Kerngruppe nach ausgewählten Merkmalen 
M
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Deutschland

Stichtag: 31. Dezember 2019

Insgesamt mit Angabe

Median-

Entgelt

in €

Personen im 

unteren 

Entgeltbereich 

(Deutschland)

Anteil im unteren 

Entgeltbereich 

(Deutschland)
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in €

Personen im 

unteren 

Entgeltbereich 

(Deutschland)

Anteil im unteren 

Entgeltbereich 

(Deutschland)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13

Tabelle 12: Monatliche Bruttoarbeitsentgelte von sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigten und vollzeitbeschäftigten Leiharbeitnehmerinnen und Leiharbeitnehmern der Kerngruppe nach ausgewählten Merkmalen 
M

e
rk

m
a
le

Tätigkeit nach KldB 2010

sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigte der Kerngruppe
sozialversicherungspflichtig vollzeitbeschäftigte Leiharbeitnehmerinnen und Leiharbeitnehmer 

der Kerngruppe
Differenz

Sp.8 zu Sp.3

absolut

Differenz

Sp.8 zu Sp.3

in %

Differenz

Sp.5 zu Sp.10

in %-Punkten

Insgesamt 1.343.118              1.328.933              2.494 526.301 39,6                       94.195                   91.712                   1.620 75.676 82,5                       -42,9                     -874 -35,0                     

11 Land-, Tier-, Forstwirtschaftsberufe 14.146                   13.831                   2.033 8.978 64,9                       220                        214                        X X X x x x

12 Gartenbauberufe, Floristik 13.861                   13.719                   2.225 7.190 52,4                       123                        120                        X X X x x x

21 Rohstoffgewinn,Glas-,Keramikverarbeitung 5.761                     5.708                     2.541 2.170 38,0                       551                        539                        1.564 486 90,2                       -52,2                     -977 -38,4                     

22 Kunststoff- u. Holzherst.,-verarbeitung 36.891                   36.579                   2.309 17.321 47,4                       5.990                     5.883                     1.567 5.295 90,0                       -42,6                     -742 -32,1                     

23 Papier-,Druckberufe, tech.Mediengestalt. 12.915                   12.826                   2.350 5.830 45,5                       1.050                     1.021                     1.507 971 95,1                       -49,6                     -843 -35,9                     

24 Metallerzeugung,-bearbeitung, Metallbau 75.072                   74.560                   2.761 22.746 30,5                       13.193                   12.962                   1.706 10.157 78,4                       -47,9                     -1.055 -38,2                     

25 Maschinen- und Fahrzeugtechnikberufe 110.827                 110.174                 2.889 27.216 24,7                       7.963                     7.877                     1.967 4.986 63,3                       -38,6                     -921 -31,9                     

26 Mechatronik-, Energie- u. Elektroberufe 63.297                   62.928                   2.968 11.902 18,9                       3.388                     3.324                     2.058 2.063 62,1                       -43,2                     -910 -30,7                     

27 Techn.Entwickl.Konstr.Produktionssteuer. 24.792                   24.691                   3.322 3.836 15,5                       666                        650                        2.445 291 44,8                       -29,3                     -877 -26,4                     

28 Textil- und Lederberufe 4.826                     4.779                     2.072 2.943 61,6                       418                        406                        X X X x x x

29 Lebensmittelherstellung u. -verarbeitung 44.617                   43.924                   1.932 32.125 73,1                       3.027                     2.930                     1.548 2.792 95,3                       -22,2                     -384 -19,9                     

31 Bauplanung,Architektur,Vermessungsberufe 4.040                     4.021                     2.985 809 20,1                       24                          24                          X X X x x x

32 Hoch- und Tiefbauberufe 36.043                   35.355                   2.606 11.029 31,2                       483                        465                        X X X x x x

33 (Innen-)Ausbauberufe 24.983                   24.720                   2.586 6.793 27,5                       770                        749                        1.992 550 73,4                       -45,9                     -594 -23,0                     

34 Gebäude- u. versorgungstechnische Berufe 31.331                   31.146                   2.667 7.911 25,4                       1.344                     1.316                     1.847 988 75,1                       -49,7                     -821 -30,8                     

41 Mathematik-Biologie-Chemie-,Physikberufe 17.953                   17.866                   3.217 3.278 18,3                       1.252                     1.236                     1.928 851 68,9                       -50,5                     -1.290 -40,1                     

42 Geologie-,Geografie-,Umweltschutzberufe 1.893                     1.877                     2.905 158 8,4                         43                          43                          X X X x x x

43 Informatik- und andere IKT-Berufe 27.618                   27.510                   3.174 3.693 13,4                       614                        607                        2.695 178 29,4                       -16,0                     -479 -15,1                     

51 Verkehr, Logistik (außer Fahrzeugführ.) 134.366                 131.187                 2.014 83.427 63,6                       39.188                   37.789                   1.510 35.896 95,0                       -31,4                     -503 -25,0                     

52 Führer von Fahrzeug- u. Transportgeräten 26.472                   25.903                   2.182 14.141 54,6                       2.032                     1.993                     1.713 1.708 85,7                       -31,1                     -469 -21,5                     

53 Schutz-,Sicherheits-, Überwachungsberufe 10.958                   10.776                   2.313 5.158 47,9                       164                        161                        X X X x x x

54 Reinigungsberufe 12.541                   12.178                   1.806 10.280 84,4                       767                        739                        1.566 715 96,7                       -12,3                     -240 -13,3                     

61 Einkaufs-, Vertriebs- und Handelsberufe 39.149                   38.924                   2.621 10.287 26,4                       291                        285                        X X X x x x

62 Verkaufsberufe 77.868                   76.890                   2.031 51.204 66,6                       770                        738                        1.590 608 82,4                       -15,8                     -441 -21,7                     

63 Tourismus-, Hotel- und Gaststättenberufe 41.500                   40.698                   1.884 32.303 79,4                       750                        719                        1.755 647 90,0                       -10,6                     -130 -6,9                       

71 Berufe Unternehmensführung,-organisation 120.833                 119.846                 2.642 36.482 30,4                       3.834                     3.750                     2.062 2.391 63,7                       -33,3                     -580 -22,0                     

72 Finanzdienstl.Rechnungsw.,Steuerberatung 44.794                   44.476                   2.999 7.319 16,5                       195                        193                        X X X x x x

73 Berufe in Recht und Verwaltung 36.727                   36.554                   3.035 5.703 15,6                       173                        173                        X X X x x x

81 Medizinische Gesundheitsberufe 123.329                 122.614                 2.493 48.008 39,2                       1.357                     1.334                     3.026 328 24,6                       14,5                       532 21,3                       

82 Nichtmed.Gesundheit,Körperpfl.,Medizint. 36.979                   36.611                   2.130 20.961 57,3                       616                        605                        2.666 225 37,1                       20,1                       536 25,2                       

83 Erziehung,soz.,hauswirt.Berufe,Theologie 51.020                   50.741                   3.047 8.449 16,7                       1.429                     1.398                     1.744 998 71,4                       -54,7                     -1.303 -42,8                     

84 Lehrende und ausbildende Berufe 4.273                     4.228                     2.668 1.613 38,2                       18                          17                          X X X x x x

91 Geistes-Gesellschafts-Wirtschaftswissen. 1.440                     1.431                     2.894 269 18,8                       7                            7                            X X X x x x

92 Werbung,Marketing,kaufm,red.Medienberufe 21.547                   21.346                   2.210 11.174 52,3                       1.305                     1.271                     1.551 1.151 90,6                       -38,2                     -659 -29,8                     

93 Produktdesign, Kunsthandwerk 2.875                     2.854                     2.271 1.419 49,7                       22                          22                          X X X x x x

94 Darstellende, unterhaltende Berufe 5.438                     5.328                     2.505 2.085 39,1                       103                        101                        X X X x x x

keine Angabe 143                        134                        X X X 55                          51                          X X X x x x
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Tabelle 12: Monatliche Bruttoarbeitsentgelte von sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigten und vollzeitbeschäftigten Leiharbeitnehmerinnen und Leiharbeitnehmern der Kerngruppe nach ausgewählten Merkmalen 
M

e
rk

m
a
le

Tätigkeit nach KldB 2010

sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigte der Kerngruppe
sozialversicherungspflichtig vollzeitbeschäftigte Leiharbeitnehmerinnen und Leiharbeitnehmer 

der Kerngruppe
Differenz

Sp.8 zu Sp.3

absolut

Differenz

Sp.8 zu Sp.3

in %

Differenz

Sp.5 zu Sp.10

in %-Punkten

Insgesamt 15.874.622            15.741.272            3.450 2.768.876 17,6                       452.224                 443.917                 2.050 260.213 58,6                       -41,0                     -1.401 -40,6                     

11 Land-, Tier-, Forstwirtschaftsberufe 100.571                 99.289                   2.339 46.564 46,9                       1.074                     1.046                     1.653 849 81,2                       -34,3                     -686 -29,3                     

12 Gartenbauberufe, Floristik 124.572                 123.528                 2.551 45.695 37,0                       862                        839                        2.131 468 55,8                       -18,8                     -419 -16,4                     

21 Rohstoffgewinn,Glas-,Keramikverarbeitung 76.203                   75.700                   3.080 13.620 18,0                       2.631                     2.574                     1.868 1.745 67,8                       -49,8                     -1.211 -39,3                     

22 Kunststoff- u. Holzherst.,-verarbeitung 333.407                 331.413                 2.824 84.187 25,4                       19.774                   19.429                   1.720 15.419 79,4                       -54,0                     -1.104 -39,1                     

23 Papier-,Druckberufe, tech.Mediengestalt. 160.641                 159.534                 3.126 30.159 18,9                       3.644                     3.579                     1.630 2.858 79,9                       -60,9                     -1.496 -47,9                     

24 Metallerzeugung,-bearbeitung, Metallbau 779.523                 775.596                 3.395 114.754 14,8                       63.718                   62.651                   2.073 37.333 59,6                       -44,8                     -1.322 -38,9                     

25 Maschinen- und Fahrzeugtechnikberufe 1.138.279              1.132.931              3.749 120.915 10,7                       46.994                   46.486                   2.404 20.333 43,7                       -33,1                     -1.345 -35,9                     

26 Mechatronik-, Energie- u. Elektroberufe 613.666                 610.978                 3.825 56.788 9,3                         24.300                   23.957                   2.404 10.121 42,2                       -33,0                     -1.421 -37,2                     

27 Techn.Entwickl.Konstr.Produktionssteuer. 766.071                 762.754                 5.117 24.061 3,2                         12.806                   12.701                   4.319 1.272 10,0                       -6,9                       -798 -15,6                     

28 Textil- und Lederberufe 60.541                   60.066                   2.618 20.881 34,8                       1.442                     1.418                     1.711 1.187 83,7                       -49,0                     -907 -34,7                     

29 Lebensmittelherstellung u. -verarbeitung 386.544                 382.532                 2.313 182.859 47,8                       11.955                   11.686                   1.651 10.134 86,7                       -38,9                     -662 -28,6                     

31 Bauplanung,Architektur,Vermessungsberufe 170.016                 169.110                 4.372 6.377 3,8                         785                        778                        4.491 25 3,2                         0,6                         119 2,7                         

32 Hoch- und Tiefbauberufe 372.857                 368.610                 2.999 65.075 17,7                       3.566                     3.503                     2.391 1.566 44,7                       -27,1                     -608 -20,3                     

33 (Innen-)Ausbauberufe 229.179                 227.239                 2.804 43.276 19,0                       7.773                     7.631                     2.135 4.947 64,8                       -45,8                     -669 -23,8                     

34 Gebäude- u. versorgungstechnische Berufe 393.627                 391.805                 3.195 60.574 15,5                       12.022                   11.832                   2.228 6.243 52,8                       -37,3                     -967 -30,3                     

41 Mathematik-Biologie-Chemie-,Physikberufe 239.221                 237.945                 4.188 17.044 7,2                         5.601                     5.549                     2.370 2.525 45,5                       -38,3                     -1.818 -43,4                     

42 Geologie-,Geografie-,Umweltschutzberufe 27.269                   27.147                   3.822 998 3,7                         618                        611                        3.649 35 5,7                         -2,0                       -172 -4,5                       

43 Informatik- und andere IKT-Berufe 603.503                 600.887                 5.068 13.434 2,2                         9.040                     8.979                     4.158 1.029 11,5                       -9,2                       -910 -18,0                     

51 Verkehr, Logistik (außer Fahrzeugführ.) 1.140.921              1.128.504              2.668 357.903 31,7                       122.907                 119.668                 1.636 102.171 85,4                       -53,7                     -1.032 -38,7                     

52 Führer von Fahrzeug- u. Transportgeräten 659.201                 652.922                 2.617 206.787 31,7                       20.201                   19.811                   1.942 13.411 67,7                       -36,0                     -675 -25,8                     

53 Schutz-,Sicherheits-, Überwachungsberufe 175.410                 174.070                 2.904 48.785 28,0                       1.554                     1.536                     2.596 521 33,9                       -5,9                       -309 -10,6                     

54 Reinigungsberufe 157.359                 155.014                 2.003 102.091 65,9                       3.462                     3.382                     1.708 2.829 83,6                       -17,8                     -296 -14,8                     

61 Einkaufs-, Vertriebs- und Handelsberufe 651.812                 647.165                 4.474 39.578 6,1                         3.483                     3.443                     3.527 525 15,2                       -9,1                       -946 -21,2                     

62 Verkaufsberufe 629.007                 622.071                 2.656 221.456 35,6                       2.622                     2.547                     1.898 1.677 65,8                       -30,2                     -757 -28,5                     

63 Tourismus-, Hotel- und Gaststättenberufe 279.849                 275.811                 2.149 155.559 56,4                       3.470                     3.400                     1.905 2.457 72,3                       -15,9                     -244 -11,4                     

71 Berufe Unternehmensführung,-organisation 2.052.878              2.035.091              4.069 214.773 10,6                       32.563                   32.123                   2.796 9.960 31,0                       -20,5                     -1.272 -31,3                     

72 Finanzdienstl.Rechnungsw.,Steuerberatung 693.835                 688.069                 4.686 38.745 5,6                         3.559                     3.527                     3.207 469 13,3                       -7,7                       -1.479 -31,6                     

73 Berufe in Recht und Verwaltung 455.720                 452.134                 3.784 34.975 7,7                         1.708                     1.697                     3.558 227 13,4                       -5,6                       -226 -6,0                       

81 Medizinische Gesundheitsberufe 951.855                 938.142                 3.382 169.919 18,1                       12.016                   11.789                   3.765 1.486 12,6                       5,5                         382 11,3                       

82 Nichtmed.Gesundheit,Körperpfl.,Medizint. 276.223                 272.216                 2.604 101.944 37,4                       4.958                     4.870                     2.851 1.215 25,0                       12,5                       248 9,5                         

83 Erziehung,soz.,hauswirt.Berufe,Theologie 443.482                 437.936                 3.449 51.258 11,7                       4.761                     4.615                     2.297 2.272 49,2                       -37,5                     -1.152 -33,4                     

84 Lehrende und ausbildende Berufe 242.080                 240.532                 4.471 13.922 5,8                         584                        581                        3.326 54 9,2                         -3,5                       -1.146 -25,6                     

91 Geistes-Gesellschafts-Wirtschaftswissen. 38.455                   38.125                   3.916 2.296 6,0                         217                        216                        X X X x x x

92 Werbung,Marketing,kaufm,red.Medienberufe 355.441                 352.021                 4.083 47.470 13,5                       4.406                     4.333                     1.994 2.408 55,6                       -42,1                     -2.089 -51,2                     

93 Produktdesign, Kunsthandwerk 34.941                   34.629                   3.097 6.553 18,9                       270                        267                        X X X x x x

94 Darstellende, unterhaltende Berufe 59.332                   58.661                   3.759 7.179 12,2                       638                        632                        2.816 214 33,9                       -21,7                     -944 -25,1                     

keine Angabe 1.131                     1.095                     2.705 422 38,6                       240                        231                        X X X x x x
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Tabelle 12: Monatliche Bruttoarbeitsentgelte von sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigten und vollzeitbeschäftigten Leiharbeitnehmerinnen und Leiharbeitnehmern der Kerngruppe nach ausgewählten Merkmalen 
M

e
rk

m
a
le

Tätigkeit nach KldB 2010

sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigte der Kerngruppe
sozialversicherungspflichtig vollzeitbeschäftigte Leiharbeitnehmerinnen und Leiharbeitnehmer 

der Kerngruppe
Differenz

Sp.8 zu Sp.3

absolut

Differenz

Sp.8 zu Sp.3

in %

Differenz

Sp.5 zu Sp.10

in %-Punkten

Insgesamt 4.354.663              4.316.234              3.624 702.341 16,3                       77.723                   76.322                   2.182 41.170 53,9                       -37,7                     -1.442 -39,8                     

11 Land-, Tier-, Forstwirtschaftsberufe 31.083                   30.677                   2.460 13.455 43,9                       176                        171                        X X X x x x

12 Gartenbauberufe, Floristik 36.674                   36.280                   2.814 11.499 31,7                       234                        228                        X X X x x x

21 Rohstoffgewinn,Glas-,Keramikverarbeitung 27.639                   27.315                   3.272 3.697 13,5                       518                        508                        2.219 261 51,4                       -37,8                     -1.053 -32,2                     

22 Kunststoff- u. Holzherst.,-verarbeitung 96.055                   95.020                   2.882 22.695 23,9                       2.813                     2.757                     1.770 2.174 78,9                       -55,0                     -1.112 -38,6                     

23 Papier-,Druckberufe, tech.Mediengestalt. 40.086                   39.698                   3.187 7.588 19,1                       591                        583                        1.659 483 82,8                       -63,7                     -1.528 -47,9                     

24 Metallerzeugung,-bearbeitung, Metallbau 247.236                 244.675                 3.450 33.470 13,7                       12.067                   11.817                   2.148 6.707 56,8                       -43,1                     -1.303 -37,8                     

25 Maschinen- und Fahrzeugtechnikberufe 303.270                 300.477                 3.857 29.989 10,0                       7.509                     7.393                     2.366 3.333 45,1                       -35,1                     -1.491 -38,7                     

26 Mechatronik-, Energie- u. Elektroberufe 166.750                 165.482                 3.975 16.489 10,0                       6.365                     6.253                     2.348 2.761 44,2                       -34,2                     -1.627 -40,9                     

27 Techn.Entwickl.Konstr.Produktionssteuer. 197.120                 196.036                 5.390 6.765 3,5                         1.702                     1.679                     4.142 212 12,7                       -9,2                       -1.249 -23,2                     

28 Textil- und Lederberufe 23.367                   23.136                   2.496 9.040 39,1                       233                        226                        X X X x x x

29 Lebensmittelherstellung u. -verarbeitung 98.168                   96.868                   2.453 40.547 41,9                       1.927                     1.884                     1.722 1.443 76,6                       -34,8                     -731 -29,8                     

31 Bauplanung,Architektur,Vermessungsberufe 50.741                   50.468                   5.316 1.376 2,7                         274                        273                        X X X x x x

32 Hoch- und Tiefbauberufe 106.185                 104.622                 3.294 11.909 11,4                       879                        863                        2.660 306 35,5                       -24,1                     -634 -19,2                     

33 (Innen-)Ausbauberufe 54.625                   53.916                   2.903 8.734 16,2                       1.835                     1.788                     2.174 1.132 63,3                       -47,1                     -730 -25,1                     

34 Gebäude- u. versorgungstechnische Berufe 160.743                 159.086                 3.290 26.917 16,9                       4.534                     4.441                     2.298 2.100 47,3                       -30,4                     -993 -30,2                     

41 Mathematik-Biologie-Chemie-,Physikberufe 65.817                   65.368                   4.617 4.156 6,4                         678                        675                        2.396 305 45,2                       -38,9                     -2.221 -48,1                     

42 Geologie-,Geografie-,Umweltschutzberufe 5.816                     5.786                     5.224 210 3,6                         247                        236                        X X X x x x

43 Informatik- und andere IKT-Berufe 97.257                   96.877                   > 6.150 x x 1.113                     1.108                     4.843 132 11,9                       x x x

51 Verkehr, Logistik (außer Fahrzeugführ.) 301.699                 298.491                 2.983 71.927 24,1                       16.208                   15.900                   1.693 13.201 83,0                       -58,9                     -1.289 -43,2                     

52 Führer von Fahrzeug- u. Transportgeräten 275.097                 271.573                 2.749 69.960 25,8                       4.229                     4.143                     2.173 2.253 54,4                       -28,6                     -577 -21,0                     

53 Schutz-,Sicherheits-, Überwachungsberufe 72.122                   71.365                   2.985 21.110 29,6                       527                        518                        2.477 208 40,1                       -10,5                     -508 -17,0                     

54 Reinigungsberufe 58.715                   57.834                   2.020 36.375 62,9                       833                        816                        1.866 572 70,1                       -7,2                       -154 -7,6                       

61 Einkaufs-, Vertriebs- und Handelsberufe 160.843                 159.884                 5.265 7.760 4,9                         564                        556                        4.026 70 12,7                       -7,8                       -1.239 -23,5                     

62 Verkaufsberufe 161.790                 160.187                 2.575 62.914 39,3                       445                        433                        X X X x x x

63 Tourismus-, Hotel- und Gaststättenberufe 50.132                   49.583                   2.093 28.886 58,3                       393                        387                        X X X x x x

71 Berufe Unternehmensführung,-organisation 568.165                 564.985                 4.357 59.648 10,6                       4.731                     4.694                     2.911 1.292 27,5                       -17,0                     -1.445 -33,2                     

72 Finanzdienstl.Rechnungsw.,Steuerberatung 173.145                 172.264                 4.939 9.128 5,3                         1.032                     1.027                     3.239 101 9,8                         -4,5                       -1.701 -34,4                     

73 Berufe in Recht und Verwaltung 144.556                 143.649                 4.160 5.393 3,8                         389                        386                        X X X x x x

81 Medizinische Gesundheitsberufe 208.003                 206.135                 3.844 29.823 14,5                       2.334                     2.276                     4.082 226 9,9                         4,5                         239 6,2                         

82 Nichtmed.Gesundheit,Körperpfl.,Medizint. 66.909                   66.033                   2.811 21.057 31,9                       800                        782                        2.784 239 30,6                       1,3                         -27 -1,0                       

83 Erziehung,soz.,hauswirt.Berufe,Theologie 134.812                 133.440                 3.986 16.200 12,1                       712                        700                        2.557 292 41,8                       -29,6                     -1.429 -35,9                     

84 Lehrende und ausbildende Berufe 86.257                   85.810                   5.484 2.925 3,4                         215                        213                        X X X x x x

91 Geistes-Gesellschafts-Wirtschaftswissen. 8.337                     8.296                     4.445 317 3,8                         11                          11                          X X X x x x

92 Werbung,Marketing,kaufm,red.Medienberufe 51.835                   51.484                   5.444 6.518 12,7                       463                        456                        X X X x x x

93 Produktdesign, Kunsthandwerk 7.822                     7.778                     3.116 1.556 20,0                       29                          29                          X X X x x x

94 Darstellende, unterhaltende Berufe 15.519                   15.388                   4.702 841 5,5                         75                          75                          X X X x x x

keine Angabe 273                        268                        X X X 38                          37                          X X X x x x
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Tabelle 12: Monatliche Bruttoarbeitsentgelte von sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigten und vollzeitbeschäftigten Leiharbeitnehmerinnen und Leiharbeitnehmern der Kerngruppe nach ausgewählten Merkmalen 
M

e
rk

m
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le

Tätigkeit nach KldB 2010

sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigte der Kerngruppe
sozialversicherungspflichtig vollzeitbeschäftigte Leiharbeitnehmerinnen und Leiharbeitnehmer 

der Kerngruppe
Differenz

Sp.8 zu Sp.3

absolut

Differenz

Sp.8 zu Sp.3

in %

Differenz

Sp.5 zu Sp.10

in %-Punkten

Insgesamt 14.625.508            14.529.225            3.560 2.246.793 15,5                       481.917                 473.156                 2.007 289.722 61,2                       -45,8                     -1.553 -43,6                     

11 Land-, Tier-, Forstwirtschaftsberufe 113.928                 112.557                 2.384 50.626 45,0                       1.159                     1.125                     1.666 893 79,4                       -34,4                     -718 -30,1                     

12 Gartenbauberufe, Floristik 140.506                 139.349                 2.659 44.316 31,8                       1.040                     1.012                     2.121 562 55,5                       -23,7                     -537 -20,2                     

21 Rohstoffgewinn,Glas-,Keramikverarbeitung 99.933                   99.176                   3.159 15.365 15,5                       3.193                     3.131                     1.910 2.052 65,5                       -50,0                     -1.249 -39,5                     

22 Kunststoff- u. Holzherst.,-verarbeitung 406.321                 403.736                 2.866 93.114 23,1                       22.135                   21.807                   1.734 17.166 78,7                       -55,7                     -1.131 -39,5                     

23 Papier-,Druckberufe, tech.Mediengestalt. 149.296                 148.493                 3.279 21.916 14,8                       3.732                     3.673                     1.614 3.023 82,3                       -67,6                     -1.665 -50,8                     

24 Metallerzeugung,-bearbeitung, Metallbau 1.027.087              1.020.968              3.423 138.675 13,6                       76.782                   75.545                   2.099 44.262 58,6                       -45,0                     -1.324 -38,7                     

25 Maschinen- und Fahrzeugtechnikberufe 1.437.901              1.430.425              3.755 149.946 10,5                       56.498                   55.885                   2.393 24.644 44,1                       -33,6                     -1.362 -36,3                     

26 Mechatronik-, Energie- u. Elektroberufe 772.448                 768.830                 3.828 67.194 8,7                         30.929                   30.473                   2.380 13.083 42,9                       -34,2                     -1.448 -37,8                     

27 Techn.Entwickl.Konstr.Produktionssteuer. 831.438                 828.933                 5.353 16.915 2,0                         12.452                   12.364                   4.324 1.232 10,0                       -7,9                       -1.029 -19,2                     

28 Textil- und Lederberufe 49.031                   48.694                   2.828 12.687 26,1                       1.308                     1.283                     1.713 1.086 84,7                       -58,6                     -1.115 -39,4                     

29 Lebensmittelherstellung u. -verarbeitung 374.766                 371.088                 2.417 159.706 43,0                       10.651                   10.416                   1.665 8.907 85,5                       -42,5                     -752 -31,1                     

31 Bauplanung,Architektur,Vermessungsberufe 175.549                 174.812                 4.766 5.153 2,9                         923                        918                        4.646 38 4,2                         -1,2                       -120 -2,5                       

32 Hoch- und Tiefbauberufe 512.313                 505.825                 3.015 87.918 17,4                       4.810                     4.723                     2.410 2.081 44,1                       -26,7                     -604 -20,0                     

33 (Innen-)Ausbauberufe 302.964                 300.116                 2.805 56.858 18,9                       10.135                   9.932                     2.136 6.460 65,0                       -46,1                     -670 -23,9                     

34 Gebäude- u. versorgungstechnische Berufe 576.421                 572.849                 3.183 93.278 16,3                       17.789                   17.477                   2.230 9.211 52,7                       -36,4                     -953 -29,9                     

41 Mathematik-Biologie-Chemie-,Physikberufe 225.492                 224.648                 4.447 12.023 5,4                         5.451                     5.407                     2.317 2.584 47,8                       -42,4                     -2.130 -47,9                     

42 Geologie-,Geografie-,Umweltschutzberufe 26.784                   26.688                   3.841 801 3,0                         831                        813                        3.639 39 4,8                         -1,8                       -202 -5,3                       

43 Informatik- und andere IKT-Berufe 631.098                 629.023                 5.237 13.838 2,2                         8.899                     8.849                     4.248 927 10,5                       -8,3                       -989 -18,9                     

51 Verkehr, Logistik (außer Fahrzeugführ.) 1.260.537              1.246.883              2.722 376.166 30,2                       139.078                 135.460                 1.621 116.751 86,2                       -56,0                     -1.101 -40,5                     

52 Führer von Fahrzeug- u. Transportgeräten 947.576                 937.313                 2.643 286.751 30,6                       25.865                   25.358                   1.949 16.994 67,0                       -36,4                     -693 -26,2                     

53 Schutz-,Sicherheits-, Überwachungsberufe 208.351                 206.658                 2.973 53.428 25,9                       1.930                     1.908                     2.551 697 36,5                       -10,7                     -423 -14,2                     

54 Reinigungsberufe 126.794                 124.920                 2.136 72.566 58,1                       3.284                     3.210                     1.735 2.665 83,0                       -24,9                     -401 -18,8                     

61 Einkaufs-, Vertriebs- und Handelsberufe 581.315                 579.116                 5.041 27.112 4,7                         2.688                     2.666                     3.680 435 16,3                       -11,6                     -1.361 -27,0                     

62 Verkaufsberufe 397.851                 395.135                 2.963 95.520 24,2                       1.903                     1.826                     1.863 1.179 64,5                       -40,4                     -1.100 -37,1                     

63 Tourismus-, Hotel- und Gaststättenberufe 152.434                 150.687                 2.135 85.919 57,0                       2.799                     2.740                     1.878 2.129 77,7                       -20,7                     -256 -12,0                     

71 Berufe Unternehmensführung,-organisation 1.308.154              1.301.810              5.190 74.542 5,7                         17.725                   17.517                   3.040 5.144 29,4                       -23,6                     -2.150 -41,4                     

72 Finanzdienstl.Rechnungsw.,Steuerberatung 460.614                 459.111                 5.480 11.351 2,5                         2.222                     2.204                     3.486 200 9,1                         -6,6                       -1.993 -36,4                     

73 Berufe in Recht und Verwaltung 218.366                 217.432                 4.484 7.038 3,2                         813                        810                        4.021 64 7,9                         -4,7                       -463 -10,3                     

81 Medizinische Gesundheitsberufe 336.772                 334.860                 4.351 22.863 6,8                         4.956                     4.861                     4.138 515 10,6                       -3,8                       -213 -4,9                       

82 Nichtmed.Gesundheit,Körperpfl.,Medizint. 109.298                 108.504                 2.926 27.394 25,2                       2.186                     2.157                     2.961 466 21,6                       3,6                         34 1,2                         

83 Erziehung,soz.,hauswirt.Berufe,Theologie 149.054                 148.181                 3.656 13.991 9,4                         2.803                     2.733                     1.923 1.665 60,9                       -51,5                     -1.733 -47,4                     

84 Lehrende und ausbildende Berufe 182.098                 181.329                 4.628 9.964 5,5                         441                        437                        X X X x x x

91 Geistes-Gesellschafts-Wirtschaftswissen. 22.905                   22.798                   4.619 947 4,2                         107                        107                        X X X x x x

92 Werbung,Marketing,kaufm,red.Medienberufe 226.956                 225.864                 4.752 29.480 13,1                       3.241                     3.193                     1.819 2.036 63,8                       -50,7                     -2.933 -61,7                     

93 Produktdesign, Kunsthandwerk 26.623                   26.495                   3.200 4.270 16,1                       223                        221                        X X X x x x

94 Darstellende, unterhaltende Berufe 55.468                   54.890                   3.972 6.740 12,3                       656                        649                        2.661 252 38,8                       -26,6                     -1.312 -33,0                     

keine Angabe 1.066                     1.029                     2.640 422 41,0                       280                        266                        X X X x x x
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Tabelle 12: Monatliche Bruttoarbeitsentgelte von sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigten und vollzeitbeschäftigten Leiharbeitnehmerinnen und Leiharbeitnehmern der Kerngruppe nach ausgewählten Merkmalen 
M
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Tätigkeit nach KldB 2010

sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigte der Kerngruppe
sozialversicherungspflichtig vollzeitbeschäftigte Leiharbeitnehmerinnen und Leiharbeitnehmer 

der Kerngruppe
Differenz

Sp.8 zu Sp.3

absolut

Differenz

Sp.8 zu Sp.3

in %

Differenz

Sp.5 zu Sp.10

in %-Punkten

Insgesamt 7.118.517              7.025.717              3.117 1.809.680 25,8                       145.263                 141.718                 1.887 88.905 62,7                       -37,0                     -1.229 -39,4                     

11 Land-, Tier-, Forstwirtschaftsberufe 33.114                   32.442                   2.070 19.015 58,6                       318                        313                        X X X x x x

12 Gartenbauberufe, Floristik 35.754                   35.304                   2.087 20.640 58,5                       188                        184                        X X X x x x

21 Rohstoffgewinn,Glas-,Keramikverarbeitung 10.321                   10.186                   2.403 4.321 42,4                       528                        511                        1.585 458 89,6                       -47,2                     -818 -34,0                     

22 Kunststoff- u. Holzherst.,-verarbeitung 62.206                   61.398                   2.224 32.008 52,1                       6.523                     6.341                     1.594 5.786 91,3                       -39,1                     -629 -28,3                     

23 Papier-,Druckberufe, tech.Mediengestalt. 65.303                   64.505                   2.615 22.019 34,1                       1.577                     1.534                     1.582 1.308 85,3                       -51,1                     -1.033 -39,5                     

24 Metallerzeugung,-bearbeitung, Metallbau 81.056                   80.010                   2.441 34.155 42,7                       12.631                   12.297                   1.690 10.131 82,4                       -39,7                     -751 -30,8                     

25 Maschinen- und Fahrzeugtechnikberufe 121.370                 119.913                 3.122 29.987 25,0                       6.206                     6.098                     1.860 4.105 67,3                       -42,3                     -1.263 -40,4                     

26 Mechatronik-, Energie- u. Elektroberufe 76.272                   75.472                   3.093 19.207 25,4                       3.443                     3.371                     2.049 1.997 59,3                       -33,8                     -1.044 -33,7                     

27 Techn.Entwickl.Konstr.Produktionssteuer. 161.899                 159.836                 3.856 18.511 11,6                       2.808                     2.751                     3.755 563 20,4                       -8,9                       -101 -2,6                       

28 Textil- und Lederberufe 40.386                   39.952                   2.243 20.510 51,3                       793                        775                        1.647 660 85,1                       -33,8                     -596 -26,6                     

29 Lebensmittelherstellung u. -verarbeitung 157.857                 155.430                 2.027 97.796 62,9                       6.332                     6.155                     1.598 5.519 89,7                       -26,8                     -429 -21,2                     

31 Bauplanung,Architektur,Vermessungsberufe 52.367                   51.873                   3.814 3.896 7,5                         192                        189                        X X X x x x

32 Hoch- und Tiefbauberufe 5.691                     5.577                     3.897 880 15,8                       147                        136                        X X X x x x

33 (Innen-)Ausbauberufe 7.135                     7.039                     2.489 2.465 35,0                       288                        281                        X X X x x x

34 Gebäude- u. versorgungstechnische Berufe 14.583                   14.385                   3.025 4.155 28,9                       309                        299                        X X X x x x

41 Mathematik-Biologie-Chemie-,Physikberufe 99.167                   98.171                   3.643 12.680 12,9                       2.097                     2.070                     2.182 1.103 53,3                       -40,4                     -1.461 -40,1                     

42 Geologie-,Geografie-,Umweltschutzberufe 8.441                     8.366                     3.973 591 7,1                         93                          92                          X X X x x x

43 Informatik- und andere IKT-Berufe 100.140                 99.077                   4.614 4.886 4,9                         1.922                     1.898                     3.507 418 22,0                       -17,1                     -1.107 -24,0                     

51 Verkehr, Logistik (außer Fahrzeugführ.) 324.427                 319.073                 2.403 140.441 44,0                       39.744                   38.397                   1.582 34.940 91,0                       -47,0                     -821 -34,2                     

52 Führer von Fahrzeug- u. Transportgeräten 32.582                   32.082                   2.335 15.099 47,1                       803                        784                        1.999 509 65,0                       -17,9                     -336 -14,4                     

53 Schutz-,Sicherheits-, Überwachungsberufe 54.919                   54.237                   2.423 24.528 45,2                       361                        353                        X X X x x x

54 Reinigungsberufe 104.771                 102.974                 1.834 78.340 76,1                       1.829                     1.776                     1.654 1.487 83,7                       -7,7                       -180 -9,8                       

61 Einkaufs-, Vertriebs- und Handelsberufe 276.877                 273.174                 3.632 31.674 11,6                       1.674                     1.641                     3.251 287 17,5                       -5,9                       -380 -10,5                     

62 Verkaufsberufe 477.371                 470.458                 2.232 243.600 51,8                       1.946                     1.903                     1.814 1.376 72,3                       -20,5                     -418 -18,7                     

63 Tourismus-, Hotel- und Gaststättenberufe 222.083                 218.383                 2.074 132.885 60,8                       1.844                     1.795                     1.872 1.269 70,7                       -9,8                       -202 -9,8                       

71 Berufe Unternehmensführung,-organisation 1.464.426              1.448.467              3.408 244.875 16,9                       23.593                   23.238                   2.550 8.559 36,8                       -19,9                     -858 -25,2                     

72 Finanzdienstl.Rechnungsw.,Steuerberatung 456.776                 451.247                 3.903 45.159 10,0                       2.589                     2.567                     3.011 427 16,6                       -6,6                       -892 -22,8                     

73 Berufe in Recht und Verwaltung 422.832                 419.042                 3.583 39.609 9,5                         1.470                     1.458                     3.349 253 17,3                       -7,9                       -233 -6,5                       

81 Medizinische Gesundheitsberufe 956.547                 941.971                 3.070 227.262 24,1                       10.860                   10.638                   3.573 1.548 14,5                       9,6                         503 16,4                       

82 Nichtmed.Gesundheit,Körperpfl.,Medizint. 274.053                 269.505                 2.433 118.080 43,8                       4.231                     4.142                     2.763 1.235 29,8                       14,0                       330 13,5                       

83 Erziehung,soz.,hauswirt.Berufe,Theologie 486.137                 479.671                 3.407 63.687 13,3                       4.134                     4.014                     2.372 1.912 47,6                       -34,4                     -1.035 -30,4                     

84 Lehrende und ausbildende Berufe 156.727                 155.391                 4.590 9.495 6,1                         385                        383                        X X X x x x

91 Geistes-Gesellschafts-Wirtschaftswissen. 25.798                   25.519                   3.543 1.980 7,8                         129                        127                        X X X x x x

92 Werbung,Marketing,kaufm,red.Medienberufe 203.588                 200.671                 3.563 36.099 18,0                       2.955                     2.888                     1.821 1.804 62,5                       -44,5                     -1.743 -48,9                     

93 Produktdesign, Kunsthandwerk 19.344                   19.092                   2.815 5.399 28,3                       99                          98                          X X X x x x

94 Darstellende, unterhaltende Berufe 25.696                   25.336                   3.659 3.555 14,0                       169                        168                        X X X x x x

keine Angabe 501                        488                        X X X 53                          53                          X X X x x x
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Tabelle 12: Monatliche Bruttoarbeitsentgelte von sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigten und vollzeitbeschäftigten Leiharbeitnehmerinnen und Leiharbeitnehmern der Kerngruppe nach ausgewählten Merkmalen 
M
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rk
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le

Tätigkeit nach KldB 2010

sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigte der Kerngruppe
sozialversicherungspflichtig vollzeitbeschäftigte Leiharbeitnehmerinnen und Leiharbeitnehmer 

der Kerngruppe
Differenz

Sp.8 zu Sp.3

absolut

Differenz

Sp.8 zu Sp.3

in %

Differenz

Sp.5 zu Sp.10

in %-Punkten

Insgesamt 18.927.469            18.781.832            3.509 3.024.398 16,1                       384.273                 378.592                 2.203 198.822 52,5                       -36,4                     -1.306 -37,2                     

11 Land-, Tier-, Forstwirtschaftsberufe 115.623                 114.626                 2.458 49.045 42,8                       610                        599                        1.956 392 65,5                       -22,7                     -502 -20,4                     

12 Gartenbauberufe, Floristik 149.502                 148.383                 2.640 51.638 34,8                       952                        938                        2.277 465 49,6                       -14,8                     -363 -13,7                     

21 Rohstoffgewinn,Glas-,Keramikverarbeitung 92.285                   91.595                   3.170 14.341 15,7                       1.994                     1.953                     1.932 1.206 61,8                       -46,1                     -1.239 -39,1                     

22 Kunststoff- u. Holzherst.,-verarbeitung 381.284                 378.810                 2.861 88.389 23,3                       15.028                   14.797                   1.761 11.119 75,1                       -51,8                     -1.100 -38,5                     

23 Papier-,Druckberufe, tech.Mediengestalt. 187.735                 186.414                 3.121 35.743 19,2                       2.805                     2.761                     1.653 2.127 77,0                       -57,8                     -1.468 -47,0                     

24 Metallerzeugung,-bearbeitung, Metallbau 920.940                 915.703                 3.445 119.330 13,0                       51.759                   50.981                   2.087 30.133 59,1                       -46,1                     -1.358 -39,4                     

25 Maschinen- und Fahrzeugtechnikberufe 1.366.334              1.359.225              3.770 136.191 10,0                       41.194                   40.804                   2.482 16.616 40,7                       -30,7                     -1.288 -34,2                     

26 Mechatronik-, Energie- u. Elektroberufe 758.940                 755.562                 3.844 65.071 8,6                         22.825                   22.551                   2.488 8.464 37,5                       -28,9                     -1.356 -35,3                     

27 Techn.Entwickl.Konstr.Produktionssteuer. 910.958                 907.015                 5.131 29.684 3,3                         12.515                   12.417                   4.263 1.175 9,5                         -6,2                       -868 -16,9                     

28 Textil- und Lederberufe 70.931                   70.371                   2.605 24.594 34,9                       941                        929                        1.720 733 78,9                       -43,9                     -885 -34,0                     

29 Lebensmittelherstellung u. -verarbeitung 358.285                 355.159                 2.500 138.366 39,0                       5.792                     5.675                     1.740 4.265 75,2                       -36,2                     -760 -30,4                     

31 Bauplanung,Architektur,Vermessungsberufe 209.026                 207.970                 4.602 7.518 3,6                         969                        965                        4.588 42 4,4                         -0,7                       -14 -0,3                       

32 Hoch- und Tiefbauberufe 384.515                 381.320                 3.206 44.788 11,7                       2.726                     2.688                     2.695 944 35,1                       -23,4                     -511 -15,9                     

33 (Innen-)Ausbauberufe 248.986                 247.244                 2.858 40.177 16,2                       7.395                     7.283                     2.165 4.615 63,4                       -47,1                     -693 -24,2                     

34 Gebäude- u. versorgungstechnische Berufe 529.283                 526.202                 3.233 78.525 14,9                       11.396                   11.266                   2.301 5.371 47,7                       -32,8                     -932 -28,8                     

41 Mathematik-Biologie-Chemie-,Physikberufe 289.293                 287.673                 4.235 19.002 6,6                         5.257                     5.209                     2.476 2.167 41,6                       -35,0                     -1.760 -41,6                     

42 Geologie-,Geografie-,Umweltschutzberufe 33.449                   33.288                   3.869 1.271 3,8                         834                        819                        3.674 41 5,0                         -1,2                       -196 -5,1                       

43 Informatik- und andere IKT-Berufe 646.264                 643.963                 5.156 16.651 2,6                         8.741                     8.694                     4.036 1.146 13,2                       -10,6                     -1.120 -21,7                     

51 Verkehr, Logistik (außer Fahrzeugführ.) 1.209.309              1.199.084              2.823 314.204 26,2                       87.452                   85.714                   1.648 70.676 82,5                       -56,3                     -1.176 -41,6                     

52 Führer von Fahrzeug- u. Transportgeräten 771.354                 764.224                 2.724 205.704 26,9                       17.323                   17.018                   1.987 10.839 63,7                       -36,8                     -737 -27,0                     

53 Schutz-,Sicherheits-, Überwachungsberufe 232.624                 230.645                 2.965 65.072 28,2                       1.928                     1.910                     2.588 679 35,5                       -7,3                       -377 -12,7                     

54 Reinigungsberufe 140.263                 138.544                 2.043 85.181 61,5                       2.441                     2.398                     1.689 1.907 79,5                       -18,0                     -355 -17,4                     

61 Einkaufs-, Vertriebs- und Handelsberufe 808.539                 803.113                 4.504 53.503 6,7                         3.762                     3.722                     3.557 537 14,4                       -7,8                       -947 -21,0                     

62 Verkaufsberufe 793.205                 784.760                 2.577 299.577 38,2                       2.744                     2.687                     1.982 1.687 62,8                       -24,6                     -595 -23,1                     

63 Tourismus-, Hotel- und Gaststättenberufe 272.147                 268.454                 2.204 143.206 53,3                       2.349                     2.292                     1.941 1.544 67,4                       -14,0                     -263 -11,9                     

71 Berufe Unternehmensführung,-organisation 2.600.375              2.580.361              4.027 291.827 11,3                       35.000                   34.595                   2.776 10.747 31,1                       -19,8                     -1.251 -31,1                     

72 Finanzdienstl.Rechnungsw.,Steuerberatung 873.976                 867.365                 4.611 53.423 6,2                         4.217                     4.182                     3.198 533 12,7                       -6,6                       -1.413 -30,6                     

73 Berufe in Recht und Verwaltung 623.451                 618.930                 3.799 44.660 7,2                         2.147                     2.133                     3.507 291 13,6                       -6,4                       -292 -7,7                       

81 Medizinische Gesundheitsberufe 1.166.272              1.151.393              3.326 227.435 19,8                       13.626                   13.361                   3.764 1.517 11,4                       8,4                         438 13,2                       

82 Nichtmed.Gesundheit,Körperpfl.,Medizint. 334.280                 329.727                 2.629 120.667 36,6                       5.289                     5.223                     2.908 1.108 21,2                       15,4                       280 10,6                       

83 Erziehung,soz.,hauswirt.Berufe,Theologie 593.131                 586.614                 3.491 64.120 10,9                       4.788                     4.670                     2.597 1.875 40,1                       -29,2                     -894 -25,6                     

84 Lehrende und ausbildende Berufe 304.868                 302.964                 4.628 17.017 5,6                         736                        731                        3.244 59 8,0                         -2,4                       -1.384 -29,9                     

91 Geistes-Gesellschafts-Wirtschaftswissen. 44.581                   44.240                   3.950 2.572 5,8                         199                        197                        X X X x x x

92 Werbung,Marketing,kaufm,red.Medienberufe 394.664                 391.091                 4.092 58.688 15,0                       5.461                     5.366                     1.817 3.393 63,2                       -48,2                     -2.275 -55,6                     

93 Produktdesign, Kunsthandwerk 40.927                   40.591                   3.000 8.740 21,5                       243                        242                        X X X x x x

94 Darstellende, unterhaltende Berufe 68.608                   67.983                   3.902 8.059 11,9                       638                        631                        2.766 215 34,0                       -22,2                     -1.136 -29,1                     

keine Angabe 1.262                     1.226                     2.859 422 34,4                       197                        191                        X X X x x x
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Tabelle 12: Monatliche Bruttoarbeitsentgelte von sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigten und vollzeitbeschäftigten Leiharbeitnehmerinnen und Leiharbeitnehmern der Kerngruppe nach ausgewählten Merkmalen 
M
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Tätigkeit nach KldB 2010

sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigte der Kerngruppe
sozialversicherungspflichtig vollzeitbeschäftigte Leiharbeitnehmerinnen und Leiharbeitnehmer 

der Kerngruppe
Differenz

Sp.8 zu Sp.3

absolut

Differenz

Sp.8 zu Sp.3

in %

Differenz

Sp.5 zu Sp.10

in %-Punkten

Insgesamt 2.806.232              2.762.977              2.614 1.027.789 37,2                       242.370                 235.756                 1.751 179.375 76,1                       -38,9                     -862 -33,0                     

11 Land-, Tier-, Forstwirtschaftsberufe 31.372                   30.327                   1.997 20.567 67,8                       863                        835                        1.597 769 92,1                       -24,3                     -400 -20,0                     

12 Gartenbauberufe, Floristik 26.654                   26.166                   2.257 13.265 50,7                       276                        258                        X X X x x x

21 Rohstoffgewinn,Glas-,Keramikverarbeitung 17.923                   17.721                   2.720 5.334 30,1                       1.724                     1.686                     1.747 1.300 77,1                       -47,0                     -974 -35,8                     

22 Kunststoff- u. Holzherst.,-verarbeitung 87.025                   86.108                   2.430 36.638 42,5                       13.604                   13.325                   1.639 11.809 88,6                       -46,1                     -791 -32,6                     

23 Papier-,Druckberufe, tech.Mediengestalt. 26.722                   26.442                   2.806 8.165 30,9                       2.498                     2.440                     1.564 2.200 90,2                       -59,3                     -1.241 -44,2                     

24 Metallerzeugung,-bearbeitung, Metallbau 186.780                 184.854                 2.860 53.364 28,9                       37.586                   36.793                   1.939 24.208 65,8                       -36,9                     -921 -32,2                     

25 Maschinen- und Fahrzeugtechnikberufe 192.463                 190.643                 3.145 43.603 22,9                       21.476                   21.146                   2.119 12.113 57,3                       -34,4                     -1.027 -32,6                     

26 Mechatronik-, Energie- u. Elektroberufe 89.557                   88.519                   2.963 21.276 24,0                       11.523                   11.269                   2.145 6.599 58,6                       -34,5                     -817 -27,6                     

27 Techn.Entwickl.Konstr.Produktionssteuer. 82.150                   81.526                   4.848 5.724 7,0                         2.739                     2.692                     4.086 618 23,0                       -15,9                     -762 -15,7                     

28 Textil- und Lederberufe 18.443                   18.233                   2.331 8.577 47,0                       1.155                     1.124                     1.657 1.010 89,9                       -42,8                     -674 -28,9                     

29 Lebensmittelherstellung u. -verarbeitung 173.848                 170.875                 1.947 118.808 69,5                       11.176                   10.881                   1.606 10.146 93,2                       -23,7                     -341 -17,5                     

31 Bauplanung,Architektur,Vermessungsberufe 18.774                   18.602                   3.606 1.521 8,2                         145                        141                        X X X x x x

32 Hoch- und Tiefbauberufe 132.991                 129.596                 2.556 43.817 33,8                       2.227                     2.167                     2.119 1.256 57,9                       -24,1                     -438 -17,1                     

33 (Innen-)Ausbauberufe 60.848                   59.648                   2.552 19.073 32,0                       3.023                     2.925                     2.004 2.039 69,7                       -37,7                     -548 -21,5                     

34 Gebäude- u. versorgungstechnische Berufe 61.471                   60.782                   2.672 18.827 31,0                       6.692                     6.500                     2.110 4.032 62,0                       -31,1                     -562 -21,0                     

41 Mathematik-Biologie-Chemie-,Physikberufe 35.293                   35.076                   3.709 5.685 16,2                       2.286                     2.264                     1.976 1.517 67,0                       -50,8                     -1.734 -46,7                     

42 Geologie-,Geografie-,Umweltschutzberufe 1.769                     1.759                     4.197 121 6,9                         90                          86                          X X X x x x

43 Informatik- und andere IKT-Berufe 84.655                   83.820                   5.063 2.060 2,5                         2.073                     2.046                     4.438 197 9,6                         -7,2                       -625 -12,3                     

51 Verkehr, Logistik (außer Fahrzeugführ.) 374.615                 365.854                 2.168 201.822 55,2                       91.135                   87.915                   1.583 80.799 91,9                       -36,7                     -585 -27,0                     

52 Führer von Fahrzeug- u. Transportgeräten 207.802                 204.203                 2.320 95.462 46,7                       9.328                     9.107                     1.904 6.649 73,0                       -26,3                     -416 -17,9                     

53 Schutz-,Sicherheits-, Überwachungsberufe 30.440                   30.048                   2.405 12.771 42,5                       363                        351                        X X X x x x

54 Reinigungsberufe 91.070                   89.127                   1.935 65.558 73,6                       2.664                     2.581                     1.709 2.239 86,7                       -13,2                     -226 -11,7                     

61 Einkaufs-, Vertriebs- und Handelsberufe 49.423                   48.947                   4.205 5.252 10,7                       597                        582                        3.008 185 31,7                       -21,0                     -1.197 -28,5                     

62 Verkaufsberufe 81.552                   80.378                   2.293 39.266 48,9                       1.102                     1.039                     1.598 865 83,3                       -34,4                     -696 -30,3                     

63 Tourismus-, Hotel- und Gaststättenberufe 101.814                 100.076                 1.898 75.206 75,1                       2.293                     2.242                     1.850 1.853 82,6                       -7,5                       -48 -2,5                       

71 Berufe Unternehmensführung,-organisation 171.235                 168.970                 3.979 27.367 16,2                       6.298                     6.140                     2.317 2.941 47,9                       -31,7                     -1.662 -41,8                     

72 Finanzdienstl.Rechnungsw.,Steuerberatung 43.259                   42.840                   4.525 3.060 7,1                         592                        587                        3.009 94 16,0                       -8,8                       -1.516 -33,5                     

73 Berufe in Recht und Verwaltung 17.629                   17.427                   3.574 1.970 11,3                       135                        134                        X X X x x x

81 Medizinische Gesundheitsberufe 126.532                 124.934                 3.413 22.542 18,0                       2.184                     2.132                     3.303 543 25,5                       -7,4                       -110 -3,2                       

82 Nichtmed.Gesundheit,Körperpfl.,Medizint. 48.809                   48.029                   2.240 24.637 51,3                       1.124                     1.072                     2.173 590 55,1                       -3,8                       -66 -3,0                       

83 Erziehung,soz.,hauswirt.Berufe,Theologie 41.926                   41.105                   2.815 13.514 32,9                       2.142                     2.070                     1.634 1.695 81,9                       -49,0                     -1.182 -42,0                     

84 Lehrende und ausbildende Berufe 33.863                   33.666                   4.521 2.425 7,2                         88                          87                          X X X x x x

91 Geistes-Gesellschafts-Wirtschaftswissen. 4.100                     4.055                     3.714 352 8,7                         36                          36                          X X X x x x

92 Werbung,Marketing,kaufm,red.Medienberufe 35.582                   35.147                   3.733 6.820 19,4                       732                        712                        1.846 444 62,4                       -43,0                     -1.888 -50,6                     

93 Produktdesign, Kunsthandwerk 5.019                     4.975                     3.313 924 18,6                       79                          77                          X X X x x x

94 Darstellende, unterhaltende Berufe 12.521                   12.209                   3.723 2.226 18,2                       187                        186                        X X X x x x

keine Angabe 303                        290                        X X X 135                        128                        X X X x x x
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Tabelle 12: Monatliche Bruttoarbeitsentgelte von sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigten und vollzeitbeschäftigten Leiharbeitnehmerinnen und Leiharbeitnehmern der Kerngruppe nach ausgewählten Merkmalen 
M
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Tätigkeit nach KldB 2010

sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigte der Kerngruppe
sozialversicherungspflichtig vollzeitbeschäftigte Leiharbeitnehmerinnen und Leiharbeitnehmer 

der Kerngruppe
Differenz

Sp.8 zu Sp.3

absolut

Differenz

Sp.8 zu Sp.3

in %

Differenz

Sp.5 zu Sp.10

in %-Punkten

Insgesamt 17.819.466            17.662.526            3.526 2.874.642 16,3                       509.635                 499.467                 2.035 294.359 58,9                       -42,7                     -1.491 -42,3                     

11 Land-, Tier-, Forstwirtschaftsberufe 92.686                   91.280                   2.523 37.032 40,6                       817                        787                        1.829 554 70,4                       -29,8                     -694 -27,5                     

12 Gartenbauberufe, Floristik 147.366                 145.983                 2.638 48.550 33,3                       1.069                     1.040                     2.181 556 53,4                       -20,2                     -457 -17,3                     

21 Rohstoffgewinn,Glas-,Keramikverarbeitung 83.183                   82.480                   3.218 12.035 14,6                       3.210                     3.142                     1.883 2.090 66,5                       -51,9                     -1.336 -41,5                     

22 Kunststoff- u. Holzherst.,-verarbeitung 393.566                 390.716                 2.905 85.079 21,8                       23.756                   23.297                   1.707 18.656 80,1                       -58,3                     -1.198 -41,2                     

23 Papier-,Druckberufe, tech.Mediengestalt. 177.702                 176.386                 3.185 29.809 16,9                       4.346                     4.263                     1.620 3.452 81,0                       -64,1                     -1.565 -49,1                     

24 Metallerzeugung,-bearbeitung, Metallbau 921.395                 915.518                 3.519 108.777 11,9                       71.565                   70.285                   2.083 41.300 58,8                       -46,9                     -1.436 -40,8                     

25 Maschinen- und Fahrzeugtechnikberufe 1.308.856              1.301.330              3.865 110.090 8,5                         48.864                   48.287                   2.432 20.776 43,0                       -34,6                     -1.433 -37,1                     

26 Mechatronik-, Energie- u. Elektroberufe 700.675                 697.007                 3.918 53.691 7,7                         27.718                   27.290                   2.448 10.861 39,8                       -32,1                     -1.470 -37,5                     

27 Techn.Entwickl.Konstr.Produktionssteuer. 856.589                 852.637                 5.316 22.768 2,7                         13.452                   13.333                   4.352 1.326 9,9                         -7,3                       -964 -18,1                     

28 Textil- und Lederberufe 73.043                   72.383                   2.702 22.111 30,5                       1.755                     1.719                     1.692 1.442 83,9                       -53,3                     -1.010 -37,4                     

29 Lebensmittelherstellung u. -verarbeitung 434.504                 429.447                 2.366 194.376 45,3                       14.231                   13.885                   1.647 11.947 86,0                       -40,8                     -719 -30,4                     

31 Bauplanung,Architektur,Vermessungsberufe 181.413                 180.419                 4.687 5.728 3,2                         939                        935                        4.629 40 4,2                         -1,1                       -58 -1,2                       

32 Hoch- und Tiefbauberufe 402.280                 397.029                 3.189 58.164 14,6                       3.874                     3.788                     2.505 1.555 41,0                       -26,4                     -684 -21,4                     

33 (Innen-)Ausbauberufe 249.192                 246.715                 2.912 36.446 14,8                       7.503                     7.343                     2.138 4.716 64,2                       -49,5                     -774 -26,6                     

34 Gebäude- u. versorgungstechnische Berufe 460.244                 457.324                 3.336 52.653 11,5                       13.139                   12.890                   2.305 6.094 47,3                       -35,8                     -1.031 -30,9                     

41 Mathematik-Biologie-Chemie-,Physikberufe 275.090                 273.490                 4.324 16.734 6,1                         6.647                     6.580                     2.331 3.105 47,2                       -41,1                     -1.993 -46,1                     

42 Geologie-,Geografie-,Umweltschutzberufe 28.560                   28.423                   3.981 978 3,4                         866                        848                        3.646 43 5,1                         -1,7                       -335 -8,4                       

43 Informatik- und andere IKT-Berufe 635.063                 632.404                 5.288 13.446 2,1                         9.533                     9.468                     4.281 945 10,0                       -7,9                       -1.008 -19,1                     

51 Verkehr, Logistik (außer Fahrzeugführ.) 1.335.008              1.318.586              2.727 393.612 29,9                       144.951                 140.821                 1.620 121.637 86,4                       -56,5                     -1.107 -40,6                     

52 Führer von Fahrzeug- u. Transportgeräten 773.819                 765.748                 2.729 205.567 26,8                       22.410                   21.985                   1.961 14.489 65,9                       -39,1                     -768 -28,1                     

53 Schutz-,Sicherheits-, Überwachungsberufe 200.837                 199.098                 3.008 50.968 25,6                       1.869                     1.845                     2.619 594 32,2                       -6,6                       -389 -12,9                     

54 Reinigungsberufe 184.967                 181.892                 2.043 114.126 62,7                       4.072                     3.965                     1.743 3.233 81,5                       -18,8                     -300 -14,7                     

61 Einkaufs-, Vertriebs- und Handelsberufe 742.013                 736.864                 4.652 41.827 5,7                         3.859                     3.810                     3.546 600 15,7                       -10,1                     -1.106 -23,8                     

62 Verkaufsberufe 722.668                 714.393                 2.616 260.357 36,4                       3.248                     3.138                     1.879 2.095 66,8                       -30,3                     -737 -28,2                     

63 Tourismus-, Hotel- und Gaststättenberufe 295.221                 290.862                 2.159 163.031 56,1                       4.011                     3.931                     1.895 2.887 73,4                       -17,4                     -264 -12,2                     

71 Berufe Unternehmensführung,-organisation 2.285.293              2.266.616              4.167 229.900 10,1                       34.368                   33.888                   2.846 9.899 29,2                       -19,1                     -1.321 -31,7                     

72 Finanzdienstl.Rechnungsw.,Steuerberatung 787.640                 781.396                 4.758 39.904 5,1                         4.202                     4.164                     3.262 443 10,6                       -5,5                       -1.497 -31,5                     

73 Berufe in Recht und Verwaltung 492.233                 488.464                 3.826 36.814 7,5                         1.921                     1.909                     3.613 213 11,2                       -3,6                       -212 -5,5                       

81 Medizinische Gesundheitsberufe 1.035.874              1.022.021              3.393 188.669 18,5                       13.716                   13.459                   3.791 1.605 11,9                       6,5                         399 11,7                       

82 Nichtmed.Gesundheit,Körperpfl.,Medizint. 309.001                 304.460                 2.659 109.448 35,9                       5.327                     5.225                     2.850 1.402 26,8                       9,1                         190 7,2                         

83 Erziehung,soz.,hauswirt.Berufe,Theologie 526.050                 519.719                 3.509 61.458 11,8                       5.516                     5.372                     2.331 2.606 48,5                       -36,7                     -1.178 -33,6                     

84 Lehrende und ausbildende Berufe 226.480                 225.013                 4.567 14.364 6,4                         632                        629                        3.470 59 9,4                         -3,1                       -1.097 -24,0                     

91 Geistes-Gesellschafts-Wirtschaftswissen. 39.299                   38.986                   3.998 2.285 5,9                         210                        208                        X X X x x x

92 Werbung,Marketing,kaufm,red.Medienberufe 342.242                 339.061                 4.343 38.980 11,5                       4.801                     4.718                     1.952 2.661 56,4                       -44,9                     -2.392 -55,1                     

93 Produktdesign, Kunsthandwerk 38.945                   38.623                   3.128 6.705 17,4                       296                        295                        X X X x x x

94 Darstellende, unterhaltende Berufe 59.191                   58.514                   3.922 7.711 13,2                       703                        697                        2.693 256 36,7                       -23,5                     -1.230 -31,4                     

keine Angabe 1.278                     1.239                     2.821 450 36,3                       239                        228                        X X X x x x
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Tabelle 12: Monatliche Bruttoarbeitsentgelte von sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigten und vollzeitbeschäftigten Leiharbeitnehmerinnen und Leiharbeitnehmern der Kerngruppe nach ausgewählten Merkmalen 
M
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Tätigkeit nach KldB 2010

sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigte der Kerngruppe
sozialversicherungspflichtig vollzeitbeschäftigte Leiharbeitnehmerinnen und Leiharbeitnehmer 

der Kerngruppe
Differenz

Sp.8 zu Sp.3

absolut

Differenz

Sp.8 zu Sp.3

in %

Differenz

Sp.5 zu Sp.10

in %-Punkten

Insgesamt 3.923.667              3.891.625              2.827 1.181.593 30,4                       117.543                 115.406                 1.823 84.268 73,0                       -42,7                     -1.004 -35,5                     

11 Land-, Tier-, Forstwirtschaftsberufe 54.320                   53.685                   2.089 32.580 60,7                       659                        651                        1.585 610 93,7                       -33,0                     -504 -24,1                     

12 Gartenbauberufe, Floristik 28.891                   28.667                   2.130 16.404 57,2                       159                        156                        X X X x x x

21 Rohstoffgewinn,Glas-,Keramikverarbeitung 27.068                   26.879                   2.699 7.648 28,5                       511                        500                        1.644 420 83,9                       -55,5                     -1.055 -39,1                     

22 Kunststoff- u. Holzherst.,-verarbeitung 74.957                   74.414                   2.211 40.041 53,8                       4.902                     4.851                     1.616 4.296 88,6                       -34,8                     -595 -26,9                     

23 Papier-,Druckberufe, tech.Mediengestalt. 36.892                   36.607                   2.538 14.123 38,6                       963                        944                        1.549 879 93,2                       -54,6                     -989 -39,0                     

24 Metallerzeugung,-bearbeitung, Metallbau 186.705                 185.417                 2.539 64.035 34,5                       17.848                   17.557                   1.866 13.093 74,6                       -40,0                     -672 -26,5                     

25 Maschinen- und Fahrzeugtechnikberufe 250.392                 248.989                 2.781 69.840 28,0                       13.840                   13.696                   2.096 7.973 58,2                       -30,2                     -685 -24,6                     

26 Mechatronik-, Energie- u. Elektroberufe 148.027                 147.280                 2.953 32.707 22,2                       6.654                     6.554                     2.103 4.220 64,4                       -42,2                     -850 -28,8                     

27 Techn.Entwickl.Konstr.Produktionssteuer. 136.624                 136.009                 3.884 12.657 9,3                         1.808                     1.782                     3.372 468 26,3                       -17,0                     -512 -13,2                     

28 Textil- und Lederberufe 16.372                   16.261                   2.021 11.084 68,2                       346                        339                        X X X x x x

29 Lebensmittelherstellung u. -verarbeitung 98.096                   97.053                   2.005 63.110 65,0                       2.752                     2.686                     1.586 2.479 92,3                       -27,3                     -419 -20,9                     

31 Bauplanung,Architektur,Vermessungsberufe 46.485                   46.248                   3.882 3.320 7,2                         176                        172                        X X X x x x

32 Hoch- und Tiefbauberufe 115.708                 114.364                 2.532 30.627 26,8                       1.083                     1.071                     2.088 648 60,5                       -33,7                     -444 -17,5                     

33 (Innen-)Ausbauberufe 60.893                   60.426                   2.353 22.868 37,8                       2.920                     2.870                     2.126 1.942 67,7                       -29,8                     -227 -9,7                       

34 Gebäude- u. versorgungstechnische Berufe 130.726                 129.878                 2.568 44.770 34,5                       4.959                     4.886                     2.075 3.316 67,9                       -33,4                     -494 -19,2                     

41 Mathematik-Biologie-Chemie-,Physikberufe 49.567                   49.327                   3.415 7.969 16,2                       901                        897                        2.011 582 64,9                       -48,8                     -1.405 -41,1                     

42 Geologie-,Geografie-,Umweltschutzberufe 6.665                     6.631                     3.501 414 6,2                         58                          57                          X X X x x x

43 Informatik- und andere IKT-Berufe 96.163                   95.684                   4.370 5.277 5,5                         1.288                     1.279                     2.743 400 31,2                       -25,7                     -1.627 -37,2                     

51 Verkehr, Logistik (außer Fahrzeugführ.) 249.930                 247.344                 2.273 122.985 49,7                       33.871                   33.036                   1.573 30.053 91,0                       -41,2                     -699 -30,8                     

52 Führer von Fahrzeug- u. Transportgeräten 206.303                 203.613                 2.307 96.263 47,3                       4.257                     4.156                     1.902 3.013 72,5                       -25,2                     -405 -17,6                     

53 Schutz-,Sicherheits-, Überwachungsberufe 62.426                   61.790                   2.414 26.985 43,7                       422                        416                        X X X x x x

54 Reinigungsberufe 46.559                   45.994                   1.839 36.773 80,0                       1.041                     1.021                     1.556 919 90,0                       -10,0                     -283 -15,4                     

61 Einkaufs-, Vertriebs- und Handelsberufe 116.117                 115.366                 3.556 16.957 14,7                       503                        497                        X X X x x x

62 Verkaufsberufe 152.497                 151.145                 2.211 78.746 52,1                       601                        591                        1.676 460 77,8                       -25,7                     -535 -24,2                     

63 Tourismus-, Hotel- und Gaststättenberufe 79.270                   78.186                   1.907 55.756 71,3                       632                        604                        1.689 511 84,6                       -13,3                     -218 -11,4                     

71 Berufe Unternehmensführung,-organisation 487.157                 483.539                 3.440 89.501 18,5                       6.950                     6.867                     2.161 3.804 55,4                       -36,9                     -1.279 -37,2                     

72 Finanzdienstl.Rechnungsw.,Steuerberatung 129.740                 128.952                 3.739 16.604 12,9                       609                        607                        2.645 183 30,2                       -17,3                     -1.094 -29,3                     

73 Berufe in Recht und Verwaltung 148.948                 148.003                 3.672 9.829 6,6                         362                        359                        X X X x x x

81 Medizinische Gesundheitsberufe 257.422                 254.790                 3.109 61.453 24,1                       2.100                     2.040                     3.210 458 22,4                       1,7                         101 3,3                         

82 Nichtmed.Gesundheit,Körperpfl.,Medizint. 74.317                   73.516                   2.290 36.011 49,0                       1.090                     1.074                     2.743 299 27,9                       21,1                       453 19,8                       

83 Erziehung,soz.,hauswirt.Berufe,Theologie 109.131                 108.123                 3.186 16.214 15,0                       1.421                     1.375                     1.720 971 70,6                       -55,6                     -1.466 -46,0                     

84 Lehrende und ausbildende Berufe 112.339                 111.701                 4.828 5.094 4,6                         194                        191                        X X X x x x

91 Geistes-Gesellschafts-Wirtschaftswissen. 9.385                     9.325                     3.592 642 6,9                         26                          26                          X X X x x x

92 Werbung,Marketing,kaufm,red.Medienberufe 88.295                   87.469                   3.059 26.596 30,4                       1.395                     1.363                     1.624 1.179 86,5                       -56,1                     -1.435 -46,9                     

93 Produktdesign, Kunsthandwerk 7.021                     6.963                     2.415 2.963 42,6                       26                          24                          X X X x x x

94 Darstellende, unterhaltende Berufe 21.970                   21.709                   3.758 2.583 11,9                       122                        120                        X X X x x x

keine Angabe 289                        278                        X X X 94                          91                          X X X x x x
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Tabelle 12: Monatliche Bruttoarbeitsentgelte von sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigten und vollzeitbeschäftigten Leiharbeitnehmerinnen und Leiharbeitnehmern der Kerngruppe nach ausgewählten Merkmalen 
M

e
rk
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le

Tätigkeit nach KldB 2010

sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigte der Kerngruppe
sozialversicherungspflichtig vollzeitbeschäftigte Leiharbeitnehmerinnen und Leiharbeitnehmer 

der Kerngruppe
Differenz

Sp.8 zu Sp.3

absolut

Differenz

Sp.8 zu Sp.3

in %

Differenz

Sp.5 zu Sp.10

in %-Punkten

Insgesamt 608.381                 602.752                 3.134 127.224 21,1                       13.453                   13.162                   1.943 8.324 63,2                       -42,1                     -1.191 -38,0                     

11 Land-, Tier-, Forstwirtschaftsberufe 7.213                     7.109                     2.264 3.566 50,2                       24                          23                          X X X x x x

12 Gartenbauberufe, Floristik 8.962                     8.877                     2.498 3.337 37,6                       51                          50                          X X X x x x

21 Rohstoffgewinn,Glas-,Keramikverarbeitung 1.833                     1.817                     3.224 290 15,9                       12                          10                          X X X x x x

22 Kunststoff- u. Holzherst.,-verarbeitung 10.242                   10.156                   2.717 2.589 25,5                       631                        621                        1.524 542 87,3                       -61,8                     -1.193 -43,9                     

23 Papier-,Druckberufe, tech.Mediengestalt. 5.856                     5.815                     3.016 954 16,4                       83                          83                          X X X x x x

24 Metallerzeugung,-bearbeitung, Metallbau 19.445                   19.313                   3.298 2.313 12,0                       1.505                     1.486                     2.253 757 50,9                       -39,0                     -1.046 -31,7                     

25 Maschinen- und Fahrzeugtechnikberufe 36.043                   35.841                   3.345 4.224 11,8                       1.114                     1.099                     2.283 540 49,1                       -37,3                     -1.063 -31,8                     

26 Mechatronik-, Energie- u. Elektroberufe 24.010                   23.855                   3.528 2.203 9,2                         707                        685                        2.325 313 45,7                       -36,4                     -1.204 -34,1                     

27 Techn.Entwickl.Konstr.Produktionssteuer. 18.128                   18.049                   4.737 735 4,1                         186                        185                        X X X x x x

28 Textil- und Lederberufe 1.543                     1.525                     2.367 669 43,9                       12                          12                          X X X x x x

29 Lebensmittelherstellung u. -verarbeitung 21.046                   20.801                   2.418 8.716 41,9                       891                        881                        1.682 785 89,1                       -47,2                     -737 -30,5                     

31 Bauplanung,Architektur,Vermessungsberufe 5.183                     5.164                     4.455 175 3,4                         29                          29                          X X X x x x

32 Hoch- und Tiefbauberufe 19.663                   19.465                   3.211 2.215 11,4                       144                        141                        X X X x x x

33 (Innen-)Ausbauberufe 12.581                   12.430                   2.951 1.711 13,8                       348                        332                        X X X x x x

34 Gebäude- u. versorgungstechnische Berufe 19.954                   19.844                   3.078 3.038 15,3                       523                        513                        2.295 249 48,5                       -33,2                     -783 -25,4                     

41 Mathematik-Biologie-Chemie-,Physikberufe 8.907                     8.858                     3.905 587 6,6                         75                          75                          X X X x x x

42 Geologie-,Geografie-,Umweltschutzberufe 1.001                     997                        3.813 23 2,3                         9                            9                            X X X x x x

43 Informatik- und andere IKT-Berufe 12.895                   12.833                   4.682 429 3,3                         70                          69                          X X X x x x

51 Verkehr, Logistik (außer Fahrzeugführ.) 45.725                   45.143                   2.597 14.759 32,7                       4.287                     4.178                     1.564 3.681 88,1                       -55,4                     -1.033 -39,8                     

52 Führer von Fahrzeug- u. Transportgeräten 33.942                   33.605                   2.630 9.813 29,2                       424                        401                        X X X x x x

53 Schutz-,Sicherheits-, Überwachungsberufe 11.055                   10.953                   2.708 3.569 32,6                       51                          49                          X X X x x x

54 Reinigungsberufe 8.665                     8.517                     2.014 5.694 66,9                       197                        181                        X X X x x x

61 Einkaufs-, Vertriebs- und Handelsberufe 24.289                   24.145                   4.134 1.824 7,6                         105                        105                        X X X x x x

62 Verkaufsberufe 33.633                   33.148                   2.452 13.951 42,1                       114                        111                        X X X x x x

63 Tourismus-, Hotel- und Gaststättenberufe 13.083                   12.883                   2.083 7.914 61,4                       80                          79                          X X X x x x

71 Berufe Unternehmensführung,-organisation 62.315                   61.815                   3.598 8.755 14,2                       543                        537                        2.589 182 34,0                       -19,8                     -1.009 -28,0                     

72 Finanzdienstl.Rechnungsw.,Steuerberatung 22.857                   22.692                   4.053 1.793 7,9                         44                          44                          X X X x x x

73 Berufe in Recht und Verwaltung 22.961                   22.801                   3.794 1.454 6,4                         115                        115                        X X X x x x

81 Medizinische Gesundheitsberufe 41.925                   41.439                   3.302 8.527 20,6                       457                        446                        X X X x x x

82 Nichtmed.Gesundheit,Körperpfl.,Medizint. 14.575                   14.391                   2.464 5.996 41,7                       304                        301                        X X X x x x

83 Erziehung,soz.,hauswirt.Berufe,Theologie 19.670                   19.504                   3.352 2.619 13,4                       134                        132                        X X X x x x

84 Lehrende und ausbildende Berufe 6.493                     6.417                     4.095 538 8,4                         58                          57                          X X X x x x

91 Geistes-Gesellschafts-Wirtschaftswissen. 1.193                     1.181                     3.681 63 5,3                         3                            3                            X X X x x x

92 Werbung,Marketing,kaufm,red.Medienberufe 9.019                     8.927                     3.741 1.724 19,3                       82                          80                          X X X x x x

93 Produktdesign, Kunsthandwerk 937                        928                        2.689 260 28,0                       6                            5                            X X X x x x

94 Darstellende, unterhaltende Berufe 1.506                     1.482                     3.671 190 12,8                       30                          30                          X X X x x x

keine Angabe 33                          32                          X X X 5                            5                            X X X x x x
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Tabelle 12: Monatliche Bruttoarbeitsentgelte von sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigten und vollzeitbeschäftigten Leiharbeitnehmerinnen und Leiharbeitnehmern der Kerngruppe nach ausgewählten Merkmalen 
M
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rk
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le

Tätigkeit nach KldB 2010

sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigte der Kerngruppe
sozialversicherungspflichtig vollzeitbeschäftigte Leiharbeitnehmerinnen und Leiharbeitnehmer 

der Kerngruppe
Differenz

Sp.8 zu Sp.3

absolut

Differenz

Sp.8 zu Sp.3

in %

Differenz

Sp.5 zu Sp.10

in %-Punkten

Insgesamt 674.447                 666.995                 3.820 91.286 13,7                       20.751                   20.414                   2.350 9.500 46,5                       -32,9                     -1.470 -38,5                     

11 Land-, Tier-, Forstwirtschaftsberufe 859                        837                        3.074 222 26,5                       6                            6                            X X X x x x

12 Gartenbauberufe, Floristik 3.971                     3.923                     2.627 1.252 31,9                       16                          14                          X X X x x x

21 Rohstoffgewinn,Glas-,Keramikverarbeitung 453                        452                        X X X 1                            1                            X X X x x x

22 Kunststoff- u. Holzherst.,-verarbeitung 4.935                     4.886                     3.212 854 17,5                       492                        483                        X X X x x x

23 Papier-,Druckberufe, tech.Mediengestalt. 7.320                     7.259                     3.367 937 12,9                       56                          56                          X X X x x x

24 Metallerzeugung,-bearbeitung, Metallbau 11.612                   11.526                   3.864 936 8,1                         1.194                     1.177                     2.380 526 44,7                       -36,6                     -1.485 -38,4                     

25 Maschinen- und Fahrzeugtechnikberufe 35.069                   34.862                   4.499 1.786 5,1                         2.439                     2.414                     2.994 537 22,3                       -17,1                     -1.505 -33,5                     

26 Mechatronik-, Energie- u. Elektroberufe 20.298                   20.159                   4.294 1.121 5,6                         1.289                     1.281                     2.717 349 27,2                       -21,6                     -1.577 -36,7                     

27 Techn.Entwickl.Konstr.Produktionssteuer. 21.126                   21.005                   5.309 497 2,4                         863                        852                        4.437 21 2,5                         -0,1                       -872 -16,4                     

28 Textil- und Lederberufe 1.284                     1.268                     2.769 399 31,5                       24                          24                          X X X x x x

29 Lebensmittelherstellung u. -verarbeitung 12.018                   11.810                   2.324 5.593 47,4                       209                        204                        X X X x x x

31 Bauplanung,Architektur,Vermessungsberufe 9.343                     9.286                     4.646 260 2,8                         43                          42                          X X X x x x

32 Hoch- und Tiefbauberufe 7.125                     6.991                     3.473 1.128 16,1                       122                        120                        X X X x x x

33 (Innen-)Ausbauberufe 5.313                     5.255                     2.918 972 18,5                       559                        555                        2.207 337 60,6                       -42,1                     -711 -24,4                     

34 Gebäude- u. versorgungstechnische Berufe 15.870                   15.768                   3.341 1.476 9,4                         404                        403                        X X X x x x

41 Mathematik-Biologie-Chemie-,Physikberufe 8.749                     8.703                     4.415 425 4,9                         261                        254                        X X X x x x

42 Geologie-,Geografie-,Umweltschutzberufe 981                        972                        4.747 27 2,8                         19                          19                          X X X x x x

43 Informatik- und andere IKT-Berufe 36.199                   36.040                   5.182 719 2,0                         709                        706                        3.351 132 18,7                       -16,7                     -1.831 -35,3                     

51 Verkehr, Logistik (außer Fahrzeugführ.) 55.217                   53.661                   2.948 13.495 25,1                       5.504                     5.355                     1.669 4.530 84,6                       -59,4                     -1.279 -43,4                     

52 Führer von Fahrzeug- u. Transportgeräten 25.303                   24.807                   2.767 7.685 31,0                       1.031                     1.008                     1.974 700 69,4                       -38,4                     -793 -28,7                     

53 Schutz-,Sicherheits-, Überwachungsberufe 10.361                   10.261                   2.731 3.153 30,7                       117                        116                        X X X x x x

54 Reinigungsberufe 8.194                     7.995                     2.092 4.805 60,1                       82                          80                          X X X x x x

61 Einkaufs-, Vertriebs- und Handelsberufe 35.883                   35.609                   4.713 1.626 4,6                         288                        287                        X X X x x x

62 Verkaufsberufe 25.683                   25.402                   2.739 8.408 33,1                       326                        313                        X X X x x x

63 Tourismus-, Hotel- und Gaststättenberufe 16.301                   16.057                   2.180 8.761 54,6                       213                        206                        X X X x x x

71 Berufe Unternehmensführung,-organisation 115.473                 114.605                 4.472 8.190 7,1                         2.429                     2.410                     3.039 536 22,3                       -15,1                     -1.433 -32,0                     

72 Finanzdienstl.Rechnungsw.,Steuerberatung 44.768                   44.485                   4.970 1.220 2,7                         350                        348                        X X X x x x

73 Berufe in Recht und Verwaltung 26.021                   25.741                   3.932 1.507 5,9                         116                        116                        X X X x x x

81 Medizinische Gesundheitsberufe 36.991                   36.526                   3.442 5.424 14,8                       622                        609                        3.654 98 16,1                       -1,2                       211 6,1                         

82 Nichtmed.Gesundheit,Körperpfl.,Medizint. 10.739                   10.582                   2.773 3.216 30,4                       200                        197                        X X X x x x

83 Erziehung,soz.,hauswirt.Berufe,Theologie 17.028                   16.819                   3.447 1.593 9,5                         225                        222                        X X X x x x

84 Lehrende und ausbildende Berufe 8.228                     8.152                     4.511 445 5,5                         20                          20                          X X X x x x

91 Geistes-Gesellschafts-Wirtschaftswissen. 2.342                     2.300                     4.242 124 5,4                         31                          29                          X X X x x x

92 Werbung,Marketing,kaufm,red.Medienberufe 26.738                   26.420                   4.231 2.298 8,7                         279                        275                        X X X x x x

93 Produktdesign, Kunsthandwerk 2.007                     1.993                     3.726 200 10,0                       46                          46                          X X X x x x

94 Darstellende, unterhaltende Berufe 4.576                     4.512                     4.018 485 10,7                       141                        141                        X X X x x x

keine Angabe 69                          66                          X X X 25                          25                          X X X x x x
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Tabelle 12: Monatliche Bruttoarbeitsentgelte von sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigten und vollzeitbeschäftigten Leiharbeitnehmerinnen und Leiharbeitnehmern der Kerngruppe nach ausgewählten Merkmalen 
M
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Tätigkeit nach KldB 2010

sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigte der Kerngruppe
sozialversicherungspflichtig vollzeitbeschäftigte Leiharbeitnehmerinnen und Leiharbeitnehmer 

der Kerngruppe
Differenz

Sp.8 zu Sp.3

absolut

Differenz

Sp.8 zu Sp.3

in %

Differenz

Sp.5 zu Sp.10

in %-Punkten

Insgesamt 1.904.761              1.888.669              3.261 380.017 20,1                       55.941                   54.857                   1.894 36.156 65,9                       -45,8                     -1.367 -41,9                     

11 Land-, Tier-, Forstwirtschaftsberufe 21.110                   20.859                   2.432 8.853 42,4                       127                        125                        X X X x x x

12 Gartenbauberufe, Floristik 21.683                   21.497                   2.474 8.673 40,3                       223                        222                        X X X x x x

21 Rohstoffgewinn,Glas-,Keramikverarbeitung 10.739                   10.640                   3.151 2.036 19,1                       392                        386                        X X X x x x

22 Kunststoff- u. Holzherst.,-verarbeitung 49.219                   48.894                   2.878 10.152 20,8                       2.774                     2.709                     1.744 2.166 80,0                       -59,2                     -1.134 -39,4                     

23 Papier-,Druckberufe, tech.Mediengestalt. 17.316                   17.185                   3.058 3.332 19,4                       323                        316                        X X X x x x

24 Metallerzeugung,-bearbeitung, Metallbau 88.678                   88.153                   3.321 10.541 12,0                       6.988                     6.849                     2.310 3.266 47,7                       -35,7                     -1.012 -30,5                     

25 Maschinen- und Fahrzeugtechnikberufe 153.327                 152.606                 3.830 14.011 9,2                         4.065                     4.010                     2.276 1.982 49,4                       -40,2                     -1.554 -40,6                     

26 Mechatronik-, Energie- u. Elektroberufe 84.309                   83.949                   3.926 6.596 7,9                         3.064                     3.031                     2.414 1.169 38,6                       -30,7                     -1.512 -38,5                     

27 Techn.Entwickl.Konstr.Produktionssteuer. 74.321                   74.017                   4.717 2.894 3,9                         710                        704                        3.901 76 10,8                       -6,9                       -816 -17,3                     

28 Textil- und Lederberufe 7.605                     7.537                     2.813 2.309 30,6                       131                        131                        X X X x x x

29 Lebensmittelherstellung u. -verarbeitung 68.202                   67.397                   2.244 34.516 51,2                       4.129                     4.009                     1.629 3.751 93,6                       -42,4                     -615 -27,4                     

31 Bauplanung,Architektur,Vermessungsberufe 19.652                   19.517                   4.586 711 3,6                         140                        139                        X X X x x x

32 Hoch- und Tiefbauberufe 58.410                   57.729                   3.233 6.595 11,4                       517                        514                        2.645 161 31,3                       -19,9                     -588 -18,2                     

33 (Innen-)Ausbauberufe 30.137                   29.891                   2.912 3.934 13,2                       839                        823                        2.211 464 56,4                       -43,2                     -701 -24,1                     

34 Gebäude- u. versorgungstechnische Berufe 56.119                   55.792                   3.233 7.408 13,3                       1.931                     1.893                     2.278 931 49,2                       -35,9                     -954 -29,5                     

41 Mathematik-Biologie-Chemie-,Physikberufe 26.744                   26.609                   4.002 2.185 8,2                         349                        345                        X X X x x x

42 Geologie-,Geografie-,Umweltschutzberufe 3.723                     3.704                     3.768 189 5,1                         107                        107                        X X X x x x

43 Informatik- und andere IKT-Berufe 47.401                   47.280                   4.766 1.511 3,2                         466                        464                        X X X x x x

51 Verkehr, Logistik (außer Fahrzeugführ.) 150.865                 148.904                 2.579 52.114 35,0                       18.299                   17.861                   1.570 16.254 91,0                       -56,0                     -1.009 -39,1                     

52 Führer von Fahrzeug- u. Transportgeräten 103.453                 102.400                 2.613 29.671 29,0                       2.269                     2.238                     1.899 1.492 66,7                       -37,7                     -714 -27,3                     

53 Schutz-,Sicherheits-, Überwachungsberufe 18.828                   18.681                   2.895 6.040 32,3                       222                        221                        X X X x x x

54 Reinigungsberufe 20.240                   19.963                   1.988 13.247 66,4                       369                        356                        X X X x x x

61 Einkaufs-, Vertriebs- und Handelsberufe 63.642                   63.261                   4.126 5.138 8,1                         207                        205                        X X X x x x

62 Verkaufsberufe 81.779                   80.915                   2.398 36.236 44,8                       265                        260                        X X X x x x

63 Tourismus-, Hotel- und Gaststättenberufe 28.836                   28.392                   2.098 16.980 59,8                       323                        316                        X X X x x x

71 Berufe Unternehmensführung,-organisation 209.763                 208.259                 3.783 27.543 13,2                       2.573                     2.547                     2.721 825 32,4                       -19,2                     -1.062 -28,1                     

72 Finanzdienstl.Rechnungsw.,Steuerberatung 72.380                   71.830                   4.279 5.800 8,1                         278                        274                        X X X x x x

73 Berufe in Recht und Verwaltung 51.260                   50.911                   3.718 4.405 8,7                         231                        231                        X X X x x x

81 Medizinische Gesundheitsberufe 114.169                 112.560                 3.206 25.896 23,0                       1.320                     1.296                     3.284 184 14,2                       8,8                         78 2,4                         

82 Nichtmed.Gesundheit,Körperpfl.,Medizint. 37.064                   36.513                   2.444 15.742 43,1                       498                        492                        X X X x x x

83 Erziehung,soz.,hauswirt.Berufe,Theologie 52.453                   51.940                   3.433 7.148 13,8                       1.103                     1.082                     1.657 831 76,8                       -63,1                     -1.776 -51,7                     

84 Lehrende und ausbildende Berufe 24.013                   23.888                   4.483 1.740 7,3                         68                          68                          X X X x x x

91 Geistes-Gesellschafts-Wirtschaftswissen. 5.414                     5.393                     4.051 244 4,5                         17                          17                          X X X x x x

92 Werbung,Marketing,kaufm,red.Medienberufe 23.817                   23.650                   3.749 3.914 16,6                       505                        500                        1.719 385 77,1                       -60,5                     -2.031 -54,2                     

93 Produktdesign, Kunsthandwerk 3.461                     3.436                     2.793 876 25,5                       11                          11                          X X X x x x

94 Darstellende, unterhaltende Berufe 4.496                     4.389                     3.479 791 18,0                       50                          50                          X X X x x x

keine Angabe 133                        128                        X X X 58                          55                          X X X x x x
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Tabelle 12: Monatliche Bruttoarbeitsentgelte von sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigten und vollzeitbeschäftigten Leiharbeitnehmerinnen und Leiharbeitnehmern der Kerngruppe nach ausgewählten Merkmalen 
M
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Tätigkeit nach KldB 2010

sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigte der Kerngruppe
sozialversicherungspflichtig vollzeitbeschäftigte Leiharbeitnehmerinnen und Leiharbeitnehmer 

der Kerngruppe
Differenz

Sp.8 zu Sp.3

absolut

Differenz

Sp.8 zu Sp.3

in %

Differenz

Sp.5 zu Sp.10

in %-Punkten

Insgesamt 212.962                 210.809                 3.578 36.174 17,2                       9.049                     8.897                     2.158 4.767 53,6                       -36,4                     -1.420 -39,7                     

11 Land-, Tier-, Forstwirtschaftsberufe 321                        310                        X X X 12                          12                          X X X x x x

12 Gartenbauberufe, Floristik 1.191                     1.186                     2.452 514 43,3                       3                            3                            X X X x x x

21 Rohstoffgewinn,Glas-,Keramikverarbeitung 682                        680                        3.361 56 8,2                         13                          13                          X X X x x x

22 Kunststoff- u. Holzherst.,-verarbeitung 2.188                     2.163                     2.900 507 23,4                       181                        179                        X X X x x x

23 Papier-,Druckberufe, tech.Mediengestalt. 1.338                     1.330                     3.002 244 18,4                       27                          27                          X X X x x x

24 Metallerzeugung,-bearbeitung, Metallbau 6.524                     6.455                     3.253 1.094 17,0                       1.512                     1.489                     2.329 700 47,0                       -30,1                     -924 -28,4                     

25 Maschinen- und Fahrzeugtechnikberufe 20.338                   20.148                   4.696 1.030 5,1                         811                        802                        3.010 255 31,8                       -26,6                     -1.687 -35,9                     

26 Mechatronik-, Energie- u. Elektroberufe 8.124                     8.063                     4.212 490 6,1                         742                        739                        2.747 219 29,7                       -23,6                     -1.465 -34,8                     

27 Techn.Entwickl.Konstr.Produktionssteuer. 8.752                     8.689                     5.402 263 3,0                         416                        413                        X X X x x x

28 Textil- und Lederberufe 999                        993                        3.792 140 14,1                       12                          12                          X X X x x x

29 Lebensmittelherstellung u. -verarbeitung 4.973                     4.921                     2.412 2.159 43,9                       176                        169                        X X X x x x

31 Bauplanung,Architektur,Vermessungsberufe 2.310                     2.293                     4.785 67 2,9                         15                          15                          X X X x x x

32 Hoch- und Tiefbauberufe 3.390                     3.301                     3.215 689 20,9                       37                          36                          X X X x x x

33 (Innen-)Ausbauberufe 2.574                     2.527                     2.884 577 22,8                       196                        188                        X X X x x x

34 Gebäude- u. versorgungstechnische Berufe 4.599                     4.560                     3.279 644 14,1                       198                        195                        X X X x x x

41 Mathematik-Biologie-Chemie-,Physikberufe 2.095                     2.080                     4.261 151 7,3                         39                          38                          X X X x x x

42 Geologie-,Geografie-,Umweltschutzberufe 491                        489                        X X X 3                            3                            X X X x x x

43 Informatik- und andere IKT-Berufe 7.978                     7.946                     4.716 210 2,6                         169                        169                        X X X x x x

51 Verkehr, Logistik (außer Fahrzeugführ.) 25.440                   25.037                   2.863 7.420 29,6                       2.607                     2.549                     1.584 2.273 89,2                       -59,6                     -1.279 -44,7                     

52 Führer von Fahrzeug- u. Transportgeräten 10.901                   10.789                   2.713 3.150 29,2                       523                        520                        1.807 420 80,8                       -51,6                     -906 -33,4                     

53 Schutz-,Sicherheits-, Überwachungsberufe 2.720                     2.693                     2.452 1.099 40,8                       5                            4                            X X X x x x

54 Reinigungsberufe 2.418                     2.367                     2.185 1.293 54,6                       108                        94                          X X X x x x

61 Einkaufs-, Vertriebs- und Handelsberufe 8.446                     8.380                     4.369 556 6,6                         77                          75                          X X X x x x

62 Verkaufsberufe 6.709                     6.656                     2.625 2.514 37,8                       44                          44                          X X X x x x

63 Tourismus-, Hotel- und Gaststättenberufe 4.040                     3.975                     2.210 2.168 54,5                       15                          15                          X X X x x x

71 Berufe Unternehmensführung,-organisation 26.854                   26.662                   3.906 2.800 10,5                       523                        516                        2.995 123 23,9                       -13,3                     -911 -23,3                     

72 Finanzdienstl.Rechnungsw.,Steuerberatung 8.704                     8.620                     4.434 452 5,2                         96                          95                          X X X x x x

73 Berufe in Recht und Verwaltung 7.915                     7.851                     3.803 528 6,7                         20                          20                          X X X x x x

81 Medizinische Gesundheitsberufe 11.691                   11.562                   3.443 2.097 18,1                       177                        174                        X X X x x x

82 Nichtmed.Gesundheit,Körperpfl.,Medizint. 2.986                     2.930                     2.635 1.101 37,6                       86                          85                          X X X x x x

83 Erziehung,soz.,hauswirt.Berufe,Theologie 5.490                     5.457                     3.479 673 12,3                       68                          66                          X X X x x x

84 Lehrende und ausbildende Berufe 4.099                     4.078                     4.597 226 5,5                         45                          45                          X X X x x x

91 Geistes-Gesellschafts-Wirtschaftswissen. 409                        405                        X X X 1                            1                            X X X x x x

92 Werbung,Marketing,kaufm,red.Medienberufe 3.796                     3.753                     3.797 834 22,2                       83                          83                          X X X x x x

93 Produktdesign, Kunsthandwerk 388                        387                        X X X 8                            8                            X X X x x x

94 Darstellende, unterhaltende Berufe 1.078                     1.062                     3.601 176 16,6                       - - X X X x x x

keine Angabe 11                          11                          X X X 1                            1                            X X X x x x
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Tabelle 12: Monatliche Bruttoarbeitsentgelte von sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigten und vollzeitbeschäftigten Leiharbeitnehmerinnen und Leiharbeitnehmern der Kerngruppe nach ausgewählten Merkmalen 
M
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Tätigkeit nach KldB 2010

sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigte der Kerngruppe
sozialversicherungspflichtig vollzeitbeschäftigte Leiharbeitnehmerinnen und Leiharbeitnehmer 

der Kerngruppe
Differenz

Sp.8 zu Sp.3

absolut

Differenz

Sp.8 zu Sp.3

in %

Differenz

Sp.5 zu Sp.10

in %-Punkten

Insgesamt 4.582.183              4.541.262              3.477 772.310 17,0                       146.738                 143.494                 1.939 89.767 62,6                       -45,6                     -1.538 -44,2                     

11 Land-, Tier-, Forstwirtschaftsberufe 19.049                   18.767                   2.490 7.797 41,5                       232                        227                        X X X x x x

12 Gartenbauberufe, Floristik 46.522                   46.106                   2.652 15.100 32,7                       345                        338                        X X X x x x

21 Rohstoffgewinn,Glas-,Keramikverarbeitung 22.065                   21.850                   3.282 3.069 14,0                       1.120                     1.091                     2.302 539 49,4                       -35,4                     -980 -29,9                     

22 Kunststoff- u. Holzherst.,-verarbeitung 101.223                 100.473                 2.901 21.700 21,6                       5.716                     5.572                     1.640 4.703 84,4                       -62,8                     -1.260 -43,5                     

23 Papier-,Druckberufe, tech.Mediengestalt. 47.132                   46.760                   3.191 7.997 17,1                       1.353                     1.323                     1.592 1.138 86,0                       -68,9                     -1.599 -50,1                     

24 Metallerzeugung,-bearbeitung, Metallbau 270.032                 268.242                 3.502 32.671 12,2                       23.222                   22.794                   2.061 13.623 59,8                       -47,6                     -1.441 -41,1                     

25 Maschinen- und Fahrzeugtechnikberufe 288.038                 286.333                 3.681 27.908 9,7                         12.001                   11.855                   2.477 4.885 41,2                       -31,5                     -1.204 -32,7                     

26 Mechatronik-, Energie- u. Elektroberufe 181.619                 180.619                 3.883 14.717 8,1                         8.935                     8.786                     2.394 3.776 43,0                       -34,8                     -1.489 -38,4                     

27 Techn.Entwickl.Konstr.Produktionssteuer. 168.681                 167.917                 4.963 5.217 3,1                         2.889                     2.855                     3.858 402 14,1                       -11,0                     -1.106 -22,3                     

28 Textil- und Lederberufe 18.927                   18.765                   2.733 5.158 27,5                       285                        275                        X X X x x x

29 Lebensmittelherstellung u. -verarbeitung 103.809                 102.347                 2.292 49.974 48,8                       3.880                     3.782                     1.638 3.404 90,0                       -41,2                     -654 -28,5                     

31 Bauplanung,Architektur,Vermessungsberufe 45.904                   45.647                   4.729 1.558 3,4                         284                        284                        X X X x x x

32 Hoch- und Tiefbauberufe 98.025                   96.735                   3.214 14.941 15,4                       1.230                     1.193                     2.367 544 45,6                       -30,2                     -847 -26,4                     

33 (Innen-)Ausbauberufe 55.185                   54.620                   2.891 8.798 16,1                       1.980                     1.947                     2.154 1.275 65,5                       -49,4                     -737 -25,5                     

34 Gebäude- u. versorgungstechnische Berufe 114.883                 114.084                 3.377 12.957 11,4                       3.230                     3.161                     2.278 1.557 49,3                       -37,9                     -1.100 -32,6                     

41 Mathematik-Biologie-Chemie-,Physikberufe 80.672                   80.236                   4.597 4.109 5,1                         1.621                     1.615                     2.588 566 35,0                       -29,9                     -2.008 -43,7                     

42 Geologie-,Geografie-,Umweltschutzberufe 6.811                     6.782                     4.151 253 3,7                         76                          76                          X X X x x x

43 Informatik- und andere IKT-Berufe 147.353                 146.793                 5.061 3.836 2,6                         2.505                     2.493                     3.848 402 16,1                       -13,5                     -1.213 -24,0                     

51 Verkehr, Logistik (außer Fahrzeugführ.) 355.396                 351.107                 2.611 120.210 34,2                       45.405                   43.944                   1.573 39.662 90,3                       -56,0                     -1.039 -39,8                     

52 Führer von Fahrzeug- u. Transportgeräten 199.061                 196.967                 2.730 53.275 27,0                       6.247                     6.119                     1.900 4.115 67,3                       -40,2                     -830 -30,4                     

53 Schutz-,Sicherheits-, Überwachungsberufe 55.709                   55.208                   2.956 14.226 25,8                       490                        484                        X X X x x x

54 Reinigungsberufe 43.534                   42.857                   2.079 25.524 59,6                       970                        953                        1.786 765 80,3                       -20,7                     -293 -14,1                     

61 Einkaufs-, Vertriebs- und Handelsberufe 197.113                 195.823                 4.545 11.952 6,1                         961                        948                        3.106 228 24,1                       -18,0                     -1.439 -31,7                     

62 Verkaufsberufe 186.727                 184.624                 2.639 65.833 35,7                       798                        783                        1.994 490 62,5                       -26,9                     -645 -24,4                     

63 Tourismus-, Hotel- und Gaststättenberufe 62.122                   61.240                   2.168 34.227 55,9                       1.687                     1.659                     1.898 1.255 75,7                       -19,8                     -271 -12,5                     

71 Berufe Unternehmensführung,-organisation 608.200                 603.255                 4.050 64.351 10,7                       9.217                     9.089                     2.522 3.475 38,2                       -27,6                     -1.528 -37,7                     

72 Finanzdienstl.Rechnungsw.,Steuerberatung 197.298                 195.845                 4.652 10.868 5,5                         1.249                     1.234                     3.053 156 12,7                       -7,1                       -1.599 -34,4                     

73 Berufe in Recht und Verwaltung 132.851                 131.833                 3.948 9.319 7,1                         660                        655                        3.468 91 13,9                       -6,8                       -480 -12,1                     

81 Medizinische Gesundheitsberufe 290.964                 287.093                 3.390 55.593 19,4                       3.421                     3.343                     3.863 324 9,7                         9,7                         473 13,9                       

82 Nichtmed.Gesundheit,Körperpfl.,Medizint. 82.692                   81.523                   2.743 26.872 33,0                       1.463                     1.437                     2.866 299 20,8                       12,1                       123 4,5                         

83 Erziehung,soz.,hauswirt.Berufe,Theologie 160.422                 158.331                 3.542 17.834 11,3                       1.153                     1.106                     3.274 202 18,2                       -7,0                       -267 -7,5                       

84 Lehrende und ausbildende Berufe 65.812                   65.314                   4.581 4.221 6,5                         170                        169                        X X X x x x

91 Geistes-Gesellschafts-Wirtschaftswissen. 10.933                   10.856                   3.798 816 7,5                         68                          68                          X X X x x x

92 Werbung,Marketing,kaufm,red.Medienberufe 92.560                   91.677                   3.994 15.540 17,0                       1.672                     1.636                     1.721 1.092 66,8                       -49,8                     -2.273 -56,9                     

93 Produktdesign, Kunsthandwerk 7.905                     7.841                     2.961 1.523 19,4                       37                          37                          X X X x x x

94 Darstellende, unterhaltende Berufe 16.528                   16.375                   3.882 2.250 13,7                       143                        140                        X X X x x x

keine Angabe 426                        417                        X X X 23                          23                          X X X x x x
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Insgesamt mit Angabe

Median-

Entgelt

in €

Personen im 

unteren 

Entgeltbereich 

(Deutschland)

Anteil im unteren 

Entgeltbereich 

(Deutschland)

Insgesamt mit Angabe

Median-

Entgelt

in €

Personen im 

unteren 

Entgeltbereich 

(Deutschland)

Anteil im unteren 

Entgeltbereich 

(Deutschland)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13

Tabelle 12: Monatliche Bruttoarbeitsentgelte von sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigten und vollzeitbeschäftigten Leiharbeitnehmerinnen und Leiharbeitnehmern der Kerngruppe nach ausgewählten Merkmalen 
M

e
rk

m
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le

Tätigkeit nach KldB 2010

sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigte der Kerngruppe
sozialversicherungspflichtig vollzeitbeschäftigte Leiharbeitnehmerinnen und Leiharbeitnehmer 

der Kerngruppe
Differenz

Sp.8 zu Sp.3

absolut

Differenz

Sp.8 zu Sp.3

in %

Differenz

Sp.5 zu Sp.10

in %-Punkten

Insgesamt 1.726.818              1.710.435              3.686 263.898 15,4                       46.838                   45.881                   2.160 24.867 54,2                       -38,8                     -1.527 -41,4                     

11 Land-, Tier-, Forstwirtschaftsberufe 7.349                     7.240                     2.799 2.550 35,2                       77                          75                          X X X x x x

12 Gartenbauberufe, Floristik 11.728                   11.601                   2.651 3.785 32,6                       61                          59                          X X X x x x

21 Rohstoffgewinn,Glas-,Keramikverarbeitung 6.540                     6.482                     3.424 762 11,8                       212                        207                        X X X x x x

22 Kunststoff- u. Holzherst.,-verarbeitung 31.579                   31.321                   2.918 6.750 21,6                       1.898                     1.874                     1.783 1.397 74,5                       -53,0                     -1.135 -38,9                     

23 Papier-,Druckberufe, tech.Mediengestalt. 14.534                   14.434                   3.147 2.452 17,0                       359                        356                        X X X x x x

24 Metallerzeugung,-bearbeitung, Metallbau 59.835                   59.386                   3.448 7.247 12,2                       4.478                     4.389                     2.241 2.248 51,2                       -39,0                     -1.207 -35,0                     

25 Maschinen- und Fahrzeugtechnikberufe 107.225                 106.546                 3.847 8.749 8,2                         3.057                     3.030                     2.362 1.347 44,4                       -36,2                     -1.485 -38,6                     

26 Mechatronik-, Energie- u. Elektroberufe 61.112                   60.797                   3.974 5.078 8,4                         2.277                     2.244                     2.464 855 38,1                       -29,8                     -1.510 -38,0                     

27 Techn.Entwickl.Konstr.Produktionssteuer. 70.155                   69.791                   5.229 1.773 2,5                         1.097                     1.091                     3.994 97 8,9                         -6,4                       -1.235 -23,6                     

28 Textil- und Lederberufe 4.076                     4.034                     2.574 1.442 35,7                       139                        137                        X X X x x x

29 Lebensmittelherstellung u. -verarbeitung 34.284                   33.863                   2.458 13.989 41,3                       663                        647                        1.658 534 82,6                       -41,3                     -799 -32,5                     

31 Bauplanung,Architektur,Vermessungsberufe 19.160                   19.058                   4.642 650 3,4                         104                        103                        X X X x x x

32 Hoch- und Tiefbauberufe 36.557                   35.785                   2.851 10.009 28,0                       407                        399                        X X X x x x

33 (Innen-)Ausbauberufe 20.855                   20.571                   2.735 4.581 22,3                       813                        795                        1.939 612 77,0                       -54,7                     -796 -29,1                     

34 Gebäude- u. versorgungstechnische Berufe 41.614                   41.291                   3.333 5.476 13,3                       1.639                     1.623                     2.383 689 42,4                       -29,2                     -951 -28,5                     

41 Mathematik-Biologie-Chemie-,Physikberufe 35.136                   34.951                   4.687 1.711 4,9                         866                        858                        2.464 350 40,8                       -35,9                     -2.223 -47,4                     

42 Geologie-,Geografie-,Umweltschutzberufe 2.763                     2.757                     4.231 85 3,1                         15                          15                          X X X x x x

43 Informatik- und andere IKT-Berufe 75.739                   75.280                   5.553 1.354 1,8                         1.223                     1.208                     4.388 70 5,8                         -4,0                       -1.165 -21,0                     

51 Verkehr, Logistik (außer Fahrzeugführ.) 134.187                 132.278                 2.744 39.417 29,8                       13.415                   12.980                   1.607 11.365 87,6                       -57,8                     -1.138 -41,5                     

52 Führer von Fahrzeug- u. Transportgeräten 68.129                   67.347                   2.682 20.264 30,1                       2.323                     2.268                     1.962 1.520 67,0                       -36,9                     -719 -26,8                     

53 Schutz-,Sicherheits-, Überwachungsberufe 26.876                   26.629                   2.980 5.836 21,9                       268                        264                        X X X x x x

54 Reinigungsberufe 18.163                   17.638                   2.031 11.412 64,7                       406                        400                        X X X x x x

61 Einkaufs-, Vertriebs- und Handelsberufe 77.258                   76.662                   4.934 4.160 5,4                         373                        368                        X X X x x x

62 Verkaufsberufe 65.935                   65.139                   2.737 22.014 33,8                       304                        251                        X X X x x x

63 Tourismus-, Hotel- und Gaststättenberufe 30.883                   30.400                   2.299 14.745 48,5                       327                        316                        X X X x x x

71 Berufe Unternehmensführung,-organisation 252.781                 250.726                 4.518 21.622 8,6                         5.345                     5.299                     3.243 1.107 20,9                       -12,3                     -1.275 -28,2                     

72 Finanzdienstl.Rechnungsw.,Steuerberatung 114.549                 113.744                 5.484 3.621 3,2                         712                        707                        3.249 39 5,5                         -2,3                       -2.235 -40,8                     

73 Berufe in Recht und Verwaltung 53.577                   53.211                   4.003 2.686 5,0                         264                        261                        X X X x x x

81 Medizinische Gesundheitsberufe 96.520                   95.251                   3.402 17.360 18,2                       1.971                     1.941                     4.981 172 8,9                         9,3                         1.579 46,4                       

82 Nichtmed.Gesundheit,Körperpfl.,Medizint. 28.547                   28.111                   2.562 11.041 39,3                       565                        561                        2.736 177 31,6                       7,7                         174 6,8                         

83 Erziehung,soz.,hauswirt.Berufe,Theologie 46.881                   46.393                   3.569 6.034 13,0                       549                        538                        1.760 384 71,4                       -58,4                     -1.810 -50,7                     

84 Lehrende und ausbildende Berufe 20.388                   20.261                   4.611 1.288 6,4                         56                          56                          X X X x x x

91 Geistes-Gesellschafts-Wirtschaftswissen. 4.842                     4.803                     3.971 222 4,6                         8                            8                            X X X x x x

92 Werbung,Marketing,kaufm,red.Medienberufe 38.800                   38.454                   4.824 2.481 6,5                         465                        456                        X X X x x x

93 Produktdesign, Kunsthandwerk 3.044                     3.024                     3.112 570 18,9                       32                          32                          X X X x x x

94 Darstellende, unterhaltende Berufe 5.140                     5.105                     3.903 661 12,9                       61                          59                          X X X x x x

keine Angabe 77                          71                          X X X 9                            6                            X X X x x x

H
e
s
s
e
n



Deutschland

Stichtag: 31. Dezember 2019

Insgesamt mit Angabe
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Tabelle 12: Monatliche Bruttoarbeitsentgelte von sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigten und vollzeitbeschäftigten Leiharbeitnehmerinnen und Leiharbeitnehmern der Kerngruppe nach ausgewählten Merkmalen 
M

e
rk

m
a
le

Tätigkeit nach KldB 2010

sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigte der Kerngruppe
sozialversicherungspflichtig vollzeitbeschäftigte Leiharbeitnehmerinnen und Leiharbeitnehmer 

der Kerngruppe
Differenz

Sp.8 zu Sp.3

absolut

Differenz

Sp.8 zu Sp.3

in %

Differenz

Sp.5 zu Sp.10

in %-Punkten

Insgesamt 909.873                 901.340                 3.353 164.676 18,3                       25.142                   24.537                   1.883 16.206 66,0                       -47,8                     -1.471 -43,9                     

11 Land-, Tier-, Forstwirtschaftsberufe 7.503                     7.316                     2.440 3.200 43,7                       36                          35                          X X X x x x

12 Gartenbauberufe, Floristik 7.236                     7.164                     2.594 2.587 36,1                       78                          78                          X X X x x x

21 Rohstoffgewinn,Glas-,Keramikverarbeitung 6.281                     6.231                     3.166 1.108 17,8                       382                        371                        X X X x x x

22 Kunststoff- u. Holzherst.,-verarbeitung 24.931                   24.740                   2.952 5.723 23,1                       1.335                     1.300                     1.653 1.171 90,1                       -67,0                     -1.298 -44,0                     

23 Papier-,Druckberufe, tech.Mediengestalt. 9.707                     9.648                     3.081 1.875 19,4                       439                        431                        X X X x x x

24 Metallerzeugung,-bearbeitung, Metallbau 46.611                   46.276                   3.275 6.632 14,3                       3.461                     3.381                     2.100 2.013 59,5                       -45,2                     -1.174 -35,9                     

25 Maschinen- und Fahrzeugtechnikberufe 67.133                   66.721                   3.698 6.416 9,6                         2.561                     2.526                     2.229 1.308 51,8                       -42,2                     -1.469 -39,7                     

26 Mechatronik-, Energie- u. Elektroberufe 31.157                   30.992                   3.628 2.889 9,3                         804                        793                        2.229 419 52,8                       -43,5                     -1.399 -38,6                     

27 Techn.Entwickl.Konstr.Produktionssteuer. 40.193                   40.028                   5.248 1.113 2,8                         605                        602                        3.877 37 6,2                         -3,4                       -1.371 -26,1                     

28 Textil- und Lederberufe 4.046                     4.004                     2.489 1.491 37,2                       226                        226                        X X X x x x

29 Lebensmittelherstellung u. -verarbeitung 22.506                   22.248                   2.453 9.430 42,4                       379                        363                        X X X x x x

31 Bauplanung,Architektur,Vermessungsberufe 8.920                     8.882                     4.747 258 2,9                         38                          38                          X X X x x x

32 Hoch- und Tiefbauberufe 28.476                   28.109                   3.198 4.040 14,4                       169                        164                        X X X x x x

33 (Innen-)Ausbauberufe 14.591                   14.427                   2.899 2.240 15,5                       208                        203                        X X X x x x

34 Gebäude- u. versorgungstechnische Berufe 27.691                   27.489                   3.272 3.662 13,3                       907                        890                        2.137 512 57,6                       -44,3                     -1.135 -34,7                     

41 Mathematik-Biologie-Chemie-,Physikberufe 19.132                   18.996                   4.648 1.165 6,1                         597                        593                        2.097 357 60,2                       -54,0                     -2.552 -54,9                     

42 Geologie-,Geografie-,Umweltschutzberufe 1.648                     1.640                     3.867 48 2,9                         24                          24                          X X X x x x

43 Informatik- und andere IKT-Berufe 20.351                   20.258                   4.691 665 3,3                         141                        139                        X X X x x x

51 Verkehr, Logistik (außer Fahrzeugführ.) 70.386                   69.565                   2.640 22.249 32,0                       7.748                     7.532                     1.642 6.334 84,1                       -52,1                     -998 -37,8                     

52 Führer von Fahrzeug- u. Transportgeräten 45.202                   44.729                   2.735 10.768 24,1                       1.449                     1.411                     1.892 1.002 71,0                       -47,0                     -843 -30,8                     

53 Schutz-,Sicherheits-, Überwachungsberufe 10.016                   9.936                     3.427 2.150 21,6                       112                        111                        X X X x x x

54 Reinigungsberufe 9.464                     9.325                     1.913 6.279 67,3                       336                        330                        X X X x x x

61 Einkaufs-, Vertriebs- und Handelsberufe 28.644                   28.454                   4.384 2.052 7,2                         103                        102                        X X X x x x

62 Verkaufsberufe 38.941                   38.492                   2.569 14.583 37,9                       269                        266                        X X X x x x

63 Tourismus-, Hotel- und Gaststättenberufe 14.577                   14.349                   2.028 9.132 63,6                       87                          82                          X X X x x x

71 Berufe Unternehmensführung,-organisation 99.160                   98.201                   3.690 13.435 13,7                       1.223                     1.146                     2.280 567 49,5                       -35,8                     -1.410 -38,2                     

72 Finanzdienstl.Rechnungsw.,Steuerberatung 31.633                   31.355                   4.293 2.281 7,3                         118                        118                        X X X x x x

73 Berufe in Recht und Verwaltung 26.370                   26.183                   3.684 2.383 9,1                         66                          66                          X X X x x x

81 Medizinische Gesundheitsberufe 63.363                   62.480                   3.523 11.109 17,8                       521                        510                        3.434 101 19,7                       -2,0                       -90 -2,5                       

82 Nichtmed.Gesundheit,Körperpfl.,Medizint. 18.073                   17.791                   2.638 6.837 38,4                       317                        312                        X X X x x x

83 Erziehung,soz.,hauswirt.Berufe,Theologie 33.416                   33.019                   3.569 3.748 11,4                       204                        199                        X X X x x x

84 Lehrende und ausbildende Berufe 12.689                   12.599                   4.409 815 6,5                         29                          29                          X X X x x x

91 Geistes-Gesellschafts-Wirtschaftswissen. 1.728                     1.719                     3.288 110 6,4                         2                            2                            X X X x x x

92 Werbung,Marketing,kaufm,red.Medienberufe 12.888                   12.805                   4.303 1.393 10,9                       112                        109                        X X X x x x

93 Produktdesign, Kunsthandwerk 2.140                     2.127                     2.882 445 20,9                       16                          16                          X X X x x x

94 Darstellende, unterhaltende Berufe 3.014                     2.988                     4.135 338 11,3                       19                          19                          X X X x x x

keine Angabe 56                          54                          X X X 21                          20                          X X X x x x
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Deutschland

Stichtag: 31. Dezember 2019

Insgesamt mit Angabe

Median-

Entgelt

in €

Personen im 
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(Deutschland)

Anteil im unteren 

Entgeltbereich 

(Deutschland)

Insgesamt mit Angabe

Median-

Entgelt

in €

Personen im 
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Entgeltbereich 

(Deutschland)
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Entgeltbereich 

(Deutschland)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13

Tabelle 12: Monatliche Bruttoarbeitsentgelte von sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigten und vollzeitbeschäftigten Leiharbeitnehmerinnen und Leiharbeitnehmern der Kerngruppe nach ausgewählten Merkmalen 
M

e
rk

m
a
le

Tätigkeit nach KldB 2010

sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigte der Kerngruppe
sozialversicherungspflichtig vollzeitbeschäftigte Leiharbeitnehmerinnen und Leiharbeitnehmer 

der Kerngruppe
Differenz

Sp.8 zu Sp.3

absolut

Differenz

Sp.8 zu Sp.3

in %

Differenz

Sp.5 zu Sp.10

in %-Punkten

Insgesamt 3.182.845              3.155.743              3.755 426.570 13,5                       83.982                   82.592                   2.082 46.994 56,9                       -43,4                     -1.672 -44,5                     

11 Land-, Tier-, Forstwirtschaftsberufe 12.953                   12.730                   2.753 4.668 36,7                       158                        147                        X X X x x x

12 Gartenbauberufe, Floristik 22.942                   22.707                   2.763 6.356 28,0                       125                        121                        X X X x x x

21 Rohstoffgewinn,Glas-,Keramikverarbeitung 11.316                   11.220                   3.402 1.330 11,9                       274                        269                        X X X x x x

22 Kunststoff- u. Holzherst.,-verarbeitung 70.393                   69.880                   3.007 14.838 21,2                       4.146                     4.079                     1.689 3.458 84,8                       -63,5                     -1.317 -43,8                     

23 Papier-,Druckberufe, tech.Mediengestalt. 32.669                   32.417                   3.251 4.890 15,1                       591                        581                        1.677 449 77,2                       -62,1                     -1.575 -48,4                     

24 Metallerzeugung,-bearbeitung, Metallbau 212.249                 210.889                 3.719 24.744 11,7                       14.684                   14.466                   1.856 10.286 71,1                       -59,4                     -1.863 -50,1                     

25 Maschinen- und Fahrzeugtechnikberufe 290.292                 288.440                 4.178 19.348 6,7                         9.967                     9.872                     2.460 4.302 43,6                       -36,9                     -1.718 -41,1                     

26 Mechatronik-, Energie- u. Elektroberufe 133.335                 132.625                 4.120 8.289 6,2                         3.782                     3.717                     2.465 1.464 39,4                       -33,1                     -1.655 -40,2                     

27 Techn.Entwickl.Konstr.Produktionssteuer. 219.398                 218.275                 5.792 4.701 2,2                         3.199                     3.175                     4.803 231 7,3                         -5,1                       -989 -17,1                     

28 Textil- und Lederberufe 14.735                   14.607                   2.873 3.785 25,9                       361                        354                        X X X x x x

29 Lebensmittelherstellung u. -verarbeitung 63.104                   62.490                   2.435 26.493 42,4                       1.289                     1.273                     1.768 903 71,0                       -28,6                     -667 -27,4                     

31 Bauplanung,Architektur,Vermessungsberufe 33.310                   33.138                   4.795 1.029 3,1                         139                        139                        X X X x x x

32 Hoch- und Tiefbauberufe 62.152                   61.387                   3.153 9.013 14,7                       453                        444                        X X X x x x

33 (Innen-)Ausbauberufe 49.757                   49.332                   2.967 6.377 12,9                       1.356                     1.327                     2.124 851 64,2                       -51,2                     -842 -28,4                     

34 Gebäude- u. versorgungstechnische Berufe 73.599                   73.188                   3.525 6.157 8,4                         1.625                     1.584                     2.297 752 47,5                       -39,1                     -1.228 -34,8                     

41 Mathematik-Biologie-Chemie-,Physikberufe 44.452                   44.151                   4.117 2.976 6,7                         1.462                     1.446                     2.126 802 55,4                       -48,7                     -1.992 -48,4                     

42 Geologie-,Geografie-,Umweltschutzberufe 4.927                     4.891                     4.029 140 2,9                         467                        449                        X X X x x x

43 Informatik- und andere IKT-Berufe 129.828                 129.283                 5.586 2.054 1,6                         1.705                     1.695                     4.854 84 4,9                         -3,3                       -732 -13,1                     

51 Verkehr, Logistik (außer Fahrzeugführ.) 222.191                 219.950                 2.926 51.629 23,5                       20.014                   19.569                   1.688 16.209 82,8                       -59,4                     -1.238 -42,3                     

52 Führer von Fahrzeug- u. Transportgeräten 115.781                 114.638                 2.863 26.866 23,4                       3.832                     3.774                     2.085 2.288 60,6                       -37,2                     -779 -27,2                     

53 Schutz-,Sicherheits-, Überwachungsberufe 28.029                   27.805                   3.122 7.031 25,3                       269                        266                        X X X x x x

54 Reinigungsberufe 29.800                   29.344                   2.090 17.467 59,5                       591                        570                        1.808 420 73,7                       -14,2                     -281 -13,5                     

61 Einkaufs-, Vertriebs- und Handelsberufe 143.140                 142.074                 4.922 6.026 4,2                         746                        733                        3.838 79 10,8                       -6,5                       -1.084 -22,0                     

62 Verkaufsberufe 119.870                 118.443                 2.694 40.229 34,0                       470                        463                        X X X x x x

63 Tourismus-, Hotel- und Gaststättenberufe 46.541                   45.791                   2.180 25.113 54,8                       482                        472                        X X X x x x

71 Berufe Unternehmensführung,-organisation 399.389                 395.903                 4.447 34.286 8,7                         5.431                     5.362                     3.010 1.369 25,5                       -16,9                     -1.437 -32,3                     

72 Finanzdienstl.Rechnungsw.,Steuerberatung 121.525                 120.437                 4.758 5.250 4,4                         497                        493                        X X X x x x

73 Berufe in Recht und Verwaltung 72.353                   71.749                   3.762 5.463 7,6                         136                        135                        X X X x x x

81 Medizinische Gesundheitsberufe 155.221                 153.137                 3.471 25.350 16,6                       2.868                     2.821                     3.983 269 9,6                         7,0                         512 14,7                       

82 Nichtmed.Gesundheit,Körperpfl.,Medizint. 48.648                   47.908                   2.805 15.911 33,2                       1.249                     1.208                     2.958 342 28,3                       4,9                         153 5,5                         

83 Erziehung,soz.,hauswirt.Berufe,Theologie 89.878                   88.724                   3.550 10.023 11,3                       692                        680                        2.171 357 52,5                       -41,2                     -1.380 -38,9                     

84 Lehrende und ausbildende Berufe 34.694                   34.498                   4.604 2.283 6,6                         75                          75                          X X X x x x

91 Geistes-Gesellschafts-Wirtschaftswissen. 4.696                     4.671                     4.124 287 6,1                         30                          30                          X X X x x x

92 Werbung,Marketing,kaufm,red.Medienberufe 53.412                   52.901                   4.813 3.854 7,3                         628                        615                        1.995 330 53,6                       -46,3                     -2.819 -58,6                     

93 Produktdesign, Kunsthandwerk 6.591                     6.524                     3.204 1.039 15,9                       42                          42                          X X X x x x

94 Darstellende, unterhaltende Berufe 9.453                     9.380                     4.059 1.183 12,6                       119                        118                        X X X x x x

keine Angabe 222                        216                        X X X 28                          28                          X X X x x x
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Stichtag: 31. Dezember 2019
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Tabelle 12: Monatliche Bruttoarbeitsentgelte von sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigten und vollzeitbeschäftigten Leiharbeitnehmerinnen und Leiharbeitnehmern der Kerngruppe nach ausgewählten Merkmalen 
M

e
rk

m
a
le

Tätigkeit nach KldB 2010

sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigte der Kerngruppe
sozialversicherungspflichtig vollzeitbeschäftigte Leiharbeitnehmerinnen und Leiharbeitnehmer 

der Kerngruppe
Differenz

Sp.8 zu Sp.3

absolut

Differenz

Sp.8 zu Sp.3

in %

Differenz

Sp.5 zu Sp.10

in %-Punkten

Insgesamt 3.760.520              3.730.132              3.549 566.475 15,2                       99.424                   97.588                   2.178 51.915 53,2                       -38,0                     -1.370 -38,6                     

11 Land-, Tier-, Forstwirtschaftsberufe 15.619                   15.409                   2.695 5.840 37,9                       131                        123                        X X X x x x

12 Gartenbauberufe, Floristik 21.273                   21.079                   2.718 6.254 29,7                       128                        119                        X X X x x x

21 Rohstoffgewinn,Glas-,Keramikverarbeitung 22.081                   21.926                   3.095 3.249 14,8                       790                        780                        1.863 592 76,0                       -61,1                     -1.232 -39,8                     

22 Kunststoff- u. Holzherst.,-verarbeitung 93.217                   92.609                   2.853 20.694 22,3                       6.167                     6.074                     1.786 4.455 73,4                       -51,0                     -1.068 -37,4                     

23 Papier-,Druckberufe, tech.Mediengestalt. 40.436                   40.152                   3.226 6.763 16,8                       1.057                     1.032                     1.665 811 78,6                       -61,7                     -1.561 -48,4                     

24 Metallerzeugung,-bearbeitung, Metallbau 182.554                 181.604                 3.497 19.839 10,9                       12.650                   12.425                   2.199 6.582 53,0                       -42,0                     -1.298 -37,1                     

25 Maschinen- und Fahrzeugtechnikberufe 287.961                 286.529                 3.816 24.983 8,7                         12.168                   12.016                   2.445 5.205 43,3                       -34,6                     -1.371 -35,9                     

26 Mechatronik-, Energie- u. Elektroberufe 147.074                 146.372                 3.839 11.262 7,7                         5.681                     5.587                     2.540 2.082 37,3                       -29,6                     -1.299 -33,8                     

27 Techn.Entwickl.Konstr.Produktionssteuer. 226.262                 225.337                 5.442 5.214 2,3                         3.448                     3.417                     4.665 418 12,2                       -9,9                       -777 -14,3                     

28 Textil- und Lederberufe 19.206                   19.031                   2.624 6.362 33,4                       525                        508                        1.787 397 78,1                       -44,7                     -836 -31,9                     

29 Lebensmittelherstellung u. -verarbeitung 97.524                   96.595                   2.439 40.475 41,9                       2.441                     2.392                     1.634 1.892 79,1                       -37,2                     -805 -33,0                     

31 Bauplanung,Architektur,Vermessungsberufe 35.498                   35.317                   4.649 957 2,7                         132                        131                        X X X x x x

32 Hoch- und Tiefbauberufe 82.192                   81.329                   3.250 8.657 10,6                       752                        735                        2.598 286 38,9                       -28,3                     -652 -20,1                     

33 (Innen-)Ausbauberufe 54.950                   54.449                   2.954 6.635 12,2                       1.103                     1.077                     2.072 694 64,5                       -52,3                     -882 -29,9                     

34 Gebäude- u. versorgungstechnische Berufe 98.912                   98.361                   3.278 10.910 11,1                       2.491                     2.454                     2.314 1.131 46,1                       -35,0                     -964 -29,4                     

41 Mathematik-Biologie-Chemie-,Physikberufe 46.065                   45.796                   4.051 2.897 6,3                         1.187                     1.172                     2.329 558 47,6                       -41,3                     -1.721 -42,5                     

42 Geologie-,Geografie-,Umweltschutzberufe 5.814                     5.791                     3.715 187 3,2                         141                        141                        X X X x x x

43 Informatik- und andere IKT-Berufe 150.741                 150.142                 5.503 2.469 1,6                         2.511                     2.491                     4.528 139 5,6                         -3,9                       -974 -17,7                     

51 Verkehr, Logistik (außer Fahrzeugführ.) 256.205                 253.869                 2.793 65.628 25,9                       25.053                   24.359                   1.722 19.027 78,1                       -52,3                     -1.071 -38,3                     

52 Führer von Fahrzeug- u. Transportgeräten 160.955                 159.484                 2.753 41.353 25,9                       3.850                     3.794                     2.028 2.382 62,8                       -36,8                     -725 -26,3                     

53 Schutz-,Sicherheits-, Überwachungsberufe 34.275                   33.988                   3.186 7.005 20,6                       261                        256                        X X X x x x

54 Reinigungsberufe 41.977                   41.408                   2.025 26.974 65,1                       906                        895                        1.669 786 87,8                       -22,7                     -356 -17,6                     

61 Einkaufs-, Vertriebs- und Handelsberufe 156.720                 155.622                 4.806 7.924 5,1                         981                        969                        3.786 133 13,8                       -8,7                       -1.020 -21,2                     

62 Verkaufsberufe 152.754                 151.060                 2.619 52.628 34,8                       621                        612                        2.045 354 57,8                       -23,0                     -574 -21,9                     

63 Tourismus-, Hotel- und Gaststättenberufe 75.548                   74.528                   2.156 41.798 56,1                       787                        776                        1.916 550 70,9                       -14,8                     -240 -11,1                     

71 Berufe Unternehmensführung,-organisation 484.556                 480.561                 4.278 45.044 9,4                         6.896                     6.797                     3.055 1.649 24,3                       -14,9                     -1.223 -28,6                     

72 Finanzdienstl.Rechnungsw.,Steuerberatung 164.279                 162.818                 4.818 7.933 4,9                         838                        832                        3.876 65 7,8                         -2,9                       -942 -19,6                     

73 Berufe in Recht und Verwaltung 89.754                   89.071                   3.743 8.331 9,4                         261                        259                        X X X x x x

81 Medizinische Gesundheitsberufe 207.768                 204.867                 3.386 34.384 16,8                       2.227                     2.188                     3.616 339 15,5                       1,3                         230 6,8                         

82 Nichtmed.Gesundheit,Körperpfl.,Medizint. 59.966                   59.103                   2.683 20.664 35,0                       643                        631                        2.981 187 29,6                       5,4                         299 11,1                       

83 Erziehung,soz.,hauswirt.Berufe,Theologie 92.010                   90.869                   3.437 10.865 12,0                       1.308                     1.270                     2.488 538 42,3                       -30,4                     -949 -27,6                     

84 Lehrende und ausbildende Berufe 46.316                   46.078                   4.609 2.606 5,7                         100                        99                          X X X x x x

91 Geistes-Gesellschafts-Wirtschaftswissen. 7.442                     7.362                     4.377 373 5,1                         48                          48                          X X X x x x

92 Werbung,Marketing,kaufm,red.Medienberufe 77.852                   77.136                   4.587 6.085 7,9                         857                        847                        3.310 301 35,5                       -27,6                     -1.277 -27,8                     

93 Produktdesign, Kunsthandwerk 12.155                   12.047                   3.417 1.605 13,3                       98                          98                          X X X x x x

94 Darstellende, unterhaltende Berufe 12.413                   12.242                   4.061 1.534 12,5                       139                        139                        X X X x x x

keine Angabe 196                        191                        X X X 47                          45                          X X X x x x
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Tabelle 12: Monatliche Bruttoarbeitsentgelte von sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigten und vollzeitbeschäftigten Leiharbeitnehmerinnen und Leiharbeitnehmern der Kerngruppe nach ausgewählten Merkmalen 
M
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Tätigkeit nach KldB 2010

sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigte der Kerngruppe
sozialversicherungspflichtig vollzeitbeschäftigte Leiharbeitnehmerinnen und Leiharbeitnehmer 

der Kerngruppe
Differenz

Sp.8 zu Sp.3

absolut

Differenz

Sp.8 zu Sp.3

in %

Differenz

Sp.5 zu Sp.10

in %-Punkten

Insgesamt 256.676                 254.389                 3.469 46.014 18,1                       8.317                     8.045                     1.816 5.861 72,9                       -54,8                     -1.653 -47,7                     

11 Land-, Tier-, Forstwirtschaftsberufe 710                        703                        2.866 236 33,6                       14                          14                          X X X x x x

12 Gartenbauberufe, Floristik 1.858                     1.843                     2.593 694 37,7                       39                          36                          X X X x x x

21 Rohstoffgewinn,Glas-,Keramikverarbeitung 1.193                     1.182                     3.136 102 8,7                         14                          14                          X X X x x x

22 Kunststoff- u. Holzherst.,-verarbeitung 5.639                     5.594                     3.045 1.272 22,7                       416                        406                        X X X x x x

23 Papier-,Druckberufe, tech.Mediengestalt. 1.394                     1.386                     2.909 363 26,2                       58                          58                          X X X x x x

24 Metallerzeugung,-bearbeitung, Metallbau 23.855                   23.674                   3.855 2.761 11,7                       1.871                     1.829                     1.810 1.299 71,0                       -59,4                     -2.045 -53,0                     

25 Maschinen- und Fahrzeugtechnikberufe 23.430                   23.304                   3.885 1.634 7,0                         681                        663                        2.075 415 62,6                       -55,6                     -1.810 -46,6                     

26 Mechatronik-, Energie- u. Elektroberufe 9.637                     9.576                     3.767 1.045 10,9                       437                        427                        X X X x x x

27 Techn.Entwickl.Konstr.Produktionssteuer. 9.573                     9.529                     4.885 361 3,8                         39                          39                          X X X x x x

28 Textil- und Lederberufe 622                        619                        2.193 357 57,7                       40                          40                          X X X x x x

29 Lebensmittelherstellung u. -verarbeitung 7.038                     6.975                     2.380 3.029 43,4                       174                        165                        X X X x x x

31 Bauplanung,Architektur,Vermessungsberufe 2.133                     2.117                     4.749 63 3,0                         15                          15                          X X X x x x

32 Hoch- und Tiefbauberufe 6.290                     6.198                     3.148 876 14,1                       43                          42                          X X X x x x

33 (Innen-)Ausbauberufe 3.249                     3.213                     2.754 622 19,4                       101                        96                          X X X x x x

34 Gebäude- u. versorgungstechnische Berufe 7.003                     6.947                     3.342 924 13,3                       191                        174                        X X X x x x

41 Mathematik-Biologie-Chemie-,Physikberufe 3.138                     3.110                     3.534 528 17,0                       190                        184                        X X X x x x

42 Geologie-,Geografie-,Umweltschutzberufe 401                        400                        X X X 5                            5                            X X X x x x

43 Informatik- und andere IKT-Berufe 6.578                     6.549                     4.645 199 3,0                         34                          34                          X X X x x x

51 Verkehr, Logistik (außer Fahrzeugführ.) 19.396                   19.072                   2.642 6.693 35,1                       2.619                     2.494                     1.584 2.302 92,3                       -57,2                     -1.058 -40,1                     

52 Führer von Fahrzeug- u. Transportgeräten 11.092                   10.982                   2.796 2.722 24,8                       462                        452                        X X X x x x

53 Schutz-,Sicherheits-, Überwachungsberufe 2.968                     2.944                     3.058 859 29,2                       74                          74                          X X X x x x

54 Reinigungsberufe 2.512                     2.478                     2.153 1.430 57,7                       107                        106                        X X X x x x

61 Einkaufs-, Vertriebs- und Handelsberufe 6.878                     6.834                     4.260 569 8,3                         18                          18                          X X X x x x

62 Verkaufsberufe 10.637                   10.514                   2.560 3.960 37,7                       37                          35                          X X X x x x

63 Tourismus-, Hotel- und Gaststättenberufe 3.290                     3.247                     1.916 2.193 67,5                       10                          10                          X X X x x x

71 Berufe Unternehmensführung,-organisation 26.802                   26.629                   3.675 3.875 14,6                       188                        185                        X X X x x x

72 Finanzdienstl.Rechnungsw.,Steuerberatung 9.647                     9.570                     4.329 685 7,2                         20                          19                          X X X x x x

73 Berufe in Recht und Verwaltung 9.171                     9.113                     3.814 739 8,1                         52                          51                          X X X x x x

81 Medizinische Gesundheitsberufe 17.262                   17.106                   3.601 2.927 17,1                       132                        131                        X X X x x x

82 Nichtmed.Gesundheit,Körperpfl.,Medizint. 5.711                     5.608                     2.626 2.067 36,9                       2                            1                            X X X x x x

83 Erziehung,soz.,hauswirt.Berufe,Theologie 8.802                     8.663                     3.495 920 10,6                       80                          77                          X X X x x x

84 Lehrende und ausbildende Berufe 3.748                     3.728                     4.378 203 5,5                         11                          11                          X X X x x x

91 Geistes-Gesellschafts-Wirtschaftswissen. 300                        296                        X X X 2                            2                            X X X x x x

92 Werbung,Marketing,kaufm,red.Medienberufe 3.360                     3.338                     3.528 858 25,7                       118                        117                        X X X x x x

93 Produktdesign, Kunsthandwerk 317                        316                        X X X - - X X X x x x

94 Darstellende, unterhaltende Berufe 987                        979                        3.832 104 10,6                       1                            1                            X X X x x x

keine Angabe 55                          53                          X X X 22                          20                          X X X x x x
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Tabelle 12: Monatliche Bruttoarbeitsentgelte von sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigten und vollzeitbeschäftigten Leiharbeitnehmerinnen und Leiharbeitnehmern der Kerngruppe nach ausgewählten Merkmalen 
M
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rk
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Tätigkeit nach KldB 2010

sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigte der Kerngruppe
sozialversicherungspflichtig vollzeitbeschäftigte Leiharbeitnehmerinnen und Leiharbeitnehmer 

der Kerngruppe
Differenz

Sp.8 zu Sp.3

absolut

Differenz

Sp.8 zu Sp.3

in %

Differenz

Sp.5 zu Sp.10

in %-Punkten

Insgesamt 959.369                 949.883                 3.383 192.065 20,2                       21.078                   20.665                   2.058 12.466 60,3                       -40,1                     -1.325 -39,2                     

11 Land-, Tier-, Forstwirtschaftsberufe 1.766                     1.755                     3.250 279 15,9                       14                          14                          X X X x x x

12 Gartenbauberufe, Floristik 6.206                     6.161                     2.550 2.404 39,0                       18                          17                          X X X x x x

21 Rohstoffgewinn,Glas-,Keramikverarbeitung 1.487                     1.478                     2.963 271 18,3                       29                          29                          X X X x x x

22 Kunststoff- u. Holzherst.,-verarbeitung 5.905                     5.854                     2.399 2.407 41,1                       600                        598                        1.758 481 80,4                       -39,3                     -641 -26,7                     

23 Papier-,Druckberufe, tech.Mediengestalt. 10.826                   10.725                   3.110 2.036 19,0                       90                          88                          X X X x x x

24 Metallerzeugung,-bearbeitung, Metallbau 13.804                   13.678                   3.086 2.690 19,7                       1.619                     1.577                     2.287 773 49,0                       -29,3                     -799 -25,9                     

25 Maschinen- und Fahrzeugtechnikberufe 35.916                   35.673                   3.515 5.716 16,0                       1.891                     1.867                     2.329 809 43,4                       -27,3                     -1.186 -33,7                     

26 Mechatronik-, Energie- u. Elektroberufe 27.625                   27.481                   3.596 3.561 13,0                       1.253                     1.239                     2.131 764 61,6                       -48,7                     -1.465 -40,7                     

27 Techn.Entwickl.Konstr.Produktionssteuer. 28.222                   28.073                   4.768 1.292 4,6                         349                        348                        X X X x x x

28 Textil- und Lederberufe 1.510                     1.495                     2.268 747 50,0                       14                          14                          X X X x x x

29 Lebensmittelherstellung u. -verarbeitung 18.468                   18.246                   2.216 9.648 52,9                       339                        334                        X X X x x x

31 Bauplanung,Architektur,Vermessungsberufe 15.873                   15.787                   4.057 847 5,4                         65                          64                          X X X x x x

32 Hoch- und Tiefbauberufe 14.538                   14.192                   2.649 4.495 31,7                       200                        196                        X X X x x x

33 (Innen-)Ausbauberufe 10.152                   10.034                   2.436 3.241 32,3                       726                        720                        2.191 477 66,3                       -34,0                     -245 -10,1                     

34 Gebäude- u. versorgungstechnische Berufe 26.281                   26.110                   2.762 6.875 26,3                       906                        900                        2.006 718 79,8                       -53,5                     -756 -27,4                     

41 Mathematik-Biologie-Chemie-,Physikberufe 10.037                   9.995                     3.844 776 7,8                         180                        179                        X X X x x x

42 Geologie-,Geografie-,Umweltschutzberufe 1.314                     1.304                     3.981 56 4,3                         25                          24                          X X X x x x

43 Informatik- und andere IKT-Berufe 45.549                   45.272                   4.873 1.567 3,5                         658                        653                        2.672 253 38,8                       -35,3                     -2.201 -45,2                     

51 Verkehr, Logistik (außer Fahrzeugführ.) 36.839                   36.448                   2.435 15.472 42,4                       4.913                     4.791                     1.595 4.063 84,8                       -42,4                     -840 -34,5                     

52 Führer von Fahrzeug- u. Transportgeräten 34.965                   33.697                   2.481 14.551 43,2                       929                        881                        1.960 606 68,8                       -25,6                     -521 -21,0                     

53 Schutz-,Sicherheits-, Überwachungsberufe 22.263                   22.075                   2.480 9.190 41,6                       143                        143                        X X X x x x

54 Reinigungsberufe 12.871                   12.697                   1.908 9.535 75,1                       385                        375                        X X X x x x

61 Einkaufs-, Vertriebs- und Handelsberufe 36.672                   36.399                   3.923 3.636 10,0                       164                        162                        X X X x x x

62 Verkaufsberufe 37.176                   36.800                   2.549 14.648 39,8                       224                        220                        X X X x x x

63 Tourismus-, Hotel- und Gaststättenberufe 27.296                   26.884                   2.112 15.753 58,6                       290                        276                        X X X x x x

71 Berufe Unternehmensführung,-organisation 168.178                 166.670                 3.919 19.442 11,7                       2.334                     2.300                     2.391 1.026 44,6                       -32,9                     -1.528 -39,0                     

72 Finanzdienstl.Rechnungsw.,Steuerberatung 47.273                   46.925                   4.360 2.572 5,5                         273                        272                        X X X x x x

73 Berufe in Recht und Verwaltung 51.709                   51.324                   3.896 2.323 4,5                         65                          63                          X X X x x x

81 Medizinische Gesundheitsberufe 62.433                   61.811                   3.336 11.700 18,9                       1.025                     984                        3.437 204 20,7                       -1,8                       101 3,0                         

82 Nichtmed.Gesundheit,Körperpfl.,Medizint. 18.302                   18.086                   2.457 7.798 43,1                       340                        337                        X X X x x x

83 Erziehung,soz.,hauswirt.Berufe,Theologie 36.851                   36.484                   3.276 4.947 13,6                       358                        353                        X X X x x x

84 Lehrende und ausbildende Berufe 32.023                   31.856                   5.153 1.321 4,1                         109                        109                        X X X x x x

91 Geistes-Gesellschafts-Wirtschaftswissen. 4.151                     4.122                     4.776 251 6,1                         12                          12                          X X X x x x

92 Werbung,Marketing,kaufm,red.Medienberufe 44.104                   43.659                   3.538 8.665 19,8                       495                        485                        X X X x x x

93 Produktdesign, Kunsthandwerk 2.092                     2.074                     3.199 383 18,4                       4                            4                            X X X x x x

94 Darstellende, unterhaltende Berufe 8.632                     8.504                     3.878 951 11,2                       32                          31                          X X X x x x

keine Angabe 60                          55                          X X X 7                            6                            X X X x x x
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Tabelle 12: Monatliche Bruttoarbeitsentgelte von sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigten und vollzeitbeschäftigten Leiharbeitnehmerinnen und Leiharbeitnehmern der Kerngruppe nach ausgewählten Merkmalen 
M
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Tätigkeit nach KldB 2010

sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigte der Kerngruppe
sozialversicherungspflichtig vollzeitbeschäftigte Leiharbeitnehmerinnen und Leiharbeitnehmer 

der Kerngruppe
Differenz

Sp.8 zu Sp.3

absolut

Differenz

Sp.8 zu Sp.3

in %

Differenz

Sp.5 zu Sp.10

in %-Punkten

Insgesamt 537.384                 533.200                 2.708 176.913 33,2                       12.933                   12.645                   1.734 9.820 77,7                       -44,5                     -975 -36,0                     

11 Land-, Tier-, Forstwirtschaftsberufe 12.312                   12.138                   2.002 7.975 65,7                       469                        466                        X X X x x x

12 Gartenbauberufe, Floristik 5.681                     5.629                     2.104 3.419 60,7                       30                          29                          X X X x x x

21 Rohstoffgewinn,Glas-,Keramikverarbeitung 5.038                     5.014                     2.983 1.470 29,3                       35                          35                          X X X x x x

22 Kunststoff- u. Holzherst.,-verarbeitung 11.479                   11.373                   2.230 5.970 52,5                       468                        458                        X X X x x x

23 Papier-,Druckberufe, tech.Mediengestalt. 3.969                     3.929                     2.437 1.698 43,2                       87                          85                          X X X x x x

24 Metallerzeugung,-bearbeitung, Metallbau 21.846                   21.688                   2.514 7.707 35,5                       1.484                     1.462                     1.976 1.016 69,5                       -34,0                     -538 -21,4                     

25 Maschinen- und Fahrzeugtechnikberufe 36.193                   35.988                   2.728 10.729 29,8                       1.234                     1.223                     1.832 929 76,0                       -46,2                     -896 -32,8                     

26 Mechatronik-, Energie- u. Elektroberufe 20.462                   20.352                   2.881 4.652 22,9                       576                        572                        2.005 417 72,9                       -50,1                     -876 -30,4                     

27 Techn.Entwickl.Konstr.Produktionssteuer. 14.954                   14.891                   3.979 1.356 9,1                         54                          53                          X X X x x x

28 Textil- und Lederberufe 1.283                     1.271                     2.001 766 60,3                       13                          13                          X X X x x x

29 Lebensmittelherstellung u. -verarbeitung 12.770                   12.622                   1.959 8.700 68,9                       249                        219                        X X X x x x

31 Bauplanung,Architektur,Vermessungsberufe 5.875                     5.844                     3.848 456 7,8                         17                          17                          X X X x x x

32 Hoch- und Tiefbauberufe 21.568                   21.402                   2.535 5.617 26,2                       154                        150                        X X X x x x

33 (Innen-)Ausbauberufe 9.102                     9.039                     2.332 3.629 40,2                       183                        176                        X X X x x x

34 Gebäude- u. versorgungstechnische Berufe 20.049                   19.921                   2.568 6.849 34,4                       688                        680                        2.207 373 54,9                       -20,5                     -361 -14,1                     

41 Mathematik-Biologie-Chemie-,Physikberufe 6.143                     6.111                     3.372 1.107 18,1                       55                          54                          X X X x x x

42 Geologie-,Geografie-,Umweltschutzberufe 1.418                     1.410                     4.017 56 4,0                         1                            1                            X X X x x x

43 Informatik- und andere IKT-Berufe 7.224                     7.193                     4.347 393 5,5                         66                          65                          X X X x x x

51 Verkehr, Logistik (außer Fahrzeugführ.) 42.581                   42.190                   2.274 20.942 49,6                       4.660                     4.533                     1.545 4.109 90,6                       -41,0                     -730 -32,1                     

52 Führer von Fahrzeug- u. Transportgeräten 36.816                   36.438                   2.274 18.026 49,5                       609                        599                        2.077 369 61,7                       -12,2                     -197 -8,7                       

53 Schutz-,Sicherheits-, Überwachungsberufe 8.746                     8.632                     2.463 3.657 42,4                       45                          41                          X X X x x x

54 Reinigungsberufe 7.133                     7.056                     1.824 5.711 80,9                       144                        142                        X X X x x x

61 Einkaufs-, Vertriebs- und Handelsberufe 13.564                   13.481                   3.495 2.083 15,5                       39                          39                          X X X x x x

62 Verkaufsberufe 21.522                   21.347                   2.193 11.310 53,0                       92                          91                          X X X x x x

63 Tourismus-, Hotel- und Gaststättenberufe 9.146                     9.026                     1.859 6.882 76,2                       62                          60                          X X X x x x

71 Berufe Unternehmensführung,-organisation 58.952                   58.557                   3.288 12.405 21,2                       574                        567                        2.027 360 63,5                       -42,3                     -1.261 -38,4                     

72 Finanzdienstl.Rechnungsw.,Steuerberatung 14.747                   14.671                   3.519 2.239 15,3                       57                          57                          X X X x x x

73 Berufe in Recht und Verwaltung 23.104                   22.998                   3.668 1.140 5,0                         74                          74                          X X X x x x

81 Medizinische Gesundheitsberufe 36.458                   36.146                   3.024 8.669 24,0                       176                        176                        X X X x x x

82 Nichtmed.Gesundheit,Körperpfl.,Medizint. 10.087                   9.971                     2.284 4.920 49,3                       96                          91                          X X X x x x

83 Erziehung,soz.,hauswirt.Berufe,Theologie 15.296                   15.175                   3.146 2.298 15,1                       259                        235                        X X X x x x

84 Lehrende und ausbildende Berufe 10.842                   10.780                   4.157 651 6,0                         21                          21                          X X X x x x

91 Geistes-Gesellschafts-Wirtschaftswissen. 817                        813                        2.924 68 8,3                         - - X X X x x x

92 Werbung,Marketing,kaufm,red.Medienberufe 7.286                     7.221                     2.767 2.761 38,2                       119                        118                        X X X x x x

93 Produktdesign, Kunsthandwerk 665                        662                        2.345 297 44,8                       1                            1                            X X X x x x

94 Darstellende, unterhaltende Berufe 2.192                     2.158                     3.779 263 12,2                       13                          13                          X X X x x x

keine Angabe 64                          63                          X X X 29                          29                          X X X x x x

B
ra

n
d
e

n
b

u
rg



Deutschland

Stichtag: 31. Dezember 2019

Insgesamt mit Angabe

Median-

Entgelt

in €

Personen im 

unteren 

Entgeltbereich 

(Deutschland)

Anteil im unteren 

Entgeltbereich 

(Deutschland)

Insgesamt mit Angabe

Median-

Entgelt

in €

Personen im 

unteren 

Entgeltbereich 

(Deutschland)

Anteil im unteren 

Entgeltbereich 

(Deutschland)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13

Tabelle 12: Monatliche Bruttoarbeitsentgelte von sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigten und vollzeitbeschäftigten Leiharbeitnehmerinnen und Leiharbeitnehmern der Kerngruppe nach ausgewählten Merkmalen 
M

e
rk
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Tätigkeit nach KldB 2010

sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigte der Kerngruppe
sozialversicherungspflichtig vollzeitbeschäftigte Leiharbeitnehmerinnen und Leiharbeitnehmer 

der Kerngruppe
Differenz

Sp.8 zu Sp.3

absolut

Differenz

Sp.8 zu Sp.3

in %

Differenz

Sp.5 zu Sp.10

in %-Punkten

Insgesamt 365.888                 362.522                 2.608 130.135 35,9                       8.152                     7.978                     1.877 5.717 71,7                       -35,8                     -732 -28,0                     

11 Land-, Tier-, Forstwirtschaftsberufe 11.267                   11.117                   2.161 6.350 57,1                       42                          41                          X X X x x x

12 Gartenbauberufe, Floristik 3.356                     3.327                     2.073 2.043 61,4                       10                          10                          X X X x x x

21 Rohstoffgewinn,Glas-,Keramikverarbeitung 1.431                     1.416                     2.424 598 42,2                       28                          28                          X X X x x x

22 Kunststoff- u. Holzherst.,-verarbeitung 6.646                     6.600                     2.249 3.406 51,6                       265                        262                        X X X x x x

23 Papier-,Druckberufe, tech.Mediengestalt. 2.022                     2.003                     2.273 994 49,6                       61                          59                          X X X x x x

24 Metallerzeugung,-bearbeitung, Metallbau 13.413                   13.300                   2.540 4.428 33,3                       1.411                     1.387                     2.121 819 59,0                       -25,7                     -419 -16,5                     

25 Maschinen- und Fahrzeugtechnikberufe 20.556                   20.399                   2.639 6.553 32,1                       1.017                     992                        2.038 648 65,3                       -33,2                     -601 -22,8                     

26 Mechatronik-, Energie- u. Elektroberufe 12.085                   12.025                   2.832 2.847 23,7                       445                        440                        X X X x x x

27 Techn.Entwickl.Konstr.Produktionssteuer. 9.216                     9.167                     3.615 1.176 12,8                       135                        133                        X X X x x x

28 Textil- und Lederberufe 964                        950                        1.974 666 70,1                       9                            7                            X X X x x x

29 Lebensmittelherstellung u. -verarbeitung 15.191                   14.952                   2.007 9.308 62,3                       189                        182                        X X X x x x

31 Bauplanung,Architektur,Vermessungsberufe 3.454                     3.443                     3.794 278 8,1                         10                          10                          X X X x x x

32 Hoch- und Tiefbauberufe 13.596                   13.496                   2.523 3.364 24,9                       106                        106                        X X X x x x

33 (Innen-)Ausbauberufe 7.616                     7.556                     2.354 2.815 37,3                       257                        253                        X X X x x x

34 Gebäude- u. versorgungstechnische Berufe 14.150                   14.064                   2.507 5.384 38,3                       463                        458                        X X X x x x

41 Mathematik-Biologie-Chemie-,Physikberufe 3.605                     3.585                     3.048 747 20,8                       29                          29                          X X X x x x

42 Geologie-,Geografie-,Umweltschutzberufe 592                        587                        3.423 27 4,7                         1                            1                            X X X x x x

43 Informatik- und andere IKT-Berufe 4.651                     4.634                     3.909 339 7,3                         29                          29                          X X X x x x

51 Verkehr, Logistik (außer Fahrzeugführ.) 22.341                   21.979                   2.373 9.788 44,5                       2.278                     2.203                     1.591 1.993 90,5                       -45,9                     -781 -32,9                     

52 Führer von Fahrzeug- u. Transportgeräten 21.490                   21.262                   2.272 10.561 49,7                       339                        338                        X X X x x x

53 Schutz-,Sicherheits-, Überwachungsberufe 5.246                     5.199                     2.377 2.329 44,8                       11                          11                          X X X x x x

54 Reinigungsberufe 5.477                     5.386                     1.761 4.434 82,3                       102                        101                        X X X x x x

61 Einkaufs-, Vertriebs- und Handelsberufe 8.543                     8.486                     3.320 1.710 20,1                       40                          40                          X X X x x x

62 Verkaufsberufe 15.691                   15.495                   1.996 9.502 61,3                       27                          25                          X X X x x x

63 Tourismus-, Hotel- und Gaststättenberufe 12.744                   12.556                   1.827 10.138 80,7                       90                          84                          X X X x x x

71 Berufe Unternehmensführung,-organisation 36.920                   36.654                   3.176 8.532 23,3                       329                        328                        X X X x x x

72 Finanzdienstl.Rechnungsw.,Steuerberatung 10.271                   10.210                   3.255 2.017 19,8                       35                          35                          X X X x x x

73 Berufe in Recht und Verwaltung 14.547                   14.432                   3.574 1.026 7,1                         26                          26                          X X X x x x

81 Medizinische Gesundheitsberufe 28.916                   28.663                   2.992 7.455 26,0                       47                          46                          X X X x x x

82 Nichtmed.Gesundheit,Körperpfl.,Medizint. 7.644                     7.585                     2.241 3.879 51,1                       25                          25                          X X X x x x

83 Erziehung,soz.,hauswirt.Berufe,Theologie 10.686                   10.593                   2.889 2.071 19,5                       38                          38                          X X X x x x

84 Lehrende und ausbildende Berufe 11.368                   11.308                   5.132 536 4,7                         7                            6                            X X X x x x

91 Geistes-Gesellschafts-Wirtschaftswissen. 521                        517                        2.840 46 8,8                         1                            1                            X X X x x x

92 Werbung,Marketing,kaufm,red.Medienberufe 7.864                     7.788                     2.136 4.350 55,8                       240                        235                        X X X x x x

93 Produktdesign, Kunsthandwerk 363                        360                        X X X 2                            1                            X X X x x x

94 Darstellende, unterhaltende Berufe 1.421                     1.404                     3.456 241 17,1                       5                            5                            X X X x x x

keine Angabe 24                          24                          X X X 3                            3                            X X X x x x
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Tabelle 12: Monatliche Bruttoarbeitsentgelte von sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigten und vollzeitbeschäftigten Leiharbeitnehmerinnen und Leiharbeitnehmern der Kerngruppe nach ausgewählten Merkmalen 
M

e
rk

m
a
le

Tätigkeit nach KldB 2010

sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigte der Kerngruppe
sozialversicherungspflichtig vollzeitbeschäftigte Leiharbeitnehmerinnen und Leiharbeitnehmer 

der Kerngruppe
Differenz

Sp.8 zu Sp.3

absolut

Differenz

Sp.8 zu Sp.3

in %

Differenz

Sp.5 zu Sp.10

in %-Punkten

Insgesamt 1.022.603              1.015.449              2.695 339.869 33,5                       35.459                   34.872                   1.838 25.314 72,6                       -39,1                     -857 -31,8                     

11 Land-, Tier-, Forstwirtschaftsberufe 11.323                   11.227                   1.996 7.612 67,8                       38                          37                          X X X x x x

12 Gartenbauberufe, Floristik 6.734                     6.693                     1.973 4.464 66,7                       57                          57                          X X X x x x

21 Rohstoffgewinn,Glas-,Keramikverarbeitung 6.957                     6.896                     2.456 2.431 35,3                       91                          89                          X X X x x x

22 Kunststoff- u. Holzherst.,-verarbeitung 21.367                   21.241                   2.118 12.996 61,2                       1.461                     1.446                     1.590 1.222 84,5                       -23,4                     -528 -24,9                     

23 Papier-,Druckberufe, tech.Mediengestalt. 11.152                   11.088                   2.281 5.462 49,3                       463                        454                        X X X x x x

24 Metallerzeugung,-bearbeitung, Metallbau 69.601                   69.203                   2.510 25.094 36,3                       6.556                     6.461                     1.836 4.994 77,3                       -41,0                     -674 -26,9                     

25 Maschinen- und Fahrzeugtechnikberufe 79.255                   78.888                   2.728 23.377 29,6                       5.069                     5.032                     2.099 2.824 56,1                       -26,5                     -630 -23,1                     

26 Mechatronik-, Energie- u. Elektroberufe 45.505                   45.274                   2.843 11.495 25,4                       2.388                     2.333                     2.060 1.588 68,1                       -42,7                     -783 -27,5                     

27 Techn.Entwickl.Konstr.Produktionssteuer. 45.361                   45.203                   3.672 4.887 10,8                       881                        875                        3.429 181 20,7                       -9,9                       -243 -6,6                       

28 Textil- und Lederberufe 8.498                     8.448                     1.999 6.197 73,4                       229                        226                        X X X x x x

29 Lebensmittelherstellung u. -verarbeitung 23.448                   23.253                   1.925 16.699 71,8                       614                        603                        1.634 556 92,2                       -20,3                     -291 -15,1                     

31 Bauplanung,Architektur,Vermessungsberufe 11.674                   11.620                   3.784 924 8,0                         54                          52                          X X X x x x

32 Hoch- und Tiefbauberufe 31.158                   30.879                   2.461 8.977 29,1                       249                        247                        X X X x x x

33 (Innen-)Ausbauberufe 17.156                   17.054                   2.321 7.034 41,2                       846                        829                        2.070 621 74,9                       -33,6                     -251 -10,8                     

34 Gebäude- u. versorgungstechnische Berufe 33.807                   33.582                   2.452 13.311 39,6                       1.183                     1.152                     2.006 877 76,2                       -36,5                     -446 -18,2                     

41 Mathematik-Biologie-Chemie-,Physikberufe 11.907                   11.826                   3.198 2.479 21,0                       277                        277                        X X X x x x

42 Geologie-,Geografie-,Umweltschutzberufe 1.610                     1.605                     3.301 145 9,0                         25                          25                          X X X x x x

43 Informatik- und andere IKT-Berufe 23.260                   23.175                   3.954 1.666 7,2                         322                        320                        X X X x x x

51 Verkehr, Logistik (außer Fahrzeugführ.) 67.243                   66.531                   2.259 33.600 50,5                       8.927                     8.697                     1.608 7.743 89,0                       -38,5                     -651 -28,8                     

52 Führer von Fahrzeug- u. Transportgeräten 53.717                   53.364                   2.239 27.888 52,3                       1.245                     1.235                     1.793 1.017 82,3                       -30,1                     -446 -19,9                     

53 Schutz-,Sicherheits-, Überwachungsberufe 13.580                   13.427                   2.385 5.974 44,5                       77                          75                          X X X x x x

54 Reinigungsberufe 10.070                   9.972                     1.818 8.230 82,5                       181                        177                        X X X x x x

61 Einkaufs-, Vertriebs- und Handelsberufe 31.940                   31.750                   3.398 5.309 16,7                       147                        145                        X X X x x x

62 Verkaufsberufe 38.551                   38.271                   2.123 21.237 55,5                       125                        124                        X X X x x x

63 Tourismus-, Hotel- und Gaststättenberufe 16.186                   16.025                   1.858 12.297 76,7                       119                        116                        X X X x x x

71 Berufe Unternehmensführung,-organisation 119.976                 119.230                 3.302 25.124 21,1                       2.030                     2.019                     2.106 1.160 57,5                       -36,4                     -1.196 -36,2                     

72 Finanzdienstl.Rechnungsw.,Steuerberatung 30.065                   29.916                   3.505 5.026 16,8                       133                        133                        X X X x x x

73 Berufe in Recht und Verwaltung 26.017                   25.848                   3.548 2.793 10,8                       115                        114                        X X X x x x

81 Medizinische Gesundheitsberufe 60.794                   60.031                   3.020 16.641 27,7                       379                        367                        X X X x x x

82 Nichtmed.Gesundheit,Körperpfl.,Medizint. 17.687                   17.502                   2.213 9.226 52,7                       355                        351                        X X X x x x

83 Erziehung,soz.,hauswirt.Berufe,Theologie 20.066                   19.882                   3.194 3.230 16,2                       429                        425                        X X X x x x

84 Lehrende und ausbildende Berufe 32.489                   32.309                   4.772 1.394 4,3                         23                          21                          X X X x x x

91 Geistes-Gesellschafts-Wirtschaftswissen. 1.622                     1.610                     3.132 145 9,0                         9                            9                            X X X x x x

92 Werbung,Marketing,kaufm,red.Medienberufe 14.571                   14.451                   3.021 4.336 30,0                       239                        230                        X X X x x x

93 Produktdesign, Kunsthandwerk 2.595                     2.573                     2.151 1.453 56,5                       13                          12                          X X X x x x

94 Darstellende, unterhaltende Berufe 5.567                     5.510                     3.825 650 11,8                       61                          60                          X X X x x x

keine Angabe 94                          92                          X X X 49                          47                          X X X x x x
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Tabelle 12: Monatliche Bruttoarbeitsentgelte von sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigten und vollzeitbeschäftigten Leiharbeitnehmerinnen und Leiharbeitnehmern der Kerngruppe nach ausgewählten Merkmalen 
M

e
rk
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le

Tätigkeit nach KldB 2010

sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigte der Kerngruppe
sozialversicherungspflichtig vollzeitbeschäftigte Leiharbeitnehmerinnen und Leiharbeitnehmer 

der Kerngruppe
Differenz

Sp.8 zu Sp.3

absolut

Differenz

Sp.8 zu Sp.3

in %

Differenz

Sp.5 zu Sp.10

in %-Punkten

Insgesamt 507.989                 504.167                 2.702 165.574 32,8                       15.137                   14.853                   1.735 11.942 80,4                       -47,6                     -967 -35,8                     

11 Land-, Tier-, Forstwirtschaftsberufe 9.514                     9.392                     2.124 5.553 59,1                       48                          47                          X X X x x x

12 Gartenbauberufe, Floristik 3.484                     3.452                     2.061 2.083 60,4                       23                          23                          X X X x x x

21 Rohstoffgewinn,Glas-,Keramikverarbeitung 5.852                     5.810                     3.020 1.111 19,1                       117                        117                        X X X x x x

22 Kunststoff- u. Holzherst.,-verarbeitung 10.999                   10.919                   2.196 5.950 54,5                       607                        597                        1.603 567 94,9                       -40,4                     -593 -27,0                     

23 Papier-,Druckberufe, tech.Mediengestalt. 3.703                     3.673                     2.452 1.567 42,7                       86                          85                          X X X x x x

24 Metallerzeugung,-bearbeitung, Metallbau 28.626                   28.368                   2.452 11.053 39,0                       2.993                     2.930                     1.807 2.400 81,9                       -42,9                     -645 -26,3                     

25 Maschinen- und Fahrzeugtechnikberufe 33.749                   33.571                   2.667 10.056 30,0                       1.340                     1.328                     1.887 1.041 78,4                       -48,4                     -780 -29,3                     

26 Mechatronik-, Energie- u. Elektroberufe 19.087                   18.993                   2.826 4.319 22,7                       802                        791                        2.162 501 63,4                       -40,6                     -664 -23,5                     

27 Techn.Entwickl.Konstr.Produktionssteuer. 16.909                   16.833                   3.687 1.705 10,1                       157                        154                        X X X x x x

28 Textil- und Lederberufe 882                        877                        2.046 504 57,5                       30                          28                          X X X x x x

29 Lebensmittelherstellung u. -verarbeitung 14.473                   14.336                   2.009 9.430 65,8                       431                        428                        X X X x x x

31 Bauplanung,Architektur,Vermessungsberufe 4.573                     4.544                     3.809 361 8,0                         16                          15                          X X X x x x

32 Hoch- und Tiefbauberufe 18.922                   18.709                   2.547 4.670 25,0                       210                        208                        X X X x x x

33 (Innen-)Ausbauberufe 8.846                     8.777                     2.350 3.302 37,6                       599                        589                        2.306 274 46,5                       -8,9                       -44 -1,9                       

34 Gebäude- u. versorgungstechnische Berufe 18.422                   18.308                   2.546 6.614 36,1                       619                        612                        2.022 424 69,4                       -33,2                     -524 -20,6                     

41 Mathematik-Biologie-Chemie-,Physikberufe 12.608                   12.564                   3.437 1.808 14,4                       281                        281                        X X X x x x

42 Geologie-,Geografie-,Umweltschutzberufe 901                        898                        3.447 51 5,7                         1                            1                            X X X x x x

43 Informatik- und andere IKT-Berufe 6.476                     6.453                     3.930 508 7,9                         52                          52                          X X X x x x

51 Verkehr, Logistik (außer Fahrzeugführ.) 36.800                   36.500                   2.293 17.731 48,6                       4.498                     4.386                     1.506 4.267 97,3                       -48,7                     -787 -34,3                     

52 Führer von Fahrzeug- u. Transportgeräten 32.565                   32.291                   2.380 13.516 41,9                       467                        453                        X X X x x x

53 Schutz-,Sicherheits-, Überwachungsberufe 7.620                     7.530                     2.350 3.473 46,1                       112                        112                        X X X x x x

54 Reinigungsberufe 6.066                     5.993                     1.817 4.807 80,2                       148                        148                        X X X x x x

61 Einkaufs-, Vertriebs- und Handelsberufe 12.011                   11.936                   3.345 2.018 16,9                       31                          31                          X X X x x x

62 Verkaufsberufe 19.931                   19.775                   2.106 11.074 56,0                       69                          68                          X X X x x x

63 Tourismus-, Hotel- und Gaststättenberufe 6.784                     6.677                     1.823 5.273 79,0                       39                          38                          X X X x x x

71 Berufe Unternehmensführung,-organisation 49.587                   49.269                   3.172 11.862 24,1                       641                        624                        1.978 436 69,8                       -45,8                     -1.194 -37,6                     

72 Finanzdienstl.Rechnungsw.,Steuerberatung 13.639                   13.567                   3.431 2.424 17,9                       23                          23                          X X X x x x

73 Berufe in Recht und Verwaltung 19.455                   19.368                   3.576 1.334 6,9                         37                          37                          X X X x x x

81 Medizinische Gesundheitsberufe 35.200                   34.868                   3.105 8.747 25,1                       232                        230                        X X X x x x

82 Nichtmed.Gesundheit,Körperpfl.,Medizint. 10.454                   10.352                   2.210 5.493 53,1                       117                        115                        X X X x x x

83 Erziehung,soz.,hauswirt.Berufe,Theologie 12.529                   12.423                   3.196 1.946 15,7                       153                        148                        X X X x x x

84 Lehrende und ausbildende Berufe 15.111                   15.018                   5.235 567 3,8                         27                          27                          X X X x x x

91 Geistes-Gesellschafts-Wirtschaftswissen. 1.339                     1.334                     3.225 69 5,2                         1                            1                            X X X x x x

92 Werbung,Marketing,kaufm,red.Medienberufe 8.363                     8.298                     2.290 4.081 49,2                       116                        112                        X X X x x x

93 Produktdesign, Kunsthandwerk 588                        579                        2.317 270 46,6                       4                            4                            X X X x x x

94 Darstellende, unterhaltende Berufe 1.891                     1.885                     3.587 227 12,0                       6                            6                            X X X x x x

keine Angabe 30                          27                          X X X 4                            4                            X X X x x x
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Stichtag: 31. Dezember 2019
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(Deutschland)
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Entgeltbereich 

(Deutschland)

Anteil im unteren 

Entgeltbereich 

(Deutschland)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13

Tabelle 12: Monatliche Bruttoarbeitsentgelte von sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigten und vollzeitbeschäftigten Leiharbeitnehmerinnen und Leiharbeitnehmern der Kerngruppe nach ausgewählten Merkmalen 
M
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Tätigkeit nach KldB 2010

sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigte der Kerngruppe
sozialversicherungspflichtig vollzeitbeschäftigte Leiharbeitnehmerinnen und Leiharbeitnehmer 

der Kerngruppe
Differenz

Sp.8 zu Sp.3

absolut

Differenz

Sp.8 zu Sp.3

in %

Differenz

Sp.5 zu Sp.10

in %-Punkten

Insgesamt 530.434                 526.404                 2.659 177.037 33,6                       24.784                   24.393                   1.747 19.008 77,9                       -44,3                     -912 -34,3                     

11 Land-, Tier-, Forstwirtschaftsberufe 8.138                     8.056                     2.117 4.809 59,7                       48                          46                          X X X x x x

12 Gartenbauberufe, Floristik 3.430                     3.405                     2.105 1.991 58,5                       21                          20                          X X X x x x

21 Rohstoffgewinn,Glas-,Keramikverarbeitung 6.303                     6.265                     2.666 1.768 28,2                       211                        202                        X X X x x x

22 Kunststoff- u. Holzherst.,-verarbeitung 18.561                   18.427                   2.260 9.311 50,5                       1.501                     1.490                     1.606 1.377 92,4                       -41,9                     -653 -28,9                     

23 Papier-,Druckberufe, tech.Mediengestalt. 5.220                     5.189                     2.359 2.366 45,6                       176                        173                        X X X x x x

24 Metallerzeugung,-bearbeitung, Metallbau 39.415                   39.180                   2.534 13.063 33,3                       3.785                     3.740                     1.755 3.092 82,7                       -49,3                     -779 -30,7                     

25 Maschinen- und Fahrzeugtechnikberufe 44.723                   44.470                   2.682 13.408 30,2                       3.289                     3.254                     2.218 1.721 52,9                       -22,7                     -464 -17,3                     

26 Mechatronik-, Energie- u. Elektroberufe 23.263                   23.155                   2.807 5.833 25,2                       1.190                     1.179                     2.171 681 57,8                       -32,6                     -636 -22,7                     

27 Techn.Entwickl.Konstr.Produktionssteuer. 21.962                   21.842                   3.624 2.240 10,3                       232                        219                        X X X x x x

28 Textil- und Lederberufe 3.235                     3.220                     2.009 2.203 68,4                       51                          51                          X X X x x x

29 Lebensmittelherstellung u. -verarbeitung 13.746                   13.644                   1.978 9.324 68,3                       930                        920                        1.558 890 96,7                       -28,4                     -420 -21,2                     

31 Bauplanung,Architektur,Vermessungsberufe 5.036                     5.010                     3.733 454 9,1                         14                          14                          X X X x x x

32 Hoch- und Tiefbauberufe 15.926                   15.686                   2.610 3.505 22,3                       164                        164                        X X X x x x

33 (Innen-)Ausbauberufe 8.021                     7.966                     2.373 2.846 35,7                       309                        303                        X X X x x x

34 Gebäude- u. versorgungstechnische Berufe 18.017                   17.893                   2.592 5.739 32,1                       1.100                     1.084                     2.094 714 65,9                       -33,8                     -498 -19,2                     

41 Mathematik-Biologie-Chemie-,Physikberufe 5.267                     5.246                     3.248 1.051 20,0                       79                          77                          X X X x x x

42 Geologie-,Geografie-,Umweltschutzberufe 830                        827                        3.258 78 9,5                         5                            5                            X X X x x x

43 Informatik- und andere IKT-Berufe 9.003                     8.957                     3.859 805 9,0                         161                        160                        X X X x x x

51 Verkehr, Logistik (außer Fahrzeugführ.) 44.126                   43.696                   2.096 25.452 58,2                       8.595                     8.426                     1.588 7.878 93,5                       -35,2                     -508 -24,3                     

52 Führer von Fahrzeug- u. Transportgeräten 26.750                   26.561                   2.348 11.721 44,1                       668                        650                        1.864 473 72,8                       -28,7                     -484 -20,6                     

53 Schutz-,Sicherheits-, Überwachungsberufe 4.971                     4.927                     2.314 2.361 47,9                       34                          34                          X X X x x x

54 Reinigungsberufe 4.942                     4.890                     1.801 4.057 83,0                       81                          78                          X X X x x x

61 Einkaufs-, Vertriebs- und Handelsberufe 13.387                   13.314                   3.409 2.201 16,5                       82                          80                          X X X x x x

62 Verkaufsberufe 19.626                   19.457                   2.110 10.975 56,4                       64                          63                          X X X x x x

63 Tourismus-, Hotel- und Gaststättenberufe 7.114                     7.018                     1.834 5.413 77,1                       32                          30                          X X X x x x

71 Berufe Unternehmensführung,-organisation 53.544                   53.159                   3.190 12.136 22,8                       1.042                     1.029                     2.044 649 63,1                       -40,3                     -1.146 -35,9                     

72 Finanzdienstl.Rechnungsw.,Steuerberatung 13.745                   13.663                   3.406 2.326 17,0                       88                          87                          X X X x x x

73 Berufe in Recht und Verwaltung 14.116                   14.033                   3.531 1.213 8,6                         45                          45                          X X X x x x

81 Medizinische Gesundheitsberufe 33.621                   33.271                   3.098 8.241 24,8                       241                        237                        X X X x x x

82 Nichtmed.Gesundheit,Körperpfl.,Medizint. 10.143                   10.020                   2.348 4.695 46,9                       157                        155                        X X X x x x

83 Erziehung,soz.,hauswirt.Berufe,Theologie 13.703                   13.566                   3.185 1.723 12,7                       184                        176                        X X X x x x

84 Lehrende und ausbildende Berufe 10.506                   10.430                   4.327 624 6,0                         7                            7                            X X X x x x

91 Geistes-Gesellschafts-Wirtschaftswissen. 935                        929                        2.995 63 6,8                         3                            3                            X X X x x x

92 Werbung,Marketing,kaufm,red.Medienberufe 6.107                     6.052                     2.636 2.405 39,7                       186                        183                        X X X x x x

93 Produktdesign, Kunsthandwerk 718                        715                        2.219 373 52,2                       2                            2                            X X X x x x

94 Darstellende, unterhaltende Berufe 2.267                     2.248                     3.577 250 11,1                       5                            5                            X X X x x x

keine Angabe 17                          17                          X X X 2                            2                            X X X x x x

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit
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Anteil an allen

Leiharbeitnehmerinnen 

und Leiharbeitnehmer

2015 511 [461-560] 207 [176-239] 41

2016 533 [474-591] 204 [168-240] 38

2017 589 [511-666] 222 [161-282] 38

2018 617 [543-691] 248 [199-297] 40

2019 523 [463-583] 176 [140-212] 34

1)
Die Leiharbeiteranteile beziehen sich auf alle Leiharbeitnehmerinnen und Leiharbeitnehmer, die am 30.6. des jeweiligen Jahres in

einem Betrieb in Deutschland tätig waren. Die Anteilsberechnung erfolgt auf Betriebsebene. Die Anteilswerte beziehen sich somit

nur auf Betriebe, die bei allen Angaben, die für die Anteilsbildung auf Betriebsebene notwendig sind, keine fehlenden Werte

aufweisen.

2)
Die Metall- und Elektroindustrie liegt unterhalb der Branchenabgrenzung, die für die Stichprobenziehung und Hochrechnung im

IAB-Betriebspanel verwendet wird. Die Metall- und Elektroindustrie setzt sich zusammen aus den Unterbranchen Metallerzeugung

und -bearbeitung, Metallerzeugnisse und Stahlbau, Datenverarbeitungsgeräte, Elektronische Ausrüstungen, Maschinenbau,

Kraftwagenbau und sonstiger Fahrzeugbau.

3)
Die hochgerechneten Zahlen enthalten eine gewisse Unschärfe. Würde man eine neue Stichprobe von Betrieben befragen, dann

wären auch etwas andere hochgerechnete Werte wahrscheinlich. Um dieser statistischen Unschärfe Rechnung zu tragen, wird

zusätzlich zu dem konkreten Wert ein Intervall berechnet, in dem sich der Wert höchstwahrscheinlich befindet. Das 95%-

Konfidenzintervall (KI) besagt: Würde man viele weitere Stichproben ziehen, dann läge in 95 Prozent der Stichproben der ermittelte

Wert in dem jeweiligen Intervall.

Tabelle 13: Leiharbeitnehmerinnen und Leiharbeitnehmer: Anzahl (in Tsd.) und Anteile an allen

Leiharbeitnehmerinnen und Leiharbeitnehmern (in %), 2015-2019

Quelle: IAB-Betriebspanel 2013-2018, hochgerechnete Werte.

Deutschland Metall- und Elektroindustrie
2)

Anzahl 95%-KI
3) Anzahl 95%-K

I3)



Anzahl 95%-KI
2)

Anteil an der 

betrieblichen Gesamt-

beschäftigung
1)

95%-KI
2)

Anteil an allen 

Leiharbeitnehmerinnen 

und Leiharbeitnehmern

Land- und Forstwirtschaft 1 [0-2] 0,2 [0,0-0,4] 0,2

Bergbau 10 [5-14] 1,5 [0,8-2,1] 1,9

Nahrungs- und Genussmittel 34 [16-53] 3,7 [2,0-5,3] 6,5

Verbrauchsgüter 10 [5-15] 1,7 [1,0-2,3] 1,9

Produktionsgüter 59 [41-76] 4,1 [3,3-4,9] 11,3

Investitions- und Gebrauchsgüter 166 [130-201] 3,6 [3,0-4,1] 31,7

Baugewerbe 53 [34-73] 2,2 [1,4-2,9] 10,1

Handel, Instandhaltung und Reparatur 22 [14-31] 0,9 [0,6-1,2] 4,2

Einzelhandel 24 [10-37] 0,7 [0,3-1,1] 4,6

Verkehr und Lagerei 60 [34-87] 2,8 [1,6-3,9] 11,5

Information und Kommunikation 4 [0-8] 0,4 [-0,0-0,7] 0,8

Gastgewerbe 4 [2-7] 0,2 [0,1-0,4] 0,8

Finanz- und Versicherungsgewerbe 2 [0-3] 0,2 [0,0-0,3] 0,4

Unternehmensnahe Dienstleistungen 39 [25-53] 0,6 [0,4-0,9] 7,5

Erziehung und Unterricht 3 [1-5] 0,2 [0,1-0,3] 0,6

Gesundheits- und Sozialwesen 22 [14-29] 0,4 [0,3-0,5] 4,2

Sonstige Dienstleistungen 5 [0-11] 0,5 [-0,1-1,1] 1,0

Organisationen ohne Erwerbszweck 1 [0-2] 0,2 [-0,0-0,4] 0,2

Öffentliche Verwaltung 3 [2-5] 0,1 [0,1-0,2] 0,6

Gesamt 523 [463-583] 1,3 [1,1-1,4] 100

Tabelle 14: Leiharbeitnehmerinnen und Leiharbeitnehmer: Anzahl (in Tsd.), Anteile an der betrieblichen 

Gesamtbeschäftigung
1)

 und Anteile an allen Leiharbeitnehmerinnen und Leiharbeitnehmern (in %) im Jahr 2019 nach 

Branchen

Quelle: IAB-Betriebspanel 2019, hochgerechnete Werte.

1)
 Die Leiharbeiteranteile beziehen sich auf die betriebliche Gesamtbeschäftigung inklusive der im Betrieb beschäftigten Leiharbeitnehmerinnen und 

Leiharbeitnehmer zum 30.6.2019. Sie umfasst neben den Leiharbeiterinnen und Leiharbeitern auch sozialversicherungspflichtig beschäftigte 

Arbeiter/innen, Angestellte sowie nicht sozialversicherungspflichtig Beschäftigte (Beamtinnen und Beamte/Beamtenanwärterinnen und 

Beamtenanwärter, tätige Inhaber/innen und mithelfende Familienangehörige), sowie geringfügige und sonstige Beschäftigte. Die Anteilsberechnung 

erfolgt auf Betriebsebene. Die Anteilswerte beziehen sich somit nur auf Betriebe, die bei allen Angaben, die für die Anteilsbildung auf Betriebsebene 

notwendig sind, keine fehlenden Werte aufweisen.

2)
Die hochgerechneten Zahlen enthalten eine gewisse Unschärfe. Würde man eine neue Stichprobe von Betrieben befragen, dann wären auch

etwas andere hochgerechnete Werte wahrscheinlich. Um dieser statistischen Unschärfe Rechnung zu tragen, wird zusätzlich zu dem konkreten Wert

ein Intervall berechnet, in dem sich der Wert höchstwahrscheinlich befindet. Das 95%-Konfidenzintervall (KI) besagt: Würde man viele weitere

Stichproben ziehen, dann läge in 95 Prozent der Stichproben der ermittelte Wert in dem jeweiligen Intervall.



Deutschland

Zeitreihe

bis einschließlich

9  Monate

über 9 Monate

bis einschließlich

15 Monate

über 15 Monate

bis einschließlich

18 Monate

über 18 Monate

bis einschließlich

24 Monate

über 24 Monate

1 2 3 4 5 6

1.029.860                  720.524                     102.091                     50.676                       64.094                       92.475                       

11 Land-, Tier-, Forstwirtschaftsberufe 2.908                         2.386                         172                            70                              100                            180                            

12 Gartenbauberufe, Floristik 2.223                         1.718                         161                            47                              111                            186                            

21 Rohstoffgewinn,Glas-,Keramikverarbeitung 6.755                         4.980                         586                            337                            336                            516                            

22 Kunststoff- u. Holzherst.,-verarbeitung 48.020                       32.378                       5.482                         2.859                         3.201                         4.100                         

23 Papier-,Druckberufe, tech.Mediengestalt. 10.096                       7.365                         949                            457                            561                            764                            

24 Metallerzeugung,-bearbeitung, Metallbau 128.455                     80.944                       15.333                       7.544                         10.168                       14.466                       

25 Maschinen- und Fahrzeugtechnikberufe 76.444                       45.247                       10.223                       5.053                         6.302                         9.619                         

26 Mechatronik-, Energie- u. Elektroberufe 36.509                       21.803                       4.543                         2.285                         2.561                         5.317                         

27 Techn.Entwickl.Konstr.Produktionssteuer. 10.816                       4.762                         1.761                         920                            1.039                         2.334                         

28 Textil- und Lederberufe 3.844                         2.738                         456                            213                            180                            257                            

29 Lebensmittelherstellung u. -verarbeitung 39.607                       31.377                       2.797                         1.576                         1.585                         2.272                         

31 Bauplanung,Architektur,Vermessungsberufe 618                            277                            85                              45                              57                              154                            

32 Hoch- und Tiefbauberufe 6.898                         4.880                         575                            250                            442                            751                            

33 (Innen-)Ausbauberufe 14.116                       9.914                         1.180                         486                            949                            1.587                         

34 Gebäude- u. versorgungstechnische Berufe 17.572                       11.392                       1.663                         753                            1.113                         2.651                         

41 Mathematik-Biologie-Chemie-,Physikberufe 10.654                       6.746                         1.733                         858                            570                            747                            

42 Geologie-,Geografie-,Umweltschutzberufe 443                            188                            74                              24                              36                              121                            

43 Informatik- und andere IKT-Berufe 7.912                         3.955                         1.393                         931                            583                            1.050                         

51 Verkehr, Logistik (außer Fahrzeugführ.) 367.743                     277.065                     29.167                       14.864                       22.513                       24.134                       

52 Führer von Fahrzeug- u. Transportgeräten 40.120                       28.685                       3.981                         1.957                         2.323                         3.174                         

53 Schutz-,Sicherheits-, Überwachungsberufe 2.599                         1.576                         287                            117                            191                            428                            

54 93 Reinigungsberufe 14.272                       10.321                       1.343                         797                            642                            1.169                         

61 Einkaufs-, Vertriebs- und Handelsberufe 4.514                         2.726                         643                            373                            235                            537                            

62 Verkaufsberufe 15.230                       12.247                       842                            457                            618                            1.066                         

63 Tourismus-, Hotel- und Gaststättenberufe 18.703                       14.520                       1.638                         505                            725                            1.315                         

71 Berufe Unternehmensführung,-organisation 55.009                       36.067                       7.016                         3.464                         2.993                         5.469                         

72 Finanzdienstl.Rechnungsw.,Steuerberatung 4.857                         3.032                         660                            299                            256                            610                            

73 Berufe in Recht und Verwaltung 1.571                         799                            252                            91                              78                              351                            

81 Medizinische Gesundheitsberufe 33.378                       25.884                       2.192                         928                            1.127                         3.247                         

82 Nichtmed.Gesundheit,Körperpfl.,Medizint. 12.638                       8.464                         1.367                         436                            837                            1.534                         

83 Erziehung,soz.,hauswirt.Berufe,Theologie 11.274                       6.813                         1.763                         767                            826                            1.105                         

84 Lehrende und ausbildende Berufe 1.371                         588                            313                            259                            47                              164                            

91 Geistes-Gesellschafts-Wirtschaftswissen. 363                            193                            64                              21                              23                              62                              

92 Werbung,Marketing,kaufm,red.Medienberufe 12.252                       9.229                         1.120                         515                            640                            748                            

93 Produktdesign, Kunsthandwerk 213                            104                            24                              21                              16                              48                              

94 Darstellende, unterhaltende Berufe 9.110                         8.546                         198                            73                              77                              216                            

keine Angabe 753                            615                            55                              24                              33                              26                              
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Tabelle 15: Beendete sozialversicherungspflichtige Beschäftigungsverhältnisse von Leiharbeitnehmerinnen und Leiharbeitnehmern nach Dauer und 

ausgeübter Tätigkeit (Berufshauptgruppen (KldB 2010))
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Tätigkeit nach KldB 2010

Leiharbeitnehmerinnen und Leiharbeitnehmer

Insgesamt

davon



Deutschland

Zeitreihe

bis einschließlich

9  Monate

über 9 Monate

bis einschließlich

15 Monate

über 15 Monate

bis einschließlich

18 Monate

über 18 Monate

bis einschließlich

24 Monate

über 24 Monate

1 2 3 4 5 6

Tabelle 15: Beendete sozialversicherungspflichtige Beschäftigungsverhältnisse von Leiharbeitnehmerinnen und Leiharbeitnehmern nach Dauer und 

ausgeübter Tätigkeit (Berufshauptgruppen (KldB 2010))
J
a
h
re

s
s
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Tätigkeit nach KldB 2010

Leiharbeitnehmerinnen und Leiharbeitnehmer

Insgesamt

davon

1.097.920                  777.586                     112.436                     51.651                       61.758                       94.489                       

11 Land-, Tier-, Forstwirtschaftsberufe 3.109                         2.520                         213                            82                              108                            186                            

12 Gartenbauberufe, Floristik 2.324                         1.830                         179                            64                              101                            150                            

21 Rohstoffgewinn,Glas-,Keramikverarbeitung 7.144                         5.297                         639                            315                            294                            599                            

22 Kunststoff- u. Holzherst.,-verarbeitung 52.683                       35.973                       6.167                         3.170                         3.167                         4.206                         

23 Papier-,Druckberufe, tech.Mediengestalt. 11.605                       8.472                         1.117                         535                            604                            877                            

24 Metallerzeugung,-bearbeitung, Metallbau 144.869                     93.632                       17.570                       8.311                         10.511                       14.845                       

25 Maschinen- und Fahrzeugtechnikberufe 82.330                       49.697                       11.609                       5.205                         5.985                         9.834                         

26 Mechatronik-, Energie- u. Elektroberufe 39.958                       24.232                       5.177                         2.447                         2.506                         5.596                         

27 Techn.Entwickl.Konstr.Produktionssteuer. 12.099                       5.405                         1.978                         987                            1.076                         2.653                         

28 Textil- und Lederberufe 4.258                         3.020                         525                            197                            205                            311                            

29 Lebensmittelherstellung u. -verarbeitung 41.915                       33.357                       2.863                         1.516                         1.538                         2.641                         

31 Bauplanung,Architektur,Vermessungsberufe 677                            298                            85                              46                              64                              184                            

32 Hoch- und Tiefbauberufe 7.554                         5.544                         650                            238                            406                            716                            

33 (Innen-)Ausbauberufe 15.173                       10.756                       1.303                         480                            945                            1.689                         

34 Gebäude- u. versorgungstechnische Berufe 18.965                       12.560                       1.810                         818                            1.183                         2.594                         

41 Mathematik-Biologie-Chemie-,Physikberufe 11.188                       7.312                         1.815                         812                            472                            777                            

42 Geologie-,Geografie-,Umweltschutzberufe 447                            181                            53                              23                              40                              150                            

43 Informatik- und andere IKT-Berufe 8.083                         4.188                         1.485                         754                            556                            1.100                         

51 Verkehr, Logistik (außer Fahrzeugführ.) 385.811                     292.774                     32.352                       15.105                       21.251                       24.329                       

52 Führer von Fahrzeug- u. Transportgeräten 42.213                       30.806                       4.119                         1.899                         2.196                         3.193                         

53 Schutz-,Sicherheits-, Überwachungsberufe 2.681                         1.679                         321                            110                            158                            413                            

54 93 Reinigungsberufe 14.973                       11.059                       1.333                         739                            646                            1.196                         

61 Einkaufs-, Vertriebs- und Handelsberufe 4.997                         3.011                         774                            446                            231                            535                            

62 Verkaufsberufe 14.986                       12.097                       875                            385                            541                            1.088                         

63 Tourismus-, Hotel- und Gaststättenberufe 18.604                       14.767                       1.488                         446                            679                            1.224                         

71 Berufe Unternehmensführung,-organisation 60.444                       40.811                       7.758                         3.410                         2.887                         5.578                         

72 Finanzdienstl.Rechnungsw.,Steuerberatung 5.312                         3.365                         702                            318                            245                            682                            

73 Berufe in Recht und Verwaltung 1.689                         922                            225                            92                              83                              367                            

81 Medizinische Gesundheitsberufe 31.260                       24.009                       2.237                         916                            1.067                         3.031                         

82 Nichtmed.Gesundheit,Körperpfl.,Medizint. 11.925                       8.117                         1.319                         405                            740                            1.344                         

83 Erziehung,soz.,hauswirt.Berufe,Theologie 11.874                       7.884                         1.938                         526                            432                            1.094                         

84 Lehrende und ausbildende Berufe 1.332                         603                            325                            183                            64                              157                            

91 Geistes-Gesellschafts-Wirtschaftswissen. 378                            209                            64                              23                              28                              54                              

92 Werbung,Marketing,kaufm,red.Medienberufe 13.526                       10.486                       1.079                         525                            623                            813                            

93 Produktdesign, Kunsthandwerk 226                            109                            34                              18                              16                              49                              

94 Darstellende, unterhaltende Berufe 10.572                       10.041                       185                            72                              68                              206                            

keine Angabe 736                            563                            70                              33                              42                              28                              
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Deutschland

Zeitreihe

bis einschließlich

9  Monate

über 9 Monate

bis einschließlich

15 Monate

über 15 Monate

bis einschließlich

18 Monate

über 18 Monate

bis einschließlich

24 Monate

über 24 Monate

1 2 3 4 5 6

Tabelle 15: Beendete sozialversicherungspflichtige Beschäftigungsverhältnisse von Leiharbeitnehmerinnen und Leiharbeitnehmern nach Dauer und 

ausgeübter Tätigkeit (Berufshauptgruppen (KldB 2010))
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Tätigkeit nach KldB 2010

Leiharbeitnehmerinnen und Leiharbeitnehmer

Insgesamt

davon

1.247.155                  850.487                     122.770                     44.045                       75.232                       154.621                     

11 Land-, Tier-, Forstwirtschaftsberufe 3.578                         2.762                         262                            60                              128                            366                            

12 Gartenbauberufe, Floristik 2.972                         2.234                         223                            61                              142                            312                            

21 Rohstoffgewinn,Glas-,Keramikverarbeitung 7.928                         5.772                         668                            247                            352                            889                            

22 Kunststoff- u. Holzherst.,-verarbeitung 63.703                       41.183                       7.095                         2.891                         4.628                         7.906                         

23 Papier-,Druckberufe, tech.Mediengestalt. 14.497                       10.189                       1.326                         471                            914                            1.597                         

24 Metallerzeugung,-bearbeitung, Metallbau 188.506                     118.155                     21.911                       7.940                         13.065                       27.435                       

25 Maschinen- und Fahrzeugtechnikberufe 94.032                       57.338                       11.696                       4.489                         6.156                         14.353                       

26 Mechatronik-, Energie- u. Elektroberufe 45.989                       25.637                       5.811                         2.077                         3.235                         9.229                         

27 Techn.Entwickl.Konstr.Produktionssteuer. 13.431                       6.076                         2.044                         797                            1.273                         3.241                         

28 Textil- und Lederberufe 5.323                         3.229                         645                            218                            438                            793                            

29 Lebensmittelherstellung u. -verarbeitung 45.416                       33.401                       3.498                         1.274                         2.376                         4.867                         

31 Bauplanung,Architektur,Vermessungsberufe 743                            355                            101                            37                              38                              212                            

32 Hoch- und Tiefbauberufe 7.812                         5.698                         642                            212                            408                            852                            

33 (Innen-)Ausbauberufe 17.203                       11.869                       1.452                         524                            1.018                         2.340                         

34 Gebäude- u. versorgungstechnische Berufe 21.906                       13.535                       2.085                         768                            1.308                         4.210                         

41 Mathematik-Biologie-Chemie-,Physikberufe 13.218                       8.376                         1.779                         603                            883                            1.577                         

42 Geologie-,Geografie-,Umweltschutzberufe 403                            183                            47                              20                              25                              128                            

43 Informatik- und andere IKT-Berufe 8.904                         4.259                         1.293                         515                            845                            1.992                         

51 Verkehr, Logistik (außer Fahrzeugführ.) 418.430                     312.294                     34.154                       12.281                       22.778                       36.923                       

52 Führer von Fahrzeug- u. Transportgeräten 45.974                       31.290                       4.495                         1.505                         3.032                         5.652                         

53 Schutz-,Sicherheits-, Überwachungsberufe 3.507                         2.095                         360                            108                            241                            703                            

54 93 Reinigungsberufe 16.821                       11.254                       1.385                         549                            1.020                         2.613                         

61 Einkaufs-, Vertriebs- und Handelsberufe 5.958                         3.464                         821                            282                            375                            1.016                         

62 Verkaufsberufe 17.413                       13.145                       1.158                         408                            838                            1.864                         

63 Tourismus-, Hotel- und Gaststättenberufe 18.509                       13.911                       1.625                         493                            863                            1.617                         

71 Berufe Unternehmensführung,-organisation 71.273                       46.868                       8.320                         2.729                         4.200                         9.156                         

72 Finanzdienstl.Rechnungsw.,Steuerberatung 5.910                         3.552                         751                            239                            365                            1.003                         

73 Berufe in Recht und Verwaltung 2.175                         1.057                         285                            101                            163                            569                            

81 Medizinische Gesundheitsberufe 28.471                       18.493                       2.341                         798                            1.453                         5.386                         

82 Nichtmed.Gesundheit,Körperpfl.,Medizint. 12.581                       8.475                         1.257                         404                            729                            1.716                         

83 Erziehung,soz.,hauswirt.Berufe,Theologie 11.834                       8.002                         1.237                         275                            582                            1.738                         

84 Lehrende und ausbildende Berufe 1.734                         599                            408                            123                            220                            384                            

91 Geistes-Gesellschafts-Wirtschaftswissen. 452                            241                            67                              20                              35                              89                              

92 Werbung,Marketing,kaufm,red.Medienberufe 16.134                       12.008                       1.237                         431                            951                            1.507                         

93 Produktdesign, Kunsthandwerk 270                            114                            40                              14                              23                              79                              

94 Darstellende, unterhaltende Berufe 13.138                       12.591                       170                            49                              91                              237                            

keine Angabe 1.007                         783                            81                              32                              41                              70                              

J
a
h
re

s
s
u
m

m
e
 2

0
1
8

Insgesamt



Deutschland

Zeitreihe

bis einschließlich

9  Monate

über 9 Monate

bis einschließlich

15 Monate

über 15 Monate

bis einschließlich

18 Monate

über 18 Monate

bis einschließlich

24 Monate

über 24 Monate

1 2 3 4 5 6

Tabelle 15: Beendete sozialversicherungspflichtige Beschäftigungsverhältnisse von Leiharbeitnehmerinnen und Leiharbeitnehmern nach Dauer und 

ausgeübter Tätigkeit (Berufshauptgruppen (KldB 2010))
J
a
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Tätigkeit nach KldB 2010

Leiharbeitnehmerinnen und Leiharbeitnehmer

Insgesamt

davon

1.105.618                  782.101                     104.718                     35.277                       65.405                       118.117                     

11 Land-, Tier-, Forstwirtschaftsberufe 3.462                         2.756                         244                            61                              118                            283                            

12 Gartenbauberufe, Floristik 2.907                         2.246                         208                            50                              132                            271                            

21 Rohstoffgewinn,Glas-,Keramikverarbeitung 6.711                         5.010                         546                            165                            298                            692                            

22 Kunststoff- u. Holzherst.,-verarbeitung 57.564                       40.614                       5.971                         1.979                         3.602                         5.398                         

23 Papier-,Druckberufe, tech.Mediengestalt. 14.641                       10.958                       1.195                         387                            852                            1.249                         

24 Metallerzeugung,-bearbeitung, Metallbau 170.712                     115.438                     16.553                       6.113                         11.123                       21.485                       

25 Maschinen- und Fahrzeugtechnikberufe 76.632                       50.448                       8.142                         2.948                         4.928                         10.166                       

26 Mechatronik-, Energie- u. Elektroberufe 41.787                       25.793                       4.649                         1.632                         2.773                         6.940                         

27 Techn.Entwickl.Konstr.Produktionssteuer. 12.237                       6.112                         1.697                         677                            1.128                         2.623                         

28 Textil- und Lederberufe 4.861                         3.396                         483                            146                            244                            592                            

29 Lebensmittelherstellung u. -verarbeitung 39.194                       28.936                       3.437                         1.204                         2.164                         3.453                         

31 Bauplanung,Architektur,Vermessungsberufe 681                            297                            94                              40                              52                              198                            

32 Hoch- und Tiefbauberufe 7.842                         5.989                         656                            179                            349                            669                            

33 (Innen-)Ausbauberufe 17.640                       12.968                       1.445                         504                            962                            1.761                         

34 Gebäude- u. versorgungstechnische Berufe 19.742                       13.195                       1.808                         575                            1.196                         2.968                         

41 Mathematik-Biologie-Chemie-,Physikberufe 10.364                       6.869                         1.260                         404                            639                            1.192                         

42 Geologie-,Geografie-,Umweltschutzberufe 380                            189                            32                              18                              38                              103                            

43 Informatik- und andere IKT-Berufe 6.284                         2.892                         1.035                         349                            602                            1.406                         

51 Verkehr, Logistik (außer Fahrzeugführ.) 366.707                     275.329                     30.544                       10.398                       20.827                       29.609                       

52 Führer von Fahrzeug- u. Transportgeräten 40.884                       29.157                       3.967                         1.310                         2.395                         4.055                         

53 Schutz-,Sicherheits-, Überwachungsberufe 3.083                         1.984                         347                            106                            185                            461                            

54 93 Reinigungsberufe 15.356                       10.770                       1.395                         444                            938                            1.809                         

61 Einkaufs-, Vertriebs- und Handelsberufe 4.507                         2.735                         617                            209                            348                            598                            

62 Verkaufsberufe 15.211                       11.430                       1.164                         340                            791                            1.486                         

63 Tourismus-, Hotel- und Gaststättenberufe 17.655                       13.830                       1.425                         396                            735                            1.269                         

71 Berufe Unternehmensführung,-organisation 65.254                       43.086                       8.071                         2.440                         3.863                         7.794                         

72 Finanzdienstl.Rechnungsw.,Steuerberatung 5.770                         3.502                         803                            245                            318                            902                            

73 Berufe in Recht und Verwaltung 1.916                         983                            228                            76                              141                            488                            

81 Medizinische Gesundheitsberufe 21.259                       13.827                       2.243                         654                            1.099                         3.436                         

82 Nichtmed.Gesundheit,Körperpfl.,Medizint. 11.640                       7.620                         1.215                         356                            720                            1.729                         

83 Erziehung,soz.,hauswirt.Berufe,Theologie 8.162                         4.727                         1.309                         279                            581                            1.266                         

84 Lehrende und ausbildende Berufe 1.483                         704                            326                            77                              166                            210                            

91 Geistes-Gesellschafts-Wirtschaftswissen. 439                            256                            58                              28                              31                              66                              

92 Werbung,Marketing,kaufm,red.Medienberufe 17.712                       13.881                       1.296                         425                            968                            1.142                         

93 Produktdesign, Kunsthandwerk 247                            125                            31                              14                              16                              61                              

94 Darstellende, unterhaltende Berufe 13.841                       13.386                       140                            28                              61                              226                            

keine Angabe 851                            663                            84                              21                              22                              61                              
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Deutschland

Zeitreihe

bis einschließlich

9  Monate

über 9 Monate

bis einschließlich

15 Monate
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24 Monate
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Tabelle 15: Beendete sozialversicherungspflichtige Beschäftigungsverhältnisse von Leiharbeitnehmerinnen und Leiharbeitnehmern nach Dauer und 

ausgeübter Tätigkeit (Berufshauptgruppen (KldB 2010))
J
a
h
re

s
s
u
m

m
e

Tätigkeit nach KldB 2010

Leiharbeitnehmerinnen und Leiharbeitnehmer

Insgesamt

davon

1.016.607                  735.211                     96.859                       31.389                       54.997                       98.151                       

11 Land-, Tier-, Forstwirtschaftsberufe 3.642                         2.915                         283                            75                              146                            223                            

12 Gartenbauberufe, Floristik 3.261                         2.613                         204                            83                              113                            248                            

21 Rohstoffgewinn,Glas-,Keramikverarbeitung 5.592                         3.980                         560                            177                            283                            592                            

22 Kunststoff- u. Holzherst.,-verarbeitung 54.308                       40.544                       5.400                         1.730                         2.718                         3.916                         

23 Papier-,Druckberufe, tech.Mediengestalt. 13.361                       10.222                       1.137                         370                            666                            966                            

24 Metallerzeugung,-bearbeitung, Metallbau 162.322                     114.032                     15.961                       5.620                         9.796                         16.913                       

25 Maschinen- und Fahrzeugtechnikberufe 67.733                       43.971                       7.312                         2.729                         4.831                         8.890                         

26 Mechatronik-, Energie- u. Elektroberufe 41.059                       26.708                       4.216                         1.464                         2.474                         6.197                         

27 Techn.Entwickl.Konstr.Produktionssteuer. 12.027                       5.992                         1.712                         596                            1.174                         2.553                         

28 Textil- und Lederberufe 4.943                         3.624                         520                            185                            266                            348                            

29 Lebensmittelherstellung u. -verarbeitung 37.856                       29.168                       3.247                         1.105                         1.629                         2.707                         

31 Bauplanung,Architektur,Vermessungsberufe 552                            260                            80                              21                              51                              140                            

32 Hoch- und Tiefbauberufe 7.496                         5.842                         534                            174                            300                            646                            

33 (Innen-)Ausbauberufe 18.311                       14.202                       1.474                         437                            806                            1.392                         

34 Gebäude- u. versorgungstechnische Berufe 19.666                       13.707                       1.824                         537                            1.000                         2.598                         

41 Mathematik-Biologie-Chemie-,Physikberufe 9.297                         6.279                         1.213                         340                            536                            929                            

42 Geologie-,Geografie-,Umweltschutzberufe 365                            193                            31                              15                              24                              102                            

43 Informatik- und andere IKT-Berufe 5.913                         2.734                         868                            283                            554                            1.474                         

51 Verkehr, Logistik (außer Fahrzeugführ.) 322.914                     249.044                     26.604                       8.658                         15.922                       22.686                       

52 Führer von Fahrzeug- u. Transportgeräten 37.102                       27.544                       3.507                         1.131                         1.764                         3.156                         

53 Schutz-,Sicherheits-, Überwachungsberufe 3.456                         2.445                         313                            111                            166                            421                            

54 93 Reinigungsberufe 14.066                       10.375                       1.253                         393                            735                            1.310                         

61 Einkaufs-, Vertriebs- und Handelsberufe 4.303                         2.681                         547                            156                            303                            616                            

62 Verkaufsberufe 14.607                       11.208                       1.180                         354                            674                            1.191                         

63 Tourismus-, Hotel- und Gaststättenberufe 16.082                       12.656                       1.344                         367                            635                            1.080                         

71 Berufe Unternehmensführung,-organisation 63.380                       41.213                       7.942                         2.338                         3.932                         7.955                         

72 Finanzdienstl.Rechnungsw.,Steuerberatung 5.767                         3.590                         718                            233                            346                            880                            

73 Berufe in Recht und Verwaltung 1.952                         1.011                         243                            70                              159                            469                            

81 Medizinische Gesundheitsberufe 16.864                       10.117                       2.155                         532                            901                            3.159                         

82 Nichtmed.Gesundheit,Körperpfl.,Medizint. 10.359                       7.042                         1.005                         302                            579                            1.431                         

83 Erziehung,soz.,hauswirt.Berufe,Theologie 8.118                         4.954                         1.340                         211                            441                            1.172                         

84 Lehrende und ausbildende Berufe 1.167                         583                            277                            58                              103                            146                            

91 Geistes-Gesellschafts-Wirtschaftswissen. 485                            329                            79                              8                                21                              48                              

92 Werbung,Marketing,kaufm,red.Medienberufe 17.663                       13.586                       1.525                         441                            807                            1.304                         

93 Produktdesign, Kunsthandwerk 248                            128                            36                              15                              27                              42                              

94 Darstellende, unterhaltende Berufe 9.665                         9.175                         147                            44                              81                              218                            

keine Angabe 705                            544                            68                              26                              34                              33                              

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit
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Sozial- Geringfügig Leiharbeit- Keine Nicht

versicherungsp

flichtig
beschäftigt  

nehmerinnen 

und 
Angabe beschäftigt

beschäftigt
Leiharbeit-

nehmer

(ohne LAN) (ohne LAN) (LAN)

2016 28,0 7,2 19,3 0,1 45,4

2017 30,4 6,8 19,6 0,1 43,1

2018 32,9 6,5 19,7 0,1 40,9

2019 30,3 6,7 19,2 0,1 43,7

2016 31,6 7,2 22,2 0,1 39,0

2017 34,0 6,7 22,1 0,1 37,1

2018 36,3 6,5 21,5 0,1 35,6

2019 34,0 6,6 21,2 0,1 38,0

Jahr

30 Tage nach Abgang

90 Tage nach Abgang

Quelle: Bundesagentur für Arbeit, Arbeitnehmerüberlassungsstatistik, Dezember 2019,

Berechnungen und Darstellung des IAB

Tabelle 16: Beendete Beschäftigungsverhältnisse von Leiharbeitnehmerinnen und 

Leiharbeitnehmern nach Art des Verbleibs, in Prozent der beendeten 

Beschäftigungsverhältnisse



Insgesamt
Solo-

Selbstständige

Insgesamt 42379 2152

844 Lehrtätigk. außerschul.Bildungseinricht. 227 90

823 Körperpflege 349 86

111 Landwirtschaft 312 81

721 Versicherungs- u. Finanzdienstleistungen 864 69

713 Unternehmensorganisation und -strategie 2354 68

817 Nicht ärztliche Therapie und Heilkunde 399 68

232 Technische Mediengestaltung 210 63

831 Erziehung,Sozialarb.,Heilerziehungspfl. 1688 58

924 Redaktion und Journalismus 161 56

711 Geschäftsführung und Vorstand 707 52

621 Verkauf (ohne Produktspezialisierung) 1742 47

613 Immobilienwirtschaft,Facility-Management 184 45

845 Fahr-,Sportunterricht außerschul. Bild. 202 45

311 Bauplanung u. -überwachung, Architektur 367 44

333 Aus-,Trockenbau.Iso.Zimmer.Glas.Roll.bau 231 43

611 Einkauf und Vertrieb 658 42

933 Kunsthandwerk und bildende Kunst 51 41

941 Musik-, Gesang-, Dirigententätigkeiten 71 41

622 Verkauf Bekleid.,Elektro,KFZ,Hartwaren 443 40

714 Büro- und Sekretariat 1873 39

816 Psychologie, nichtärztl. Psychotherapie 110 37

321 Hochbau 489 30

731 Rechtsberatung, -sprechung und -ordnung 360 30

331 Bodenverlegung 108 29

921 Werbung und Marketing 500 29

332 Maler.,Stuckat.,Bauwerksabd,Bautenschutz 243 27

223 Holzbe- und -verarbeitung 330 26

811 Arzt- und Praxishilfe 700 26

341 Gebäudetechnik 421 25

121 Gartenbau 334 24

263 Elektrotechnik 642 24

521 Fahrzeugführung im Straßenverkehr 1026 24

633 Gastronomie 803 24

814 Human- und Zahnmedizin 465 24

251 Maschinenbau- und Betriebstechnik 1684 23

252 Fahrzeug-Luft-Raumfahrt-,Schiffbautechn. 586 23

233 Fototechnik und Fotografie 42 22

434 Softwareentwicklung und Programmierung 376 20

Tabelle 17: Erwerbstätige, darunter Solo-Selbstständige* nach Berufsgruppen 

Ergebnis des Mikrozensus 2019 in 1000

Berufsgruppen
1)

 nach der Klassifikation der Berufe, Ausgabe 

2010

2019



Insgesamt
Solo-

Selbstständige

Tabelle 17: Erwerbstätige, darunter Solo-Selbstständige* nach Berufsgruppen 

Ergebnis des Mikrozensus 2019 in 1000

Berufsgruppen
1)

 nach der Klassifikation der Berufe, Ausgabe 

2010

2019

541 Reinigung 1245 20

945 Veranstaltungs-, Kamera-, Tontechnik 68 20

282 Textilverarbeitung 106 19

841 Lehrtätigkeit an allgemeinbild. Schulen 830 19

432 IT-Systemanalyse,Anwenderber,IT-Vertrieb 210 18

431 Informatik 312 17

942 Schauspiel, Tanz und Bewegungskunst 38 17

342 Klempnerei,Sanitär,Heizung,Klimatechnik 276 16

612 Handel 229 16

723 Steuerberatung 257 15

623 Verkauf von Lebensmitteln 447 14

813 Gesundh.,Krankenpfl.,Rettungsd.Geburtsh. 1196 14

843 Lehr-,Forschungstätigkeit an Hochschulen 323 13

932 Innenarchitektur, Raumausstattung 63 13

944 Theater-, Film- und Fernsehproduktion 32 13

631 Tourismus und Sport 136 12

715 Personalwesen und -dienstleistung 292 12

822 Ernährungs-,Gesundheitsberatung,Wellness 40 12

943 Moderation und Unterhaltung 25 12

634 Veranstaltungsservice, -management 60 10

244 Metallbau und Schweißtechnik 457 9

262 Energietechnik 451 9

722 Rechnungswesen, Controlling und Revision 582 9

115 Tierpflege 35 8

625 Buch-Kunst-Antiquitäten-,Musikfachhandel 29 8

832 Hauswirtschaft und Verbraucherberatung 301 8

931 Produkt- und Industriedesign 23 8

935 Kunsthandwerkliche Metallgestaltung 25 8

271 Technische Forschung und Entwicklung 211 7

513 Lagerwirt.,Post,Zustellung,Güterumschlag 1668 7

815 Tiermedizin und Tierheilkunde 35 7

272 Techn. Zeichnen, Konstruktion, Modellbau 229 6

292 Lebensmittel- u. Genussmittelherstellung 305 6

433 IT-Netzwerkt.,-Koord.,-Administr.,-Orga. 230 6

531 Obj.-,Pers.-,Brandschutz,Arbeitssicherh. 396 6

632 Hotellerie 236 6

913 Gesellschaftswissenschaften 99 6

273 Technische Produktionsplanung,-steuerung 688 5

423 Umweltmanagement und -beratung 32 5

923 Verlags- und Medienwirtschaft 49 5

Quelle: Statistisches Bundesamt (Destatis), 2021

* = Selbstauskunft der Befragten

1) Berufsgruppen, deren Fallzahlen zu niedrig waren bzw. die keine Solo-Selbstständigen aufwiesen, sind in der Auflistung nicht 

enthalten.



Insgesamt
Solo-

Selbstständige

Insgesamt 41895 2229

111 Landwirtschaft 332 93

823 Körperpflege 359 84

844 Lehrtätigk. außerschul.Bildungseinricht. 217 84

721 Versicherungs- u. Finanzdienstleistungen 891 75

817 Nicht ärztliche Therapie und Heilkunde 390 72

713 Unternehmensorganisation und -strategie 2359 68

232 Technische Mediengestaltung 209 66

711 Geschäftsführung und Vorstand 655 60

831 Erziehung,Sozialarb.,Heilerziehungspfl. 1614 59

924 Redaktion und Journalismus 160 57

611 Einkauf und Vertrieb 657 50

613 Immobilienwirtschaft,Facility-Management 180 46

621 Verkauf (ohne Produktspezialisierung) 1700 46

333 Aus-,Trockenbau.Iso.Zimmer.Glas.Roll.bau 238 45

622 Verkauf Bekleid.,Elektro,KFZ,Hartwaren 459 44

845 Fahr-,Sportunterricht außerschul. Bild. 201 44

311 Bauplanung u. -überwachung, Architektur 363 43

816 Psychologie, nichtärztl. Psychotherapie 112 42

933 Kunsthandwerk und bildende Kunst 52 41

714 Büro- und Sekretariat 1805 39

941 Musik-, Gesang-, Dirigententätigkeiten 71 38

731 Rechtsberatung, -sprechung und -ordnung 354 33

331 Bodenverlegung 110 30

223 Holzbe- und -verarbeitung 341 29

321 Hochbau 477 29

811 Arzt- und Praxishilfe 704 29

921 Werbung und Marketing 468 29

341 Gebäudetechnik 424 28

521 Fahrzeugführung im Straßenverkehr 1034 27

633 Gastronomie 805 27

332 Maler.,Stuckat.,Bauwerksabd,Bautenschutz 244 26

233 Fototechnik und Fotografie 42 24

252 Fahrzeug-Luft-Raumfahrt-,Schiffbautechn. 589 23

263 Elektrotechnik 671 23

434 Softwareentwicklung und Programmierung 337 23

121 Gartenbau 327 22

541 Reinigung 1198 21

282 Textilverarbeitung 105 20

814 Human- und Zahnmedizin 445 20

841 Lehrtätigkeit an allgemeinbild. Schulen 829 20

Tabelle 18: Erwerbstätige, darunter Solo-Selbstständige* nach Berufsgruppen 

Ergebnis des Mikrozensus 2018 in 1000

Berufsgruppen
1)

 nach der Klassifikation der Berufe, Ausgabe 

2010

2018



Insgesamt
Solo-

Selbstständige

Tabelle 18: Erwerbstätige, darunter Solo-Selbstständige* nach Berufsgruppen 

Ergebnis des Mikrozensus 2018 in 1000

Berufsgruppen
1)

 nach der Klassifikation der Berufe, Ausgabe 

2010

2018

945 Veranstaltungs-, Kamera-, Tontechnik 74 20

432 IT-Systemanalyse,Anwenderber,IT-Vertrieb 209 19

251 Maschinenbau- und Betriebstechnik 1610 18

342 Klempnerei,Sanitär,Heizung,Klimatechnik 274 18

612 Handel 245 18

431 Informatik 304 17

942 Schauspiel, Tanz und Bewegungskunst 33 17

623 Verkauf von Lebensmitteln 472 16

723 Steuerberatung 252 16

944 Theater-, Film- und Fernsehproduktion 32 16

813 Gesundh.,Krankenpfl.,Rettungsd.Geburtsh. 1152 15

843 Lehr-,Forschungstätigkeit an Hochschulen 331 15

715 Personalwesen und -dienstleistung 270 13

722 Rechnungswesen, Controlling und Revision 540 13

631 Tourismus und Sport 135 12

932 Innenarchitektur, Raumausstattung 60 12

262 Energietechnik 460 11

822 Ernährungs-,Gesundheitsberatung,Wellness 36 10

832 Hauswirtschaft und Verbraucherberatung 309 10

115 Tierpflege 36 9

244 Metallbau und Schweißtechnik 476 9

634 Veranstaltungsservice, -management 58 9

935 Kunsthandwerkliche Metallgestaltung 26 9

943 Moderation und Unterhaltung 23 9

531 Obj.-,Pers.-,Brandschutz,Arbeitssicherh. 385 8

913 Gesellschaftswissenschaften 102 8

513 Lagerwirt.,Post,Zustellung,Güterumschlag 1659 7

116 Weinbau 18 6

117 Forst-,Jagdwirtschaft, Landschaftspflege 54 6

122 Floristik 55 6

272 Techn. Zeichnen, Konstruktion, Modellbau 234 6

273 Technische Produktionsplanung,-steuerung 667 6

293 Speisenzubereitung 628 6

433 IT-Netzwerkt.,-Koord.,-Administr.,-Orga. 211 6

632 Hotellerie 247 6

815 Tiermedizin und Tierheilkunde 31 6

821 Altenpflege 693 6

931 Produkt- und Industriedesign 21 6

271 Technische Forschung und Entwicklung 177 5

292 Lebensmittel- u. Genussmittelherstellung 322 5

625 Buch-Kunst-Antiquitäten-,Musikfachhandel 28 5

842 Lehrt.berufsb.Fächer,betr.Ausb.,Betr.päd 201 5

Quelle: Statistisches Bundesamt (Destatis), 2021

* = Selbstauskunft der Befragten

1) Berufsgruppen, deren Fallzahlen zu niedrig waren bzw. die keine Solo-Selbstständigen aufwiesen, sind in der Auflistung nicht 

enthalten.



Insgesamt
Solo-

Selbstständige

Insgesamt 41641 2280

823 Körperpflege 366 88

111 Landwirtschaft 333 87

844 Lehrtätigk. außerschul.Bildungseinricht. 219 87

721 Versicherungs- u. Finanzdienstleistungen 925 78

817 Nicht ärztliche Therapie und Heilkunde 399 78

232 Technische Mediengestaltung 206 67

713 Unternehmensorganisation und -strategie 2310 64

711 Geschäftsführung und Vorstand 642 63

831 Erziehung,Sozialarb.,Heilerziehungspfl. 1556 59

924 Redaktion und Journalismus 165 59

311 Bauplanung u. -überwachung, Architektur 373 49

611 Einkauf und Vertrieb 624 49

621 Verkauf (ohne Produktspezialisierung) 1695 49

333 Aus-,Trockenbau.Iso.Zimmer.Glas.Roll.bau 244 47

613 Immobilienwirtschaft,Facility-Management 178 47

845 Fahr-,Sportunterricht außerschul. Bild. 201 46

622 Verkauf Bekleid.,Elektro,KFZ,Hartwaren 474 44

933 Kunsthandwerk und bildende Kunst 51 40

714 Büro- und Sekretariat 1819 38

941 Musik-, Gesang-, Dirigententätigkeiten 72 38

816 Psychologie, nichtärztl. Psychotherapie 104 37

731 Rechtsberatung, -sprechung und -ordnung 359 35

633 Gastronomie 787 32

921 Werbung und Marketing 458 31

341 Gebäudetechnik 416 30

223 Holzbe- und -verarbeitung 347 29

321 Hochbau 473 29

331 Bodenverlegung 110 29

332 Maler.,Stuckat.,Bauwerksabd,Bautenschutz 250 29

521 Fahrzeugführung im Straßenverkehr 1020 28

263 Elektrotechnik 669 25

252 Fahrzeug-Luft-Raumfahrt-,Schiffbautechn. 598 24

811 Arzt- und Praxishilfe 678 24

282 Textilverarbeitung 109 23

814 Human- und Zahnmedizin 455 23

121 Gartenbau 321 22

434 Softwareentwicklung und Programmierung 319 22

541 Reinigung 1226 21

233 Fototechnik und Fotografie 36 20

251 Maschinenbau- und Betriebstechnik 1590 20

431 Informatik 295 19

Tabelle 19: Erwerbstätige, darunter Solo-Selbstständige* nach Berufsgruppen 

Ergebnis des Mikrozensus 2017 in 1000

Berufsgruppen
1)

 nach der Klassifikation der Berufe, Ausgabe 

2010

2017



Insgesamt
Solo-

Selbstständige

Tabelle 19: Erwerbstätige, darunter Solo-Selbstständige* nach Berufsgruppen 

Ergebnis des Mikrozensus 2017 in 1000

Berufsgruppen
1)

 nach der Klassifikation der Berufe, Ausgabe 

2010

2017

432 IT-Systemanalyse,Anwenderber,IT-Vertrieb 190 19

612 Handel 247 19

841 Lehrtätigkeit an allgemeinbild. Schulen 820 19

945 Veranstaltungs-, Kamera-, Tontechnik 71 19

342 Klempnerei,Sanitär,Heizung,Klimatechnik 282 18

623 Verkauf von Lebensmitteln 499 18

723 Steuerberatung 251 16

942 Schauspiel, Tanz und Bewegungskunst 38 16

722 Rechnungswesen, Controlling und Revision 534 15

813 Gesundh.,Krankenpfl.,Rettungsd.Geburtsh. 1134 15

843 Lehr-,Forschungstätigkeit an Hochschulen 321 14

944 Theater-, Film- und Fernsehproduktion 31 14

262 Energietechnik 470 13

631 Tourismus und Sport 132 13

634 Veranstaltungsservice, -management 58 12

932 Innenarchitektur, Raumausstattung 62 12

715 Personalwesen und -dienstleistung 258 11

822 Ernährungs-,Gesundheitsberatung,Wellness 34 10

913 Gesellschaftswissenschaften 102 10

943 Moderation und Unterhaltung 22 10

513 Lagerwirt.,Post,Zustellung,Güterumschlag 1620 9

832 Hauswirtschaft und Verbraucherberatung 322 9

115 Tierpflege 35 8

244 Metallbau und Schweißtechnik 478 8

531 Obj.-,Pers.-,Brandschutz,Arbeitssicherh. 382 8

821 Altenpflege 665 8

935 Kunsthandwerkliche Metallgestaltung 24 8

272 Techn. Zeichnen, Konstruktion, Modellbau 228 7

293 Speisenzubereitung 633 7

625 Buch-Kunst-Antiquitäten-,Musikfachhandel 31 7

931 Produkt- und Industriedesign 20 7

273 Technische Produktionsplanung,-steuerung 631 6

292 Lebensmittel- u. Genussmittelherstellung 325 6

632 Hotellerie 240 6

815 Tiermedizin und Tierheilkunde 32 6

122 Floristik 57 5

271 Technische Forschung und Entwicklung 182 5

842 Lehrt.berufsb.Fächer,betr.Ausb.,Betr.päd 208 5

Quelle: Statistisches Bundesamt (Destatis), 2021

* = Selbstauskunft der Befragten

1) Berufsgruppen, deren Fallzahlen zu niedrig waren bzw. die keine Solo-Selbstständigen aufwiesen, sind in der Auflistung nicht 

enthalten.


